
editor – Otto Bisák 

 

    

                     Rádio história I. 
 

  Hoci „elektromagnetické žiarenie“ je formálny vedecký termín po tom, čo Heinrich Hertz 

vyrábal iskrovým vysielačom tieto vlny a zachytil ich vo svojom prijímači. Pre tento jav 

bolo použitých viacero názvov ako : „rádiové vlny, elektrické vlny, vlnenie éteru, 

zapaľovací telegraf, priestorový telegraf a bezdrôtový telefón“. Nakoniec oficiálny názov 

„rádio“ bol prijatý v Berlíne pre rádiotelegrafické hovory v roku 1906, ale trvalo veľa rokov, 

než všeobecne používaný názov „bezdrôtový“ vymizol z bežného slovníka rádiotechnikov a 

amatérov. V skutočnosti to bolo zariadenie, ktoré sa skladalo z malého vysielača a 

prijímača. Pri experimentálnom vysielaní v roku 1915, nazývali tieto experimenty ešte stále  

„ bezdrôtový telefón“. Dnes slovo rádio je chápané iba ako prijímač rádiových vĺn od 

rôznych vysielacích staníc. Skutočný význam slova rádio nie je vysielanie hudby alebo reči. 

Rádio je jednoducho proces komunikácie pomocou hlasu alebo telegrafického kódu 

pomocou éteru, takže nemáme doma rádio, ale rádiový prijímač. Vznik rozhlasu začal už 

bezdrôtovou telegrafiou, pokračoval bezdrôtovým telefonovaním a keď sa k hovorenému 

slovu pridala hudba hraná naživo alebo zo záznamu, začali vznikať komerčné vysielacie 

stanice, ktoré šírili informácie majiteľom rádioprijímačov, ktorých počet prudko narastal. 

  Rádio vzniklo z bezdrôtovej telegrafie a bezdrôtovej telefónie. Prvé rádiové vysielanie 

vyžadovalo použitie nepretržitého vysielania vĺn, ktoré boli netlmené a vo vysielacej stanici 

modulované. Amplitúdová modulácia (AM) sa začala používať v experimentoch profesora 

Reginald Aubrey Fessenden už od roku 1900, ale už od roku 1898 pracoval na vytvorení 

uceleného rozhlasového prenosu a prijímacieho systému, ktorý by nenarážal na akýkoľvek 

patent od konkurencie a mohol by prenášať zvuk hovoreného slova a hudby, nie len bodky a 

čiarky. Pri experimentovaní si uvedomil, že doteraz používané detektory pre rádiový vlny 

nie sú vhodné na príjem amplitúdovej modulácie. Detektor typu coherer bol istým 

spôsobom iba spínač, nebol schopný demodulácie. Najjednoduchším spôsobom ako 

extrahovať zvukové krivky z AM signálu je ak odstránime z jednej strany striedavý prúd na 

jednosmerný. Tieto zmeny v AM rádiových vlnách, ktoré predstavujú zvuk určitej vlnovej 

dĺžky môžu byť prevedené na počuteľný zvuk. V tom čase boli ako usmerňovače prúdu 

známe iba roztoky elektrolytov, ktoré majú túto 

vlastnosť. V roku 1902 Fessenden vyvíjal 

detektor, ktorý nazval „barretter“. Na obrázku 

je vidieť pod označením „a“ nosný kmitočet, 

„b“ modulačný a „c“ je výsledná amplitúdová 

modulácia. Fessenden použil k zhotoveniu 

detektora jemný platinový drôt, nazvaný 

Wallastronov drôt so strieborným plášťom a pri 

pokuse nechal tento drôt ponorený v kyseline 

dlhšie a tak zostal z drôtu iba hrot z platiny, 

ktorý dobre reagoval na rádiové signály 

generované v okolí. Začal používať tento typ 

detektora na príjem rádiových vĺn.  

  Účinok tohto detektora je založený na skutočnosti, že iba špička platinového drôtu je 

ponorená do elektrolytu a vytvára iba malé jednosmerné napätie.  

 



  Platina ako jediná sa nerozpúšťa v kyseline. V 

praktickom zapojení je v sérii detektor, 

slúchadlá, batéria s potenciometrom. Na obrázku 

je vidieť hotový elektrolytický detektor z roku 

1902. Platinový drôt je ponorený do malej 

keramickej nádoby s kyselinou sírovou alebo 

dusičnou.  

  Fessenden už v roku 1898 vedel, že naladenie 

okruhu musí byť rovnaké ako frekvencia antény. 

Po vykonaní rôznych testov s prerušovačom 

Wehnelt a s ďalšími zariadeniami, s ktorými boli 

získané menej či viac povzbudivé výsledky. 

Indukčné cievky a komutátor boli ako vypínacie 

prvky pre ladený obvod a s týmto obvodom 

dával prístroj 10 000 iskier za sekundu. 

Experimenty v bezdrôtovej telefónii viedli k 

prenosu reči, ktorý bol po prvýkrát vykonaný na 

jeseň v roku 1900. Antény 

boli asi 15 m vysoké a od 

seba vzdialené 1,5 km.     

  V týchto experimentoch bol 

zvuk, vzhľadom na 

nerovnomernosť iskier, občas 

bol nepríjemne silný. To 

viedlo k vynájdeniu zhášania 

iskier s tlačeným plynom, 

ktorý vyrábal stabilnejšiu 

iskru. Na obrázku je iskrište  

medzi bodmi 4 a 5, uzavreté v 

tlakovej komore, v ktorej je 

stlačený plyn obyčajne dusík 

čerpadlom, ktorý je pod 

číslom 8. Tlaková komora je 

spojená s uzemnením a 

anténou i s obvodom, ktoré 

prerušovalo prívod prúdu od 

batérie číslo 2 a indukovalo v 

induktore „f“ a vysielalo 

signál do antény číslo 6. Na prerušovanie obvodu používal Morse kľúč číslo 3. Tieto 

experimenty boli vykonané v rokoch 1900 až 1902 s použitím Elihu Thomsonovho oblúka a 

deliaceho rezonančného obvodu. Lepšie výsledky boli získané modifikáciou tejto metódy, 

pomocou regulovaného odporu, komprimovanej medzere iskrišťa v plyne, ale i tak tam bolo 

veľa bočného šumu v obvode telefónu.  

  Práca na vysokofrekvenčnom generátore bola zahájená v roku 1900 a vyvíjal sa v dielňach 

General Electric Co, od roku 1902 pod vedením Alexandersona. Výkon prvého alternátora, 

ktorý bol testovaný v roku 1904 bol 1 kW pri veľkosti prúdu 10 A  a napätí 100 V. K 

alternátoru bol pripojený letecký transformátor, ktorý dával 10 000 voltov a frekvenciu 20 

000 iskier za sekundu.  



 

  Bolo nutné použiť iskrište, lebo frekvencia stroja nebola dostatočná na priamu tvorbu 

elektromagnetických vĺn. V roku 1904 túto 

kombináciu testovali vo Washingtone a to viedlo k 

presvedčeniu, že prenos by mohol byť uskutočnený 

do vzdialenosti 40 km. Pri viacerých experimentoch 

bolo použité rôzne iskrište, pri ktorých bola kvalita 

hlasového prenosu rôzne kvalitná. Bolo čím ďalej, 

tým jasnejšie, že bez úplne kontinuálneho vysielania 

vĺn, bude prenos hovoriaceho slova nekvalitný. 

Medzi mnohými metódami na získanie 

vysokofrekvenčných kmitov bolo použité oblúkové 

iskrište, všeobecne známy ako hudobný oblúk s 

použitím kontinuálneho prúdového oblúka zapojeného paralelne s chladičom a indukčnou 

cievkou na magnetické zhášanie oblúka. Túto metódu vynašiel profesor Elihu Thomson. 

Medzi časom sa už pracovalo na vývoji novšieho vysokofrekvenčného alternátora. 

Alternátor mal poskytnúť čistý sínusový prúd, ktorý jediný môže prenášať dokonalý zvuk. 

Profesor Fessenden uvádza, že keď stroj dokáže vyrobiť napätie 1000 voltov na otvorenom 

okruhu, je možné pomocou rezonančných účinkov získať napätie 100 000 voltov na 

vysielacom okruhu. Tieto rezonančné javy sú získané za použitia alternátora s malým 

vnútorným odporom ako súčasť vysielaného vedenia. Kotva musí mať malý odpor, pretože 

ak má byť vysoko odolný na tlmené kmity, nemôže produkovať vysokofrekvenčné napätie. 

Z týchto dôvodov môže byť dynamo konštruované s pevnou kotvou, ktorá neobsahuje 

železo, malou medzerou a s vysokou hustotou magnetického toku a otočné pólové 

nadstavce tvarované tak, aby produkovali vlny rovnakej sily. Otočné časti môžu byť 

vyrobené z magnetického materiálu s vysokou pevnosťou v ťahu, ako sú niklové ocele. 

Obvodová rýchlosť rotora je asi 7,5 km za minútu, aby stroj dokázal vyrobiť 100 000 

cyklov za sekundu.  

  Alternátor, ktorý je v prevádzke je 

dielom niekoľkých inžinierov z 

General Electric Company a to 

najmä: Haskins, Alexanderson, 

Dempster a Geisenhoner. Pôvodne 

bol určený na frekvenciu 100 000 

cyklov za sekundu a výkon 1 kW, ale 

remeňový prevod, ktorý sa tu použil 

mal určitý sklz a frekvencia dosiahla 

maximálne 80 000 cyklov. Pri bežnej 

prevádzke  bežal alternátor na 60 

000 cyklov za sekundu a výkon 

alternátora sa pohyboval od 0,25 do 

0,75 kW. Vnútorný odpor kotvy je 

približne šesť ohmov a produkoval 60 V. Pri otáčaní rotora 10 000 otáčok za minútu sú 

ložiská mazané olejovým čerpadlom. 

  Je zrejme, že formy elektromagnetických vĺn, musia byť upravené presne v zhode so 

zvukovými vlnami hovoreného slova na vysielacej stanici, a na prijímacej stanici musí byť 

prístroj schopný transformovať energiu do  zvukových vĺn. Na obrázku je schéma vysielača. 

Vidieť vinutie transformátora pod číslom 2 s vodičom ku zdroju energie a s vodičom k  



 

  indukčnej cievke číslo 6, ktorej druhý koniec je spojený so zemou. Oscilátor číslo 9 a 

akumulátor 8 sú zapojené do série s druhým vinutím s číslom 7. Kapacita 18 a indukčnosť 

19 sú v sérii s derivačným iskrišťom s číslom 4 a 5 za účelom udržania konštantnej 

frekvencie. Výhodou toho je, že ak sa zmení odpor sekundárneho vinutia na transformátory 

má to  vplyv na indukčnosť primárneho vinutia a takto sa nastavia vysielacie vlny. 

  Na obrázku je použitý 

kondenzátorový spôsob 

vysielania miesto indukčnosti. 

Vodič k anténe bol pripojený k 

pevnej kondenzátorovej doske 

s číslom 13 a doska 14 je 

spojená s membránou, ktorá je 

schopná vyrábať vibrácie 

zhodné so zvukovými vlnami, 

ktoré prichádzajú od operátora. 

  Uvádza sa, že pri membráne 

mikrofónu s priemerom 2 cm s 

pohybom membrány 0,7 mm 

sa zníži prúd z 3,1 A na 2,5 A. 

Tento výsledok bol získaný na 

obvode pri vysielaní telefonovania z Brant Rock do Plymouthu, ktorý bol vzdialený asi  

15 km. Dynamo bolo pripojené k anténe cez transformátor, ktorý zvýšil napätie zo 45 V na 

3000 V s frekvenciou 50 000 cyklov za sekundu. Tento výsledok bol získaný bez 

rezonančných obvodov, ktoré sú bežne medzi vysielacou anténou a uzemnením.  

  Ak premenlivú kapacitu alebo premenlivú indukčnosť nahradíme uhlíkovým mikrofónom 

v rezonančnom obvode s číslom 18 a 19, dosiahneme na vysielači dobré výsledky. Ak 

chcete získať čo najlepšie výsledky, musí byť ohmov odpor vysielača rovnaký ako je odpor 

mikrofónovej vložky. V praxi je bežne umiestnený uhlíkový mikrofón medzi zdroj a 

uzemnenie.  

  Prijímač na obrázku 15 

je zapojený tak, že z 

batérie cez 

elektrolytický barretter 

s jednoduchým 

potenciometrom na 

reguláciu napätia na 

svorkách prijímača. S 

týmto prijímačom boli 

zachytené prvé 

vysielania zo stanice 

Brant Rock. Tieto testy 

boli uspokojivé, lebo 

artikulácia bola zreteľná 

a kvalita 

reprodukovanej hudby 

dobrá. V prijímači bolo použité špeciálne relé. Toto relé sa ukázalo ako veľmi citlivé a 

zlepšilo účinnosť. 



 

  Amplitúdová modulácia patrí medzi jednoduché spojité modulácie. V závislosti na zmene 

modulačného signálu sa mení amplitúda nosného signálu. Frekvencia a ani fáza nosnej sa u 

tejto modulácie nemení. Je to najstarší druh modulácie a začal sa používať pri 

experimentoch vysielania hovoreného slova a hudby už v roku 1900. Klasická amplitúdová 

modulácia obsahuje nosnú vlnu a dve postranné pásma ( súčtové a rozdielové) DBS – Duál 

Side Band, ale používajú sa modulácie iba s jedným postranným pásmom SSB – Single 

Side Band alebo redukovanou nosnou SC – Supperesed Carrier, prípadne RC – Reduced 

Carrier. 

  Reginald Aubrey Fessenden (6. 10. 1866 – 22. 7. 1932), bol kanadský vynálezca, ktorý 

vykonal priekopnícke experimenty v rádiovom vysielaní s 

použitím kontinuálnych vĺn, keď prenášal hovorové slovo a 

hudbu.  

  Narodil sa v East – Bolton v Quebecu ako najstarší syn 

reverenda anglikánskej cirkvi Josepha Elisha Fessenden a 

Clementina Trenholme. V roku 1877 začal vo veku jedenásť 

rokov navštevovať Trinity College School v Port Hope v 

Ontario. Vo veku šestnásť rokov začal navštevovať Bishop’s 

College School v Lennoxville v Quebecu. Fessenden popri 

štúdiu vyučuje mladších žiakov matematiku. Vo veku 18 

rokov odišiel z univerzity a pôsobil počas dvoch rokov ako 

učiteľ na Whitney Institute v Bermundach. Počas tejto doby 

sa zasnúbil s Helen Trott Bermundy. Vzali sa v septembri 

1890 a narodil sa im syn.  

  Na zlepšenie svojho technického vzdelania z oblasti 

elektriny sa presťahoval do New Yorku v roku 1886 s 

cieľom, zamestnať sa u Edisona. Spočiatku bol odmietnutý, 

s tým, že má dosť chlapov v podniku, ktorí nevedia nič o elektrine, ale Fessenden to skúšal 

viackrát a pred koncom roka bol zamestnaný ako asistent testovania Edison Machine Works, 

ktorý napájal elektrinou časť New Yorku. Rýchlo sa osvedčil a v roku 1887 začal pracovať 

priamo pre Edisona v novom laboratóriu West Orange v New Jersey ako pomocný technik. 

Žiaľ v roku 1890 Edison kvôli finančným problémom prepustil väčšinu zamestnancov 

laboratória a medzi nimi bol i Fessenden. 

  Zo získanými skúsenosťami mal možnosť sa zamestnať vo viacerých výrobných 

podnikoch. V roku 1892 dostal miesto profesora na novovzniknutej katedre elektrotechniky 

na Purdue University vo West Lafayette s štáte Indiana. Pomáhal Westinghose Corporation 

inštalovať osvetlenie pre svetovú expozíciu v Chicagu. Krátko na to ho osobne George 

Westinghose uviedol do novovytvorenej funkcie predsedu katedry elektrotechniky na West 

University of Pennsylvania, ktorá sa v roku 1908 premenovala na University of Pittsburgh. 

Tu začal v roku 1898 experimentovať s bezdrôtovým telefonovaním a v roku 1899 mal 

hotový bezdrôtový komunikačný systém medzi Pittsburghom a Allegheny City.  

  V roku 1900 Fessenden opustil univerzitu a začal pracovať pre Unites States Weather 

Bureau – meteorologický ústav Spojených štátov s cieľom dokázať, praktické využitie 

pobrežných rozhlasových staníc pre vysielanie počasia na miesto prevádzkovaných 

telefónnych liniek. Zmluva sľúbila pre Fessendena 3000 dolárov ročne a ešte aj bývanie. V 

konštrukcii prijímača urobil pokrok v tom, že použil elektrolytický detektor „barretter“. 

Vyvinul princíp heterodyn, ktorý spojil dva signály na vytvorenie tretieho pre zvonenie.  

Heterodynový príjem nebol úplne dostačujúci po dobu takmer desať rokov, do doby, keď 



  sa oscilačný okruh začal osádzať vákuovými trubicami (triódami). Práce, ktoré prebiehali 

na Rock Point v štáte Maryland, boli to experimentálne vysielania hovoreného slova na 

iskrovom vysielači. Dňa 23. 12. 1900 úspešne prenášal hovorené slovo na vzdialenosť 1,6 

km, čo bol prvý zvukový rádiový prenos. Kvalita zvuku bola ešte skreslená a pre komerčné 

účely nevhodná, ale ako skúška bola dobrá pre 

nasmerovanie ďalšieho vývoja rádiového vysielania.  

  V pokračovaní sľubne rozbehnutého vývoja urobil 

koniec spor so šéfom Willis Moore, ktorý požadoval 

polovicu podielu zo zisku z jeho patentov, čo 

Fessenden odmietol a tak v roku 1902 z ústavu odišiel. 

Zamestnal sa v NESCO (National Electric Company 

Signaling), kde rozvíjal vývoj vysokofrekvenčného 

rotačného vysielača pre rádiové vysielanie a na Brant 

Rock v Massachusetts sa tieto stroje, ktoré produkovali 

čistý sínusový signál na jednej frekvencii testovali. Na 

obrázku je vidieť 128 metrový stožiar vysielača na 

Brant Rock. V januári 1903 vyrobili verziu generátora s 

frekvenciou 10 000 cyklov, ktorý mal iba obmedzené 

možnosti na to, aby bol použitý ako rozhlasový 

vysielač. V januári 1906 za pomoci rotačných 

alternátorov urobil úspešne obojsmerný transatlantický 

prenos so škótskou stanicou s použitím Morseho abecedy. V auguste 1906 vylepšený model 

alternátora už produkoval 50 000 cyklov. Dňa 21. 12. 1906 urobil Fessenden skúšobné 

vysielanie s novým alternátorom. Na Štedrý večer 24. 12. 1906 vysielal z Brant Rock hudbu 

a hovorené slovo a požiadal poslucháčov aby sa písomné vyjadrenie kvality vysielania. Jeho 

vysielanie bolo počuť do vzdialenosti 150 km, ale kvalitu vysielania rušil hluk z iskrového 

vysielača, ktorý ešte používal. Je zaujímavé, že zo všetkých, ktorí zachytili signál si urobil 

záznam iba jeden. Snažil sa ponúknuť svoj systém spoločnosti AT & T, ale tá to odmietla. 

Po čase vznikli spory medzi majiteľmi firmy NESCO a Fessenden a tak v januári 1911 bol 

prepustený. Potom čo Fessenden opustil NESCO, Alexanderson pokračoval v práci na 

alternátory – vysielači v GE (General Electric) a v roku 1916 sa použil jeho stroj na 

spoľahlivé transatlantické komunikácie, ktoré sa robili do roku 1920, kedy sa do vysielačov 

začali používať vákuové trubice s dostatočným výkonom a stali sa veľmi populárnymi pre 

svoju jednoduchosť a nižšie náklady.  

  V roku 1921 mu bola udelená medaila IRE Medal of Honor. Fessenden pracoval aj na 

vývoji sonóru, kde bol použitý jeho oscilátor. Tento sonór sa používal v ponorkách na 

lokalizáciu ľadovcov. Po vypuknutí I. sv. vojny ponúkol svoje služby kanadskej vláde a 

pôsobil v Londýne, kde vyvinul prístroj na detekciu nepriateľského delostrelectva a 

lokalizáciu nepriateľských ponoriek. Fessenden je držiteľom viac ako 500 patentov. Po 

odchode z RCA do dôchodku si kúpil malý statok na Bermudách a tam aj v roku 1932 

zomrel a pochovaný je pri kostole svätého Marka na ostrove. 

 

   Ernst Alexanderson (25. 1. 1878 – 14. 5. 1975), bol Švédsko – americký elektrotechnik, 

ktorý bol priekopníkom v oblasti rozhlasového a televízneho rozvoja.  

  Narodil sa v Uppsale vo Švédsku. Študoval na univerzite v Lund v roku 1896 až 97 a v 

štúdiu pokračoval v Royal Institute of Technology v Štokholme a potom na Technische 

Hochschule v Berlíne. Emigroval do Spojených štátov v roku 1902 a väčšinu života prežil 

 



  v General Electric a RCA. 

  V roku 1904 vyvinul generátor vysokofrekvenčného striedavého prúdu pre použitie na 

rádiové vysielanie. To bol jeden z prvých strojov, ktoré boli schopné generovať kontinuálne 

rádiové vlny potrebné pre prenos amplitúdovej modulácie AM.  

  Frederick Thomas Trouton v roku 1891 poukázal vo svojej 

prednáške na možnosť, že ak by sa elektrický alternátor 

pracoval pri dostatočnej rýchlosti otáčania a s dostatočným 

počtom magnetických pólov, že by generoval súvislé vlny v 

rádiovej frekvencie. Túto myšlienku sa snažil uskutočniť Elihu 

Thomson v roku 1889. Nikola Tesla v roku 1891 vytvoril 

generátor s frekvenciou 15 kHz, Salomons a Pyke zhotovili v 

roku 1891 generátor s frekvenciou 9 kHz. Parson a Ewing v 

roku 1892 vyrobili generátor s frekvenciou 14 kHz, Siemens 

generátor s frekvenciou 5 kHz a v roku 1902 B. G. Lamm 

vyrobil generátor s frekvenciou 10 kHz, teda žiaden nebol 

schopný dosiahnuť frekvenciu, ktorú vyžaduje rádiový prenos a 

ten je nad 20 kHz.  

  V roku 1904, sa Reginald Fessenden dohodol s firmou General Electric na dodávku 

generátora s vysokou frekvenciou 100 kHz pre kontinuálne rádio vlny. Alternátor bol 

navrhnutý Ernst Alexandersonom, ktorý bol síce veľký a ťažký na to, aby bol inštalovaný na 

lodiach, ale bol používaný na vysielanie v 

staniciach rozhlasového a televízneho 

vysielania. 

  V roku 1906 bol dodaný generátor s 

frekvenciou 50 kHz a výkonom 500 W na 

vysielač na Brant Rock v Massachusetts, 

druhý na vysielač v John Hays Hammond 

v Gloucesteri v štáte Massachusetts a tretí 

použil Marconi v New Brunswick v štáte 

New Jersey. 

  Generátor od Alexandersona už bol 

modulovaný podľa ľudského hlasu a to až 

do vynálezu vysokofrekvenčnej triódy, 

bol generátor dôležitým výkonným 

rádiovým vysielačom. Posledné 

generátory boli v prevádzke vo vysielači v 

Grimeton vo Švédsku, ktoré pracovali do 

roku 1996. Na obrázku je jeden z jeho alternátorov určených pre rádiové vysielanie.  

  Alexandersonov alternátor pracuje podobne ako bežný sieťový generátor na striedavý prúd, 

iba generuje vyššiu frekvenciu prúdu, ktoré dosahujú rádiové pásmo. Rotor nemá žiadne 

vodivé vinutia alebo elektrické spoje. Skladá sa s pevného disku vysokej pevnosti z 

magnetickej ocele, s úzkymi rezmi po obvode, ktoré fungujú ako magnetické póly. Priestor 

medzi zubmi je vyplnený nemagnetickým materiálom, čím získa rotor hladký povrch pre 

zníženie aerodynamického odporu. Rotor sa roztočí pomocou vysokoobrátkového 

elektromotora, ktorého sekundárne vinutie je pripojené k obvodu antény. Typický alternátor 

s frekvenciou 100 kHz mal 300 pólov a otáčal sa rýchlosťou 20 000 otáčok za minútu a 

vzdialenosť medzi rotorom a statorom bola 1 mm. Bola to veľmi presná a nákladná výroba. 

 



   

 

         Na obrázku je rotor Alexandersonovho alternátora s výkonom 200 kW. 

 

  Stálosť frekvencie generátora bola riadená ladeným obvodom. Najväčšie alternátory 

dosahovali výkonu 500 kW so 600 pármi pólových vinutí a rotor sa otáčal 2170 otáčok za 

minútu s výstupnou frekvenciou 21,7 kW. 

  Alexanderson odišiel z General Electric v roku 1948. Ako vynálezca a inžinier zostal 

aktívny do vysokého veku. Pracoval ako konzultant pre  RCA (Radio Corporation of 

America) do roku 1955. Za svoj život získal 345 amerických patentov a posledný dostal v 

roku 1968 vo veku 89 rokov. Zomrel ako 97 ročný a pochovaný je v New Yorku. 

 

   Nathan Stubblefield (22. 11. 1860 – 28. 3. 1928), dňa 1. januára 

1902 predviedol  bezdrôtové telefonovanie a presvedčil tisíce ľudí o 

svojom objave. Na obrázku je vidieť jeho vylepšený prijímač, ktorý 

používal pri bezdrôtovom telefonovaní. Pri bezdrôtovom telefonovaní 

používal bežné telefóne slúchadlo a mikrofón spojené zo zemou 

pomocou izolovaných vodičov. Zariadenie, ktoré vytvára vibrácie 

elektrického prúdu je ukryté v skrinke o rozmeroch 120 x 75 x 45 cm. 

Do tejto skrinky nikto nesmel nahliadnuť okrem jeho 14 – ročného 

syna Bernarda. Verejné testovanie bezdrôtového telefónu sa konalo v 

Murray v štáte Kentucky. Pán Stubblefield umiestnil svoj vysielač 

pred súdnou budovou na námestí, a vyviedol z neho dva drôty, ktoré 

zaboril do zeme. Po meste zriadil päť prijímacích staníc na rôznych miestach. Potom jeho 

syn zaujal miesto pri vysielači a začal hovoriť do mikrofónu ako pri bežnom telefonovaní. 

Pri tomto rozprávaní občas zapískal, zahral na ústnu harmoniku a všetci pri prijímačoch ho 

počuli a chválili Stubblefielda za tento pokrokový vynález. 

 

 



  Dňa 10. januára 1902 opisuje korešpondent z Post – Dispath návštevu u farmára Nathan 

Stubblefield, ktorý býva na farme asi šesť kilometrov od Murray. Bol som srdečne prijatý, 

ale predtým pán Stubblefield novinárov nikdy nepustil ďalej ako po cestu vedľa domu, tak 

si strážil dielňu, v ktorej robil experimenty.  

 

    Na obrázku je vysielač umiestnený v skrini a kruhoví prijímač spolu so synom. 

 

  Svoj prístroj začal vyvíjať pred desiatimi rokmi a za tú dobu sa stal elektrotechnikom 

samoukom. Bol oboznámený s každým dôležitým objavom z oblasti elektriny. Voviedol ma 

do malej dielne urobenej z verandy na prednej časti domu, kde bol vysielač, ktorý stál pred 

oknom a vedľa bola stolička. Druhý koniec miestnosti bol založený regálom s odbornými 

knihami o elektrine. Vysielací prístroj je ukrytý v skrini, z ktorej vychádzajú drôty hrúbky 

ceruzky a prechádzajú stenou. Na hornej časti skrine je bežný telefón a telefónna ústredňa. 

Syn pána Stubblefielda zostal v dome, aby vysielal hovorovú reč. My sme sa presunuli do 

kukuričného poľa asi na vzdialenosť 250 m s pokusnou stanicou na príjem správy, ktorú 

pripojil dvoma drôtmi na tyčiach do zeme, na konci ktorých boli poniklované gule zo 

železa. Na hlasné zvolanie „ahoj“  a ponúkol mi slúchadlo, ktorom som počul najskôr 

bzučanie a potom hlas. „Ahoj počuješ ma, teraz budem počítať do desať“ a počítal, potom 

povedal „ budem šepkať“ hlas bolo počuť veľmi dobre. Potom pískal na píšťalke, ktorej 

zvuk nebol príliš lahodiaci ušiam.  Pán Stubblefield mi povedal, aby som si sám našiel 

miesto, na ktorom umiestnia prijímač. Vykročil som k lesu na vzdialenosť asi 1,5 km od 

vysielača. Vzali sme štyri tyče, a každá dvojica sa pripojila od seba na vzdialenosť asi 10 m 

 

 



  od seba a v strede bolo malé telefóne slúchadlo. Priložil som si slúchadlo a čakal. 

Po krátkom bzukote sa ozvalo „Ahoj! Počuješ ma?“ a 

zopakoval hru na píšťalku a ústnu harmoniku. Hlasitosť 

signálov bola rovnaká ako zo vzdialenosti 250 m. Bola to 

úžasná vec, počúvať na takú vzdialenosť vysielané 

informácie. Cestou naspäť rozprával na začiatky svojho 

výskumu, keď ho susedia pokladali čudného, ale to bolo z 

toho, že tomuto problému sa venoval iba po celodennej 

práci na farme. Nemal čas na vysedávanie len tak, a ľudia z 

okolia nezasahovali do jeho súkromia. Nepochopili jeho 

ideály a teraz na neho pozerajú s úctou. Na obrázku vidieť 

zabodnuté tyče a Stubblefielda so slúchadlo pri uchu. Pán 

Stubblefield je štíhly štyridsiatnik, ktorý sa zaoberal 

pestovaním ovocia a melónmi lahodnej chute. Svoje polia 

chráni elektrickými drôtmi, ktoré mu hlásia prítomnosť 

narušiteľa a rovnako ako ostatný z Kentucky vie dobre 

používať brokovnicu. Jeho otec bol uznávaným právnikom 

a jeho bratia sú obchodníci, ale on je iný, zaujíma sa iba o svoj domov, svoju rodinu a o 

elektrinu. Jeho syn Bernard bol jeho asistentom po dobu štyroch rokov a otec mu bol aj 

pedagógom. Teraz chlapec je expertom na elektrinu zvláda i náročnú technickú literatúru a 

časopisy sleduje s rovnakým elánom. Svoju dokumentáciu odovzdal úradníkovi Collway 

County. Tento dokument sa opiera o svedectvo pánov J. C. McElrath, A. D. Thomsona, 

James M. Cole, James Coleman, S. Higgins, Charles Jetton, O. T. Hale a Vernon Blythe, 

ktorí vyhlasujú, že skúmali aparát, a že boli prijaté telefóne správy v rôznych 

vzdialenostiach bez pomoci vodiča a boli pozitívne.  

  K prístroju sa vyjadril i samotný Nathan Stubblefield. Skôr ako som počul o Marconi a 

úsiliu ostatných, začal som o tom premýšľať a pracovať na tom. Toto riešenie nie je 

výsledkom inšpirácie, ktorá zrodilo za minútu. Celé roky som sa snažil, aby krajina nebola 

preplnená drôtovým vedením. Teraz viem, že som urobil dobre. Vyriešil som telefonovanie 

bez drôtov. Môj prístroj doteraz nie je patentovaný. V tomto malom okne, ktoré ste videli 

spočíva tajomstvo môjho úspechu. Zatiaľ nie je dokonalý, teraz môžem zatelefonovať na 

kilometre bez drôtu, ale väčší prístroj, na ktorom sa pracuje, bude prenášať správy oveľa 

ďalej. V krátkej dobe, keď bude výkonnejší prístroj hotový otestuje sa a ak bude pracovať 

podľa predpokladov, potom ho pôjdem do Washingtonu patentovať. Nakoniec môže byť 

použitý pre širokú verejnosť k prenosu správ. Samozrejme môj systém vyžaduje ďalší 

vývoj, ale aj ďalšie peniaze a čas.  

  Stubblefield neskôr žil osamotený v útulku neďaleko Almo v štáte Kentucky a zomrel asi 

28. 3. 1928. Hovorilo sa, že zomrel od hladu, ale pravdepodobnejšie to bol infarkt, lebo mal 

choré srdce. Pôvodne bol pochovaný v neoznačenom hrobe v Bowman v Murray. 

 

   V roku 1903 sa podarilo vyrobiť netlmené elektrické oscilácie na bezdrôtovú telegrafiu 

dánskemu vynálezcovi Poulsenovi. Použil k tomu elektrický oblúk vo vodíkovej atmosfére. 

Pri prvých pokusoch použil anténu v tvare kruhu a až neskoršie použil anténu vo zvislej 

polohe. Príjem z mikrofónu sa upravoval pomocou rotujúceho zrkadla z oscilačnej rúrky. 

Prijímač mal elektrolytický detektor s výstupom na telefón.  

  Nová bezdrôtová stanica v blízko Lyngby neďaleko Kodane bola postavená podľa 

najnovších inovácii  v rádiotelegrafii. Na tejto stanici boli aplikované všetky vynálezy  

Valdemara Poulsena. Anténa sieť bola vo výške 70 m zavesená na dvoch stožiaroch asi 90 



m od seba.  

  Elektrické protizávažie tvorila drôtená sieť, ktorá bola roztiahnutá vodorovne nad zemou 

asi vo výške jedného metra. Gasolenov motor s výkonom 20 HP (konských síl) poháňal 

dynamo, ktoré dodávalo prúd do ARC – generátora. Výstupný výkon z dynama bol 10 kW a 

napätie bolo 500 voltov. Generátor vytváral netlmené kmity podobné systému Lee de Forest 

produkované pomocou elektrického oblúka v plynovej atmosfére. Stanica neobsahuje 

žiadne komplikované zariadenie. Generátor tvorí elektrický oblúk ovládaná silným 

magnetickým polom. Kladná elektróda je z medi a záporná z uhlíka. Ak výkon dosiahne 

hodnotu 6 kW začne byť medená elektróda chladená vodou vo vnútri elektródy. Stanica bola 

testovaná na vzdialenosť 2500 km, ale podľa jeho tvorcu by bola schopná prenášať signál i 

do vzdialenosti 3000 km. Vysielanie malo vlnovú dĺžku 1200 m.  

  Na obrázku 

vidieť vnútorné 

zariadenie stanice 

. Najnovšie sa 

miesto vodíka 

používa alkohol, 

ktorým je zaliaty 

oblúk v komore. 

Pri zaťažení do 

1kW stačia dve 

kvapky alkoholu 

za sekundu. 

Netlmené kmity 

majú tiež ďalšiu 

výhodu v tom, že 

je možno na 

jednej anténe 

vysielať dve až 

štyri správy 

súčasne. 

   Valdemar Poulsen (23. 11. 1869 – 23. 7. 1942), 

bol dánsky inžinier, ktorý výrazne prispel k rádiovej 

technológii. Vyvinul magnetický drôt pre drôtový 

rekordér v roku 1899 a medzi prvými začal používať 

kontinuálny oblúkový vysielač rádiových vĺn, ktorý 

bol pomenovaný ako „Poulsenov oblúk“ z roku 1903 

a bol používaný v prvých vysielacích staniciach až 

do roku 1920. 

  Narodil sa v Kodani a bol synom sudcu 

Najvyššieho súdu Jonas Nicolai Poulsen a Rebekky 

Magdalény. V škole prejavil veľký záujem o fyziku, 

chémiu a kreslenie. Už v škole robil pokusy s 

elektrostatickými prístrojmi a s indukciou, ale 

matematiku nemal v láske. Rozhodol sa študovať 

históriu a odišiel v roku 1889 do Borgerdyskole na 

Christiashavn, kde sa  

 



  snažil urobiť kariéru ako spisovateľ, potom sa pokúsil študovať v roku 1890 na lekárskej 

fakulte medicínu. Na fakulte prednášal chémiu profesor Julius Thomsen, a tak začal svoj 

záujem meniť na fyziku a chémiu. Poulsen chcel nastúpiť na polytechnický inštitút, ale 

neprešiel pri skúškach z matematiky. Miesto toho prichádza do továrne na výrobu strojov 

Friche, kde zotrval do roku 1893, kedy dostal ponuku asistenta v Kodanské telefónnej 

spoločnosti KTAS v technickom oddelení. Oddelenie viedol inžinier Dr. Phil JLWV Jensen. 

Poulsen mal talent na experimenty, a tak ho za krátku dobu urobili manažérom telefónnej 

spoločnosti v oblasti porúch. 

  V roku 1917 prevzal Post & Telegraph Office a v roku 1923 bol použitý jeho objav na 

experimentovanie na prenos na rádiových vlnách na vysielacej stanici Lyngby, ktorá sa v 

krátkom období stala hromadným oznamovacím prostriedkom. Zomrel v Gentofte, kde je aj 

pochovaný. 

 

  Profesor Ernest Ruhmer vo svojich pokusoch zistil, že veľmi jednoduché zariadenie na 

detekciu môže byť vyrobené za použitia plynového plameňa, v ktorom so dva kovové 

kontakty. Vodivosť plynového horáka je citlivá na príjem rádiových vĺn. Prúd z akumulátora  

pretekal čiastočne cez plameň a tvoril s telefónnym slúchadlom okruh. Dve platinové platne 

sa vložia do plameňa. Dolná je umiestnená v strede a druhá v hornej časti plameňa. Spodná 

platňa má v strede žliabok, v ktorom je trochu alkalickej soli, ktorá sa teplom odparuje a 

udržuje plameň nasýtený plynom. Napätie batérie by 

malo byť aspoň 30 voltov. Na obrázku je vidieť 

zapojenie jednoduchého detektora. Dr. Lee de Forest 

zlepšil spomenutý detektor a nazval ho „Audion“, 

ktorý predstavuje snímač vo vysokom stupni vývoja.    

 

   Lee de Forest (26. 8. 1873 – 30. 6. 1961), dňa 26. 

októbra 1906 v New Yorku na stretnutí amerických 

elektrotechnikov uviedol niektoré experimenty s 

detektormi rádiových signálov pomocou čiastočne 

vákuových sklenených trubíc, ktoré pomenoval 

„Audions“. Počas roka urobil ešte jednu dôležitú 

zmenu na konštrukcii, keď vložil medzi katódu a 

anódu ešte jednu platňu, ktorú nazval „mriežkou“.  

  V roku 1900 začal s experimentovať pomocou 

elektrolytických detektorov a bola to iba náhoda, že pracoval v noci v izbe pri stole, na 

ktorom bol plynový horák. Zdroj rádiových vĺn robil pomocou indukčnej cievky, ktorý bol 

uvedený do prevádzky pomocou Morseho kľúča uzatváral okruh. Všimol si, že plameň 

horáku sa zmenšuje, keď iskrový vysielač  pracuje. Pri neustálom opakovaní daného efektu 

a nastavení prívodu plynu a vzduchu takmer zanikol. Iná úprava zase zväčšila plameň nad 

normál. Za niekoľko dní získal úplne nový detektor rádiových vĺn, ale ilúzie pominuli, keď 

detektor reagoval i na štrngot kľúčov alebo tlieskanie, čo bolo síce veľmi citlivé zariadenie, 

ale pre prevádzku nevhodné, lebo by zachytil veľa rušivých signálov. Nasledovalo mnoho 

pokusov, pri ktorých striedal typ plameňa a materiály. Platinový drôt alebo disky boli asi 2 

mm nad sebou uložené v plameni a tvorili anódu. Anténa a uzemnenie boli v obvode 

oscilačného obvodu prijímača spojené s týmito platinovými elektródami. Napätie z batérie 

bolo 6 až 18 voltov a prúd iba niekoľko mA s farebným plameňom. Zvuk bolo dobre počuť 

v telefóne a reagoval i na intenzitu iskry. 

 



  Rýchlosť záporných iónov v plameni pri atmosférickom tlaku sa rýchlo zvyšuje s teplotou. 

Tak napríklad pri 2000°C je rýchlosť približne štyridsaťkrát väčšia ako pri teplote 1000 °C. 

  Ďalším krokom bolo umiestnenie žeraviacej katódy 

a anódy do sklenenej banky, ktorá bola naplnená 

plynom. Prúd na anóde je komplikovaný efekt, ktorý 

je závislý na teplote a povahe vlákna a na povahe a 

tlaku plynu. Ďalej závisí na elektrických a 

magnetických silách. Zistil, že tvar a plocha dosky, 

stav povrchu a hrán, ako aj jej vzdialenosť od 

vlákna, sú veľmi dôležité faktory. Na obrázku je 

anóda označená písmenom W a žeraviaca katóda 

písmenom F. Platňa anódy je z platiny a žeraviace 

vlákno katódy je uhlíkové. V audionu sa pohyboval 

anódový prúd od 1 do 5 mA. Po pripojení s 

oscilačného obvodu a ak bol správne naladený na 

prijímané elektromagnetické impulzy z antény, je 

žeraviaci prúd z batérie  okruhu B mimoriadne 

citlivý, čo sa v telefóne prejavy niekoľko násobným 

zosilnením, lepším v akomkoľvek inom detektory. Je 

menej citlivý na atmosférické alebo statické poruchy, 

ktoré sú silne tlmené alebo 

neperiodické.  

  Audion sa ukázal byť vhodný pre 

bezdrôtovú telefóniu, napriek tomu, že 

je pochybné, či bude niekedy používaný 

masovo vzhľadom k obtiažnosti výroby 

a krátkej životnosti. 

  Najcitlivejšia verzia nazvaná ako „Grid 

Audion“ s napätím šesť voltov na 

vlákno vyrobené z tantalu, od ktorého je 

vo vzdialenosti tri milimetre platinová 

platňa veľkosti 10 x 5 mm a uprostred je 

ovinutý platinový drôt, nazývaný 

mriežka. Jeden koniec vlákna je spojený  

na plusový výstup batérie a druhý 

koniec je cez meniteľný odpor pripojený 

na mínusový výstup batérie. Je jasné, že 

audion, keď je dobre zladený, je veľmi 

citlivý, a preto sa dobre hodí pre 

bezdrôtový telefón. Ale bohužiaľ citlivý stav je veľmi ťažké nájsť a ešte ťažšie udržať. 

Niektoré  audion- rúrky vykazujú mimoriadnu citlivosť na prvý pohľad, ale rýchlo ho 

strácajú počas používania. Niektoré sú úplne nefunkčné a niektoré zostanú citlivé dlhšiu 

dobu. Je to spôsobené tým, že každý kus sa vyrába individuálne na kolene. 

  Audion je potrebné vyvinúť na spoľahlivý detektor, lebo vo svojich súčasných formách je 

veľmi nespoľahlivý a príliš zložitý i keď dobre signalizuje rádiové vlny. Táto skutočnosť, 

spolu s neuspokojivými výsledkami testov uskutočnenými vládou a jednou z popredných 

spoločností v Amerike, naznačuje, že doteraz zariadenie nie je úplne spoľahlivé, a preto 

 



 

  nesmie byť používaná a zavádzaná do bezdrôtovej telefónii. 

 

     Na obrázku je zapojenie Grid Audionu na strane prijímača.  

 

    John Ambrose Fleming (29. 11. 1849 – 18. 4. 1945), robil v roku 1904 vedeckého 

poradcu Marconimu a študoval detekciu elektromagnetických vĺn pomocou nového 

zariadenia „magnetického detektora“. Tento detektor reprodukoval iskry z vysielača ako 

mäkké kliknutie v slúchadlách. Vzhľadom na to, že Fleming bol dosť hluchý, mal problém 

počuť toto mäkké kliknutie a začal premýšľať, ako signál zviditeľniť. 

 

 



  Spomenul si na nejaké pokusy, ktoré robil pred desiatimi rokmi, keď bol zamestnaný ako 

poradca u Edisona. 

 

  Fleming vytiahol zo zásob jednu zo svojich starých testovacích lámp a improvizoval. Pri 

jenom takomto experimente zapojenie preukázalo detekciu rádiových vĺn a túto súčiastku 

pomenoval „vákuovým ventilom“. Samostatne nastavená anóda v banke žiarovky 

prepúšťala prúd iba jedným smerom. Svoj objav si dal patentovať 16. novembra 1904 pod 

označením „oscilačný ventil“, ale oficiálny patent znel na názov „thermionic ventil“. Ďalším 

pomenovaním bolo meno „kenotron, thermionic rúrka, Fleming ventil a vákuová dióda“. 

Tento vynález je často považovaný za začiatok elektroniky, pretože to bola prvá elektrónka. 

Flemingová dióda bola požívaná prijímačoch telegrafie a rádiotelegrafie. Bol to okamžitý 

úspech. Vákuový ventil rýchlo začal nahrádzať všetky ostatné ťažkopádne detektory 

vyvinuté do tej doby. Dióda pozostával z uhlíkového alebo volfrámového vlákna, ktoré 

svietilo, kovovú platňu, ktorá bola izolovaná od vlákna a pomocou drôtu vyvedená cez 

sklenenú stenu banky na tretiu svorku. Ak je batériový prúd aplikovaný na vlákno je priestor 

medzi vláknom a izolovanou doskou a prepúšťa elektróny iba v jednom smere. Neskoršie sa 

začali používať v radaroch a táto technológia zostala v prevádzke takmer 50 rokov. 

 

   Jozef Murgaš (17. 2. 1864 – 11. 5. 1929), patril medzi priekopníkov rozhlasového 

vysielania, keď v roku 1907 uskutočnil prenos hovorenej reči starostov z jednej obce do 

druhej. 

  Narodil sa v Tajove pri Banskej Bystrici, ale od roku 1896 sa jeho domovom stala Wilkes -  

Barre. Bola to malá banícka osada v Pennsylvánii, kde žilo 65 slovenských rodín.  

 

 



  Potrebovali farára, učiteľa, a taktiež niekoho, kto by ich spájal so starou vlasťou. Na to sa 

hodil Murgaš priam ideálne. V tom čase na Slovensku, Uhorská vrchnosť nevedela kam s 

ním. V roku 1888 ho vysvätili za rímskokatolíckeho kňaza, jeho však lákalo maľovanie, 

ktoré študoval v Budapešti, potom v Mníchove. Vo všetkých kostoloch, v ktorých pôsobil 

ako kňaz, namaľoval oltárne obrazy. Nadriadení s obľubou prekladali Murgaša z miesta na 

miesto, aby mu znepríjemnili život. Bola to odplata za to, že on znepríjemňoval život im. 

Vrchnosti nevadili jeho obrazy, lebo mal výnimočný talent, ale na jeho fare sa diali čudné 

veci, preberali sa tu záhady elektriny alebo existencia neviditeľných vĺn 

prechádzajúcich vzduchom. Občas sa pri pokusoch aj iskrilo.  

  Tvrdohlavý farár dobre mienené rady odmietal a držal sa svojho 

výkladu Božieho slova. Okrem svojho záujmu o elektrinu a iskriacimi 

vecami bol ešte aj správny Slovák. Takže keď si 32 ročný Murgaš 

prečítal v novinách inzerát amerických Slovákov z Wilkes – Barre, že 

hľadajú farára, príliš neváhal. Onedlho na to nasadol v Rotterdame na 

parník a vydal sa za more. Na novom pôsobisku sa Murgaš dal do stavby 

školy a kostola. Na stavbe sám usilovne pracoval a kostol vlastnoručne 

vymaľoval. Vzhľadom k tomu, že získal nejaké peniaze za maľovanie 

obrazov, mohol si zriadiť malé elektrotechnické laboratórium. Tam sa dopracoval k novým 

poznatkom a možnostiam prenosu informácii pomocou elektromagnetických vĺn. Svoj 

jediný odborný článok napísal v slovenčine a vyšiel v roku 1900 v zborníku „Tovarišstvo“ a 

volal sa „Telegrafovanie bez drôtu“.  

  V roku 1905 Murgaša napadlo, že jednoduchšie, elegantnejšie, a najmä oveľa rýchlejšie by 

bolo miesto bodiek a čiarok použiť na rozlíšenie jednotlivých písmen rôzne kmitočty. Tak 

vznikol Ton – Systém, ktorý využíval myšlienku vysielať na dvoch kmitočtoch, čím urýchlil 

komunikáciu 5 až 10 krát. Na obrázku je schéma na 

patentovej listine z roku 1904. Dva patenty na tento 

originálny spôsob prenosu správ bezdrôtovou 

telegrafiou získal v roku 1904. Na základe týchto 

patentov vznikla vo Filadelfii spoločnosť Universal 

Aether Telegraph. Vo Wilkes – Barre postavila 

elektrotechnické laboratórium a dve 60 m vysoké veže 

na antény. Začiatkom augusta Murgaš uskutočnil prvé 

úspešné bezdrôtové spojenie medzi Wilkes – Barre a 

Scranton. Správa, odoslaná a prijatá bola za 

prítomnosti mnohých expertov a znela „Thank Got for 

His blessings.“ Krátko po prvej demonštrácii Ton – 

systému navštívil laboratórium prezident USA 

Theodore Roosevelt, ktorému Murgaš ukázal, ako to 

funguje. Prácu slovenského vynálezcu ocenil a sľúbil 

mu všemožnú vládnu podporu. Dňa 23. novembra 

1905 zorganizovala Universal Aether Telegraph 

verejný test Murgašových vynálezov, v ktorom sa 

spojili dvaja starostovia Frederic Kirkendall a  Alexander Connell, ktorí sa mohli s pomocou 

bleskových depeší rozprávať s rýchlosťou 50 slov za minútu. 

  Murgašovu depešu prijali a správne prečítali až v Brooklyne, ktorý je vzdialený 200 km. 

Potom Murgaš skúšal prenášať signály zo staníc skrytých pod zemou. Americká tlač to 

označila za podzemné experimenty, ale prakticky význam nemali. 

 



  Murgaš však rýchlo uspel v prenose hovorového slova. Už v roku 1907 prebehol ďalší 

experiment medzi oboma obcami v tom istom obsadení a obaja starostovia už mohli 

komunikovať medzi sebou hovoreným slovom a počuť hlas svojho kolegu. To bol naozaj 

významný krok k rozhlasovému vysielaniu. Prvenstvo v prenose ľudského hlasu pomocou 

rádiových vĺn patrí kanadskému fyzikovi Reginald  A. Fessenden, ktorý ho uskutočnil 

pomocou vysokofrekvenčného alternátora a 128 m vysokej antény na Štedrý deň v roku 

1906. Zdalo sa, že Murgaša a jeho vynálezy čaká skvelá budúcnosť. Nemal však šťastie. Po 

úspešnom pokuse s prenosom hlasu, zničila búrka anténu v Scranton a ťažko poškodila aj 

druhú vo Wilkes – Barre. Krátko predtým zomrel prezident spoločnosti a dvaja jeho 

zástupcovia. Nenaplnilo sa očakávanie, že vynálezy by mohlo kúpiť americké námorníctvo, 

ani iné veľké kontrakty neboli na obzore. Predsa len šlo o novú vec, ktorá si vyžadovala 

veľa práce, veľa trpezlivosti, a najmä veľa peňazí. A tie Murgaš nemal a tak nezostávalo nič 

iné, než činnosť ukončiť.  

  Murgaš so svojimi vynálezmi nedosiahol obchodný úspech i napriek tomu bol v USA 

známym a váženým človekom. Pomenovali po ňom i jednu vojenskú loď. Pri podpise 

Pittsburskej dohody sedel na čestnom mieste vedľa budúceho prezidenta Tomáša Garika 

Masaryka. Ten Murgašovi povedal, že po vzniku Československa by sa mal vrátiť do svojho 

vysnívaného štátu a učiť mladých ľudí, ako robiť vedu. 

  Murgaš to skúsil. Po vzniku Československa sa vrátil do vlasti v roku 1920 a chcel učiť, 

ale nemal pedagogické skúšky. Ako to už býva, nenašlo sa preňho miesto. Všade už sedeli 

iní, ktorí síce toho vedeli a dokázali oveľa menej, ale boli v správny čas na správnom 

mieste. Ukázalo sa to i pri návšteve Pražského hradu. Masaryk, ktorý mu v Pittsburghu 

sľuboval podporu, bol zrazu natoľko zamestnaný, že naňho nemal čas. A tak sa Murgaš 

vrátil tam, kde ho mali radi, potrebovali ho a ctili si ho. Mal tam svoju pracovňu, 

laboratórium a záhradu. Pri práci v záhrade aj zomrel 11. mája 1929. 

 

   Lee de Forest podal 29. januára 1907 prihlášku na patent pre svoj nový objav „Grid – 

control audion“. Na tento krok ho presvedčil jeho asistent John VL. Hogan. V máji 1910 

založil Rádio telefónnu spoločnosť ako North American Wireless Corporation, ale finančné 

ťažkosti ho prinútili ukončiť činnosť spoločnosti. Začiatkom roka 1911 sa presťahoval do 

San Francisca v Kalifornii, kde pracoval u Federálnej telegrafickej spoločnosti, ktorá 

vyrábala rádiotelegrafické systémy s výkonnými Poulsenovými oblúkovými lampami. V 

polovici roka 1912 spolupracovník John Stone, ho kontaktoval so spoločnosťou AT & T a 

zariadil, aby de Forest demonštroval svoj vynález. Bolo zistené, že plynový audion nemôže 

zvládnuť relatívne nízke napätie používané na telefónnych linkách. V júli 1913 AT & T 

odkúpil od Foresta práva na audion za 50 000 dolárov s tým, že môže pre seba a pre 

súkromné osoby vyrábať tieto triódy. O ďalšie vylepšenie sa už podieľal Dr. Harold D. 

Arnold a jeho tým v dcérskej spoločnosti Western Electric. Zlepšením dizajnu a vysatím 

vzduchu z banky umožnilo pracovať aj pri vyššom napätí s väčším zosilnením, tak 

potrebným pri  telefónnych linkách. V roku 1915 použila tieto triódy AT & T na svojej prvej 

transkontinentálnej telefónnej linke.  

  Forest založil v roku 1914 Rádio telefónnu spoločnosť a v roku 1917 predal komerčné 

rozhlasové práva spoločnosti Western Electric. V roku 1921 ukončil väčšinu svojho 

rádiového výskumu a sústredil sa na rozvoj opticky – zvukového systému nazývaného 

„Phonofilm“. Od októbra 1921 do septembra 1922 žil v Berlíne, kde skúmal európske 

zvukovo filmové systémy. V novembri 1922 zriadil Phonofilm v New Yorku, ale z 

filmových štúdii nemali o jeho vynález záujem. V roku 1923 predal Radio Telefon &  

 Telegraph Company. V roku 1934 založil malý obchod na výrobu diatermických strojov. V 



roku 1958 utrpel srdcový infarkt, po ktorom bol odkázaný na lôžko. Zomrel v Hollywoode 

30. 6. 1961 vo veku 87 rokov.  
    

    Harold D. Arnold (3. 9. 1883 – 10. 7. 1933), bol americkým priekopníkom v technológii 

výroby triódy. Narodil sa vo Woodstock, študoval na Wesleyan 

University v Middletown, kde v roku 1907 získal 

titul magistra a potom na University of Chicago, 

kde v roku 1911 získal titul doktora. Na obrázku je 

jeho trióda z roku 1914. V spoločnosti AT & T 

robil vo výskume elektrónok. Arnold bol jeden z 

prvých, ktorý ocenili význam vynálezu Lee de 

Forest s možnosťou jeho využitia. Potom čo John 

Stone z Bostonskej Bell Labs usporiadal 

demonštráciu trubice 30. októbra 1912, Arnold začal trubicu ako zosilňovač skúmať. Za 

použitia vákuovej pumpy z Nemecka, zistil, že odstránenie vzduchu z banky značne zvýši 

tok elektrónov cez mriežku elektrónky. Prvé elektrónkové zosilňovače postavil 18. 10. 1913, 

a začal inštalovať triódy v telefónnych zosilňovačoch pre dlhé prenosové linky. Arnold 

taktiež začal s dlhodobým výskumom kvality zvuku pri telefonovaní pod názvom „Grand 

systém Alexander Graham Bell“, ktorý mal viesť k revolúcii v nahrávaní zvuku. 

 

   Irving Langmuir (31. 1. 1881 – 16. 8. 1957), je známy v elektrotechnickom priemysle 

ako vynálezca žiaroviek s volfrámovým vláknom naplnené inertným plynom, najčastejšie 

argónom. Druhým nepochybne dôležitým príspevkom boli 

elektrónky s vysokým výkonom. 

  Narodil sa v Brooklyne v New Yorku ako tretí zo štyroch detí   

Charlesa Langmuira a Saidie nee Comingsovej. Keď mal 11 

rokov, doktori mu zistili slabý zrak. Počas detstva bol 

ovplyvňovaný jeho starším bratom Arthurom, ktorý bol 

chemikom a nabádal ho ku skúmaniu vecí i ich podstatu. 

Navštevoval rôzne školy v rokoch 1892 až 1895. Študoval 

metalurgickú školu na univerzite Columbia a v roku 1903 tu 

získal titul bakalára hutníckeho inžinierstva. Diplom Ph. Dr. 

Získal v roku 1906 v spolupráci s nositeľom Nobelovej ceny 

Walterom Nernstom v Göttingene, za výskum pomocou 

„Nernstovho žiarenia“, elektrickej lampy. Jeho doktorandská 

práca niesla pomenovanie „on the Partial Recombination of 

Dissolved Gases During Cooling“. Do roku 1909 

vyučoval na Stenesovom technologickom inštitúte v 

Hobokene, v štáte New Jersey. Na obrázku je Irving 

medzi elektrónkami z roku 1920. Potom začal 

pracovať pre General Electric vo výskumnom 

laboratóriu v Schenectady v New Yorku. V roku 1912 

sa oženil s Marion Mersereauo (1883 – 1971), ktorou 

mal dve deti. Jeho prvé vedecké príspevky boli 

spojené s výskumom žiaroviek. Jeho prvý veľký 

vynález bolo zlepšenie difúznej pumpy, ktorá napokon 

viedla k  

 



  vynálezu vákuovej elektrónky. O rok neskôr s kolegom Lewi Tonks 

objavili, že životnosť volfrámového vlákna bola viacnásobne 

predĺžená naplnením banky žiarovky inertným plynom. Zistil, že 

skrútením vlákna do cievky sa zvýši jeho efektívnosť. Toto boli 

dôležité objavy v histórii žiarovky. Počas I. sv. vojny prispel k 

atómovej teórii, tým, že definoval valencie škrupín a izotopov. V 

roku 1923 sa stal prezidentom Institute of Radio Engineers. V roku 

1932 získal Nobelovú cenu za chémiu. Počas II. sv. vojny pracoval 

na zlepšení sonóru pre detekciu ponoriek. Na obrázku je s vysielacou 

triódou s výkonom 20 kW. Zomrel po krátkej chorobe na infarkt vo 

Woods Hole v štáte Massachusetts 16. 8. 1957. 

 

   Edwin Howard Armstrong (18. 12. 1890 – 31. 1. 1954), bol americký elektrotechnikom 

a vynálezcom. Vlastnil 42 patentov a získal rad ocenení. Bol uvedený do siene slávy 

National Invertors.  

  Narodil sa v Chelsea v štvrti New York ako najstarší z 

troch detí. Vo veku 8 rokov bol nakazený chorobou 

„Vitu´s Dance“ , ktorá ho poznačila na celý život. Z 

tohto dôvodu musel opustiť školu a učil sa doma počas 

dvoch rokov. Od detstva prejavil záujem o elektrické a 

mechanické prístroje. V roku 1909 sa zapísal na 

Columbia University v New Yorku, kde sa stal členom 

Epsilon Chapter of the Theta Xi. Bolo to inžinierske 

bratstvo, a študoval u profesora Michaela Pupino na 

Hartley Laboratories, čo bola samostatná výskumná 

jednotka na univerzite. Ďalším jeho inštruktorom bol 

profesor John H. Morecroft. V roku 1913 ukončil 

štúdium na univerzite a získal titul inžiniera. Neskôr 

získal k tomu dva čestné doktoráty z univerzity 

Columbia v roku 1929 a z Muhlenberg College v roku 

1941. V roku 1934 nastúpil ako profesor na miesto 

zosnulého John H. Morecroft. Tu zotrval až 

do svojej smrti. 

  Armstrong začal pracovať na svojom 

veľkom objave, ešte ako študent na 

univerzite Columbia. Na konci roka Lee de 

Forest zhotovil detektor z troch prvkov a 

pomenoval ho „grid – Audion“, ktoré sa 

používali ako detektory rádiových vĺn s 

malým zosilnením signálu. Armstrong 

experimentoval ešte s pôvodnými grid – 

audion plnenými plynom. Pri skúmaní tohto 

detektora používal oscilogram na 

vykonávanie komplexných štúdii. Jeho 

prelomovým objavom bolo zavedenie 

spätnej väzby, ktorá je známa aj pod názvom 

„regenerácia“. Na obrázku je jej zapojenie. 

 



  Spätná väzba produkovala stokrát väčšie zosilnenie signálov ako pôvodné zapojenie, ktoré 

už bolo dostatočné na to, aby bol prijímač pripojený na reproduktor miesto slúchadiel. Ďalej 

zistil, že ak spätná väzba zvyšuje zosilnenie nad určitú úroveň, dostane sa audion do 

oscilácii, čo by sa mohlo využiť na vysielanie kontinuálnych vĺn. Na konci roka 1913 

požiadal o patentovú ochranu na regeneračný okruh. Dňa 6. 10. 1914 mu bol udelený 

americký patent. Na začiatku roka 1915 Lee de Forest tvrdil, že on objavil princíp spätnej 

väzby ešte 6. 8. 1912, keď pracoval pre spoločnosť Federal Telegraph. Súdne spory, ktoré 

prebiehali dlhšiu dobu nakoniec vyhral Lee de Forest. 

  Armstrong popisuje vlastné skúsenosti pri skúmaní Audion v článku „Audion detector and 

amplifier pre Proceedings of the Institute of Radio Engineers v septembri 1915. 

  Základná charakteristika audion je vo vzťahu 

medzi veľkosťou prúdu na anóde a 

potenciálom mriežky s ohľadom na napätie 

vlákna. Napríklad ak vlákno je pripojené na 

záporný pól. Táto charakteristika je 

znázornená na obrázku, z ktorého vidieť, že 

kladný náboj na mriežke produkuje väčší prúd 

na anóde a záporný náboj na mriežke 

zmenšuje prúd na anóde. Ak audion zapojený 

ako zosilňovač, môže sa prúd na anóde meniť 

veľkosťou kladného alebo záporného prúdu 

na mriežke, pričom produkuje kontinuálne 

striedavé vlny. Použitie audion ako detektor 

vysokofrekvenčných vĺn je veľmi odlišná od jeho pôsobenia ako zosilňovača. Obvyklou 

metódou je, aby sa pôsobenie detektora medzi 

teplou a studenou elektródou pri nízkych 

tlakoch javila tak, ako je to na obrázku. 

  Na tomto spôsobe pripojenia existujú dve 

odlišné akcie: jedna rektifikačná a druhá 

zosilňujúca. Uzavretý oscilačný obvod LC, 

vlákno, mriežka a kondenzátor C2, sa chová 

rovnako ako Flemingová dióda, pri ktorých 

prichádzajúce vlny sú upravené medzi katódou 

a anódou a potom takto upravenými sa nabíja 

kondenzátor C2. Pri audion sa záporne nabitá 

mriežka uzavrie prúdenie elektrónov na anódu 

a prúd na anóde sa vráti do normálnej hodnoty. 

Ak je audion správne nastavený, tak spínanie 

má za následok zosilnenie energie a umožňuje ho lepšie použiť v telefónoch ako iba bežný 

diódový detektor. Preto je zrejme, že použitie audion ako detektora vysokofrekvenčných 

vĺn, pracuje nie len ako detektor a usmerňovač, ale i ako zosilňovač rádiových vĺn.  

  Najjednoduchší spôsob zosilnenia vĺn je spojiť okruhy vstupu a výstupu tak, ako je 

znázornený na obrázku 8. Zapojenie je takmer rovnaké ako pri predošlom obrázku 3, ale 

zaviedli sme indukčne viazané cievky L2 a L3 v obvode mriežky a anódy a kondenzátora C2, 

ktorý tvorí cestu s malou impedanciou s paralelne zapojenú s telefónom. V tomto systéme, 

prichádzajú signály z okruhu anódy znova na obvod mriežky, ktorá znovu mení zosilnenie 

na anóde, väčší prúd z batérie B2.  



  Pomocou spojovacieho článku M2, časť 

tejto energie vĺn anódy sa prenáša späť do 

okruhu napájania a amplitúda vĺn na 

mriežke sa tým zvyšuje. Takto sa to opakuje 

a dosahuje sa tým väčšie a väčšie zosilnenie. 

Výsledkom je väčšia citlivosť v telefóne, 

ktorá je úmerná veľkosti zosilnenia v 

obvode mriežky. V druhom spôsobe 

zosilnenia vĺn na mriežke v obvode anódy je 

ladené pomocou zavedenej indukčnosti, ako 

to vidieť na obrázku 9. To sa líši od bežného 

signalizačného obvodu na obrázku 3., 

pridaním cievky L4 a kondenzátora C2. 

Spôsob, akým mriežka zosilňuje vlny, môže 

byť najlepšie pochopené pomocou 

nasledujúcej analýzy. Bez oscilácii v 

systéme, bude potenciálny rozdiel medzi 

vláknom a anódou približne rovnaký ako je napätie batérie B2, ale keď sa oscilácie prítomné 

v obvode mriežky, to spôsobuje variácie prúdu na anóde a vzhľadom na veľkosť napätia na 

vlákne (katóda) sa mení reaktancia napätia na anóde a indukčnosť sa striedavo mení a 

odpočíta sa z napätia akumulátora. Ak je kondenzátor záporne nabitý v obvode mriežky, 

anóda produkuje znížený tok prúdu a smer reaktancie napätia anódy a bude rovnaké ako 

napätie batérie B2. Podobne reaguje ak je kapacita nabitá kladne, iba s opačným výsledkom, 

lebo prúd sa prudko zväčší na anóde. 

 

      Zvláštne vlastnosti oscilácie  
 

  Predpokladajme, že audion nekmitá a medzi mriežkou a anódou je tok elektrónov iba 

malý. Vzhľadom k tomu, ak sa zvýši tok elektrónov, po ktorom začne tok oscilácii, tak tento  

je indukovaný slabým kliknutím v telefóne. Oscilácie, ktoré sú vytvorené majú obvykle 

vysoké frekvencie a s konštantnou amplitúdou, ktoré sú nepočuteľné. Nosná frekvencia sa 

rozdeľuje do skupín, a to vždy, keď sa nabíja kondenzátor zo siete rýchlejšie, ako na strane 

odberu. Výsledkom toho je, že mriežka je pravidelne zásobená záporným potenciálom, 

ktorý bráni prechodu elektrónov z vlákna 

katódy na anódu. 

  To má za následok zastavenie kmitov po 

dobu, kým sa na mriežke nevyskytne kladný 

potenciál a anódou tečie prúd. Frekvencia 

tohto prerušenia závisí na kapacite 

kondenzátora, odporu a priepustnosť 

obvodu, a amplitúdovej frekvencii, ktorá sa 

môže meniť od stoviek kmitov až po jeden 

kmit za sekundu. Tento účinok je niekedy 

problematický pri príjme signálov vysokých 

frekvencii do audion. K tomu dochádza za 

určitých kritických podmienok pri spojení s 

anténou, keď mriežkový obvod kmitá s 

dvoma stupňami voľnosti.  



  Dve mierne odlišné frekvencie je potrebné nastaviť, podľa kmitov, ktoré produkuje audion 

obvyklým spôsobom. Tento efekt je veľmi kritický, a to najmä ak to spôsobí interferenciu 

medzi signálmi. Môže však byť stabilná a reprodukovať podľa želania v systéme, ktorý je 

zobrazený na obrázku 17, kde sú dva obvody pripojené k mriežke s rôznymi hodnotami. 

Dve frekvencie sú teda generované obvodom L, C, L2, a druhá frekvencia obvodom L“, C´, 

L2. V dnešnom vyhotovení by sme to mohli prirovnať k bežnému bzučiaku. 

 

      Nízkofrekvenčné ladenie    
 

  Jednou z dôležitých výhod prijímača pri používaní kontinuálnych vĺn je, že striedavý prúd, 

ktorý produkuje telefón sú takmer čisto sínusové vlny. Vlny z iskrového vysielača majú 

veľa harmonických frekvencii a je iba malá šanca na oddelenie dvoch signálov z iskrišťa pre 

zvukové frekvenčné ladenie.  

  So spojitými 

vlnami, ktoré 

vyrába obvod 

audion je možné 

vyselektovať 

určitú frekvenciu 

pomocou 

rezonančného 

obvodu. Na 

obrázku 18 a 19 sú 

uvedené dve 

metódy nastavenia 

frekvencie s 

ladením 

transformátorom a 

ladenie kondenzátorom. Na obrázku 18 je telefón indukčne pripojený k anódovému okruhu 

audion transformátorom, ktorého sekundárne vinutie spolu s telefónom je spojené s ladiacim 

kondenzátorom. 

  V tejto súvislosti 

telefón s odporom 

niekoľko tisíc 

ohmov, je 

umiestnený priamo v 

obvode ladenia 

hovorovej 

frekvencie, a tým aj 

pre dobré ladenie 

indukčnosti cievky 

L6 musí byť príliš 

veľká indukčnosť, 

aby zabezpečila 

potrebný pomer  

  reaktancie L6 na 

odpore obvodu. Táto 

nevýhoda je prekonaná systémom na obrázku 19, odstránením telefónu z 



nízkofrekvenčného obvodu, a za použitia druhého audion v samostatnom okruhu. Telefón 

potom môže byť umiestnený v obvode anódy v druhom obvode audion bez pripojenia 

transformátora a kondenzátora. Ladenie obvodu L6, C6 môže teda byť veľmi ostré k 

primeraným hodnotám indukčnosti jednoducho tým, že sa udržiava odpor na nižšej úrovni. 

V tomto prípade sa dosiahne značné zosilnenie danej frekvencie v transformátore M3 pre 

zvýšenie napätia, ktoré je na vlákne katódy na druhom audion. Veľkou výhodou tohto druhu 

ladenia je znázornené v nasledujúcom príklade. Predpokladajme, že výstupný signál má 

frekvenciu 50 000 cyklov, a miestna frekvencia je 49 000 cyklov. Rozdiel medzi 

frekvenciou je 1000 a audio frekvenčný obvod je naladený. Interferujúca vlna, ktorá sa 

rovná 1 % dĺžky signálovej vlny, teda 49 500 cyklov, teda zvuková frekvencia bude 500 

cyklov za sekundu, čo sa vôbec neobjavuje na anóde druhého audion, ak je niekoľko 

násobne silnejší ako 1000 cyklový signál. Táto kombinácia rádiových vĺn a nastavenie 

frekvencie zvukových vĺn je príliš selektívny na použitie v súčasnej dobe, aj keď je 

vysielacia stanica vybavená alternátorom, s malými zmenami vo frekvenčnom vyžarovaní 

zmenami vlnovej frekvencie v rytme prijímača, ktoré ju nesú mimo rozsah ostro ladené 

frekvencie obvodu. Nevýhodou tohto spôsobu je, že pri ladení pôsobia poruchy, ktoré 

vznikajú v atmosfére.  

 

     Kaskádové zapojenie   

 

 

  Tam, kde je vyžadované väčšie zosilnenie ako sa dá dosiahnuť jedným audion, môže 

pomôcť kaskáda. Je to spojenie dvoch alebo viacerých audion za sebou. Podobným 

spôsobom ako je na obrázku 19. Na obrázku 20 je zapojenie dvoch audion okruhov 

pomocou transformátora M3. Pôvodné oscilácie sú v druhom okruhu opäť zosilnené. 

  Tento vynález otvoril elektronike nové možnosti a mal i hlboký vplyv na Armstrongov 

život. Počas I. svetovej vojny pôsobil v laboratóriu US Army Signal Corps, ktoré bolo 

zriadené v Paríži. Tu prišiel k zapojeniu rádioprijímača do superheterodyn okruhu s vysokou 

selektivitou pri príjme a výrazné zosilnenie vysokofrekvenčných elektromagnetických vĺn, 

ktoré sú dnes základom 98 % všetkých rozhlasových prijímačov i televízneho príjmu. Toto 

ho priviedlo k spolupráci s Davidom Sarnoff z RCA (Radio Corporation of America). Jeho 

mladá sekretárka z RCA sa stala jeho manželkou.  

 



 

  Po ukončení I. sv. 

vojny sa vrátil naspäť 

do Columbia 

University a stal sa 

asistentom Michaela 

Pupina, významného 

fyzika a vynálezcu. 

Vtedy predal 

patentové práva RCA 

a veľkým 

korporáciám. Na 

obrázku je blokové 

usporiadanie 

superheterodyn s postupne upravenými vlnami. 

    Na obrázku je zapojenie superheterodyn od Armstronga zverejnené v septembri 1922. 

 

        Frekvenčná modulácia FM    
   

  Prvý patent na využitie kmitočtovej modulácie prihlásil už v roku 1902 Američan C. D. 

Ehret. Ale na jeho realizáciu nebola chuť ani prostriedky, a tak rádiu vládla i naďalej 

amplitúdová modulácia. Výhodou kmitočtovej modulácie je jeho odolnosť voči poruchám v 

atmosfére, ktoré pochádzajú od iskrenia elektrických spotrebičov, električiek a rôznych 

výbojov. Tieto majú charakter amplitúdovej modulácie a prijímače s kmitočtovou 

moduláciou na toto nereagujú. Rozhodujúcou prekážkou bolo, že takéto vysielanie nebolo 

možné prijať ani lacnou a obľúbenou kryštálkou, ani najluxusnejším superhetom. Tento 

problém sa podarilo vyriešiť E. H. Armstrongovi v roku 1932 a o rok neskôr získal štyri 

základné patenty. Na začiatku roka 1934 inštaloval vysielaciu aparatúru na Empire State 

Building za 300 000 dolárov a začal pokusné vysielanie hudby a hovoreného slova 

neslýchanej kvality. Do troch rokov bolo v USA 40 kmitočtovo modulovaných vysielačov a 

pól milióna prijímačov. Po II. svetovej vojne na nátlak mamutích rozhlasových spoločností 

preložila FFC rozhlas s kmitočtovou moduláciou do pásma, ktoré Armstrongové prijímače 

neobsiahli. Po pätnásť ročnom márnom boji Armstrong  

 



 

  spáchal v roku 1954 samovraždu. Od jeho dedičov zakúpil užívacie práva na jeho patenty 

Telefunken za milión dolárov a revolučnému rozhlasu sa otvorila Európa. Bolo to 

definitívne víťazstvo pre Hi – Fi príjem. Po rokoch sa mu dostalo uznania a FM systém je 

hlavným nosným systémom vysielania rozhlasu a zvukového kanála v televízii. V oblasti 

mobilných prenosov a satelitnej komunikácie má dominantné postavenie. Armstrong bol 

zaradený do rady velikánov, ktorí sa zaslúžili o vývoj rádio – televízneho vysielania. 

 

   Lucien Lévy (1892 – 1965), bol dôležitým francúzskym priekopníkom v rádiotechnike. 

Tesne pred I. sv. vojnou získal 

 titul inžiniera v I´Ecole Supérieure de Physique et Chimie v Paríži. V roku 1916 sa stal 

vedúcim laboratória Vojenskej rozhlasovej stanice na Eiffelovej 

veži. Toho roku bola dokončená prvá časť vysielača s výkonom 

1,5 kW. Pracoval pod vedením plukovníka Gustave Ferrie, tiež 

dôležitého priekopníka v rádiovom vysielaní. Lévy začal robiť 

experimenty, ktoré viedli k vynálezu princípu superheterodyn.  

  V auguste 1917 bol princíp patentovaný. V roku 1918 

aktualizoval druhú verziu tohto princípu a opísal ho v druhom 

patente. Američania pripisujú tento vynález Edwin H. 

Armstrongovi. Nemecký vynálezca Walter Schottky tiež získal 

patent v roku 1918 na superheterodyn. V roku 1928 ho Lévy 

predal spoločnosti AT & T. Po I. sv. vojne založil Les 

Etablissements Radio LL. Za účelom podpory predaja 

rádioprijímačov v marci 1926 začala každodenne vysielať 

rádiostanica s výkonom 1 kW. 

 

  Charles Samuel Franklin (1879 – 1964), bol britský rozhlasový priekopník. Narodil sa v 

Londýne ako najmladší z 13 detí. Študoval na Finsbury Technical College. Po ukončení 

štúdia v roku 1899 nastúpil do spoločnosti 

Marconi Company, kde zostal až do dôchodku. 

Bol vyslaný do južnej Afriky počas Búrskej 

vojny a dva roky strávil v Rusku. Po návrate do 

Anglicka vynašiel niekoľko dôležitých 

rádiových zariadení. V roku 1902 dostal patent 

na otočný vzduchový kondenzátor. V roku 1907 

dostal patent na tandemový otočný 

potenciometer a koaxiálny kábel a na tzv. 

„Franklinov – oscilátor“. Najznámejší sa ale stal 

pre jeho krátkovlnné antény, ktoré začal 

používať na stanici Marconi Poldhu v rokoch 

1923 a 1924. Franklin bol tiež aktívny i v 

začiatkoch televízneho vývoja. V roku 1917 

začala spoločnosť vyrábať upravenú triódu V24 od Edison – Swan s dĺžkou 73 mm a o 

priemere 16 mm pre RF zosilňovače.    

 

   Henry Joseph Round (2. 6. 1881 – 17. 8. 1966), bol anglický inžinier a jeden z prvých 

priekopníkov rádia. Ako prvý pozoroval elektroluminiscenciu z diódy, čo viedlo k objavu 

svetlo emitujúcej diódy. 



 

  Narodil sa ako najstaršie dieťa Josephovi a Gertrude Round 

v Kingswinford v Staffordshire, kde navštevoval 

gymnázium Cheltenhame. Študoval na Royal College of 

Science, kde získal aj prvý titul. V roku 1902 sa zamestnal u 

Marconi spoločnosti. Robil dôležité príspevky pri vývoji 

prvých elektrónom. Z programu žiariviek vyvinul troj 

prvkovú zosilňovaciu žiarivkovú banku (triódu) v rovnakom 

čase ako Lee de Forest. Objavil aj spätnú väzbu 

(regeneráciu) vo svojich zapojeniach s vákuovými trubicami 

nezávislo od Alexandra Meissnera a Edwina Armstronga a 

postavil jeden z prvých AM elektrónkových rozhlasových 

prijímačov. Patentoval si i nepriamo žeraviacu katódu, ktoré 

sa začali vo veľkom používať pri výrobe elektrónok. 

  Neskoršie počas experimentov s mačacími detektormi 

mono fibrilačnými, pri ktorých použil rôzne látky, cez ktoré 

prechádzal prúd si všimol, že niektoré vydávajú svetlo. Prvú správu o svetelnej dióde Round 

publikoval v roku 1907 v časopise Electronics World v New Yorku a jej obsah bol opísaný. 

  Počas skúmania asymetrického prechodu prúdu prostredníctvom kontaktu uhlíka a ďalších 

látok bol zaznamenaný kuriózny jav. Na aplikáciu s potenciálom 10 voltov medzi dvoma 

bodmi na kryštály uhlíka sa rozsvietil do žltého svetla. Iba jeden alebo dva vzory  pri 

napojení s takýmto napätím dávali jasnejšie svetlo, ale pri napätí 110 voltov možno už nájsť 

veľké množstvo svietiacich látok. V niektorých kryštáloch svietili okraje a iné svietili 

zeleným svetlom, oranžovým alebo modrým. Vo všetkých prípadoch pri testoch sa objavilo 

svetlo iba pri zápornom póle a žiarivo modro – zelené svetlo sa objavilo pri kladnom póle. 

  New York  HJ Round. 

  Po vypuknutí I. svetovej vojny bol Round vyslaný do Vojenského spravodajstva s 

hodnosťou kapitána. Svoje skúsenosti využil na zostrojenie zameriavacích staníc pozdĺž 

západnej fronty. Tieto stanice sa ukázali tak úspešné, že ďalšie boli inštalované na území v 

Anglicku. V máji 1916, stanica sledovala prenosy z nemeckých lodí v prístave 

Wilhelmshaven. Dňa 30. mája stanica zaznamenala zmenu o 1,5 stupňa v smere signálov, čo 

znamenalo, že lode sú v pohybe. V dôsledku toho Admiralita nariadila zapojiť loďstvo proti 

nemeckému loďstvu a vznikla s toho 

veľká námorná bitka pri Jutsku.  

  Ešte počas I. sv. vojny v roku 1917 

začala spoločnosť Marconi Company 

vyrábať triódy V24 pre RF zosilňovače, 

na obrázku vidieť staršie prototypy.  

  Po skončení I. sv. vojny bol zapojený 

do stavby prvých vysielacích staníc v 

Spojenom kráľovstve. Stal sa hlavným 

inžinierom v Marconi Wireless 

Telegraph Company v roku 1921, ale po 

určitom čase si založil vlastnú firmu. 

  Keď v roku 1939 vypukla II. sv. vojna, 

tak bol opäť povolaný do armády. Teraz 

bol zapojený do ASDICu (Anti – 

Submarine Detection Investigation  



 

  Committee ), ktorého výsledkom bol sonór.  

 Na obrázku je rádiostanica s výkonom 

30 W , ktoré sa začali vyrábať ešte počas 

prvej svetovej vojny a na jej vývoji sa 

podieľal i Round. 

  V roku 1911 vyvinul vlastnú 

konštrukciu diódy a v novembri 1912 

predstavil triódu, ktorú vyrábali v 

Marconi Company v spolupráci s 

Telefunken.  

  Round zomrel v auguste 1966 v dome 

dôchodcov v Bognor Regis po krátkej 

chorobe. 

 

    Alexander Meissner ( 14. 9. 1883 – 3. 1. 1958), bol to 

rakúsky inžinier a fyzik. Narodil sa vo Viedni. Študoval na 

viedenskej Technickej univerzite, ktorú v roku 1902 úspešne 

dokončil. V roku 1907 nastúpil do firmy Telefunken v Berlíne, 

kde pracoval vo výskume v obore rozhlasového vysielania a 

príjmu rozhlasových vĺn. Vylepšil konštrukciu antén pre 

vysielanie na dlhých vlnových dĺžkach a vymyslel nové 

zapojenie s vákuovými trubicami (triódami), zapojenie, ktoré 

poznáme ako spätná väzba a heterodynové usporiadanie 

rádioprijímačov. V roku 1911 navrhol prvý rotačný rádio maják 

na pomoc pri plavbe vzducholodí Zeppelin. V roku 1913 bol 

prvý, kto zosilnil vysokofrekvenčné rádiové signály pomocou 

spätnej väzby v zapojení s triódou. Tento princíp umožnil 

prijímať i slabšie rádiové signály, ktoré by do tej doby žiaden prijímač nezachytil. Po roku 

1928 začal učiť na Technickej univerzite v Berlíne a tu i zomrel. 

 

    Robert von Lieben (5. 9. 1878 – 20. 2. 1913), bol rakúskym fyzikom, ktorý vynašiel 

prvé elektrónové trubice so zosilnením, ktoré sa začali používať do 

diaľkových telefónnych sietí od roku 1912.  

  Robert bol synom Leopolda a Ann von Lieben, ktorá pochádzala z 

rodu barónov Todesco. Vo Viedni navštevoval Akademické 

gymnázium, potom strednú školu Schottenbastei vo Viedni, ale bez 

maturity. Vďaka bohatým rodičom boli jeho vedecké sklony rozvíjané 

v dome svojho otca v Hinterbrühl, kde sa zaoberal elektrickým 

osvetlením. Po ukončení školskej dochádzky sa prihlásil do Schuckert 

& Co v Norimbergu a neskoršie sa prihlásil do armády, ale pri jazde 

na koni utrpel úraz, z ktorého sa už úplne nevyliečil. V roku 1899 

odišiel do ústavu fyzikálnej chémie na univerzitu v Göttingene, kde 

nenašiel svoje uplatnenie, a tak sa vrátil do Viedne, kde si zriadil vlastné laboratórium. V 

roku 1904 kúpil továreň na výrobu telefónov v Košiciach, ktorú po krátkom čase predal.  

  Jeho prvý patent je zo 4. marca 1906 na „katódové relé“ (triódu), ktoré prvýkrát umožnilo 

zosilnenie elektrických signálov, ako zosilnenie zvukových frekvencii na telefónnych 

linkách. 



 

   Na obrázku je vidieť „katódové 

relé“ zapojené po stranách v 

zariadení pre telefonovanie.  

  Na obrázku je vidieť triódu od 

Lieben z roku 1906 a elektrónky z 

rokov 1970 až 80. 

  V tom istom roku ohlásil svoj objav 

v Amerike i Lee de Forest, ktorý 

pomenoval „Audion“. V roku 1910 

po uvedení vylepšenej verzii 

elektrónky vznikli spory s Forestom 

pre patentové práva, ale v 

skutočnosti Lee de Forest využíval 

Audion na príjem rádiových vĺn, 

pričom Lieben používal svoje 

katódové relé na zosilnenie v 

telefónom systéme. V roku 1911 sa 

oženil s Anny Schindler, herečkou 

vo Viedni Burgtheater. Lieben 

zomrel v roku 1913 vo veku 34 

rokov po dlhej chorobe. 

 

   Paul Pichon počas leta 1914 bol 

na turné po USA vyslaný od firmy 

Telefunken v Nemecku, aby zbieral 

informácie o všetkých najnovších 

bezdrôtových zariadeniach. 



  V priebehu svojej cesty navštívil Western Electric Company, a dostal najnovšie vzorky 

vákuových Audions s úplnou informáciou o ich 

použití. 

  Pichon bol Francúz, ale dezertoval z armády v roku 

1900, a emigroval do Nemecka, kde sa živil 

vyučovaním francúzskeho jazyka. Medzi jeho žiakov 

patrili i synovia grófa von Arco, jedného zo 

zakladateľov spoločnosti Telefunken a po čase bol 

prijatý do firmy Telefunken ako technický zástupca.  

  Na spiatočnej ceste do Nemecka sa zastavil v 

Londýne 3. 8. 1914 a práve v ten deň Nemecko 

vyhlásilo vojnu Francúzsku. Ocitol sa v problémoch, 

lebo ako dezertér do Francúzska ísť nemohol, ale ani 

do Nemecka ako občan Francúzska. V beznádejnej 

situácii sa obrátil o Godfrey Isaacs, konateľom 

spoločnosti Marconi. Ten poradil, aby sa vrátil do 

Francúzska a ponúkol svoje služby francúzskym 

orgánom. Isaacs v tom čase nedocenil dôležitosť 

obsahu batožiny, ktorú mal Pichon pri sebe. Na 

obrázku je jedna z prvých francúzskych elektrónok , 

trióda Grammont MT z roku 1917.  

  Pichon prešiel do Colais, kde ho okamžite zatkli. Protestoval, že doniesol dôležité vzorky a 

informácie z Ameriky, a tak presvedčil úrady, aby mohol komunikovať s plukovníkom 

Gustavom Ferrie, ktorý nariadil, aby Pichon priniesol všetku batožinu. Plukovník Ferrie 

predložil vzorky významným fyzikom na posúdenie a urobil opatrenie, aby sa v závode EC 

& A Grammont v Lyone pripravili na výrobu. Konštrukcia bola zmenená francúzskymi 

inžiniermi, Michel Peri a Jacques Biquet. Produkcia elektrónok počas prvých 12 mesiacov 

šla v Grammont na maximálnu kapacitu. Trióda sa vyrábala pod označením MT a niekoľko 

vzoriek bolo odoslaných do Londýna na Royal Naval Signal na začiatku roka 1916 a tam sa 

rýchlo ukázalo, že francúzske elektrónky sú oveľa lepšie po každej stránke v porovnaní so 

staršími modelmi Audions, ktoré používali doteraz. Navrhli upraviť výrobu na triódu 

podobnej konštrukcie, ktoré by sa mali vyrábať v BTH, Ediswan a Osram – Robertson, ale 

na zahájenie výroby bolo potrebné viac času ako si to vyžadovala situácia, a tak sa 

francúzska trióda vyrábala vo Francúzsku pod označením French triode R 

pre potreby britskej armády. Tieto triódy sa začali v Anglicku vyrábať v 

roku 1917 až 1920, ktorú vidieť na obrázku. Elektrónka MT mala 

volfrámové vlákno s dĺžkou 21 mm, špirálovú mriežku s 11 až 12 závitmi 

vyrobené z molybdénu alebo niklu s dĺžkou 16 mm a priemerom 4,5 mm 

a valcovú anódu 15 mm dlhú s priemerom 10 mm. Vlákno bolo žeravené 

napätím  

 4 volty a 0,65 ampéra. Počas I. sv. vojny sa ich vyrobilo asi 100 000 

kusov. Zaujímavosťou bolo, že elektrónka MT mala na pätici štyri kolíky. 

Elektrónky boli v guľovej sklenej banke a na základe tejto francúzskej 

bolo možno vyrábať spoľahlivé a robustné CW rádia pre bezdrôtovú 

telefóniu a telegrafiu. Prvé sa začali vyrábať už v roku 1916. 

  Q ventil bol vyrábaný v spoločnosti Edison Swan Marconi, ale v roku 1919 bola výroba 

prevedená do MOV. Trióda mala rovné volfrámové vlákno 23 mm dlhé 0,043 mm hrubé 

ukončené špicatými kovovými koncovkami na každom konci. 



 

  Mriežka bola z drôtu vyrobeného z niklu a 

anóda bola valcového tvaru s dĺžkou 18 mm a 

priemerom 14 mm  a priemer drôtu bol 0,05 

mm. Trióda mala dve mriežky a dve anódy, 

ktoré boli pri vývodoch z banky spojené. 

Celková dĺžka bola 73 mm a priemer banky 16 

mm a celková šírka 26 mm. Napájanie katódy 

bolo 5 voltov a 0,45 ampéra. Na obrázku sú 

vzorky V24 a Q elektrónky vyrobené 

spoločnosťou Ediswan v roku 1917á 

     

     Steringa Idzerda ( 26. 9. 1885 – 3. 11. 

1944) 

 Bol to holandsky inžinier a priekopník rádiového vysielania. Narodil sa vo Weidum v 

Holandsku ako syn dedinského veterinára. Technické vzdelanie z oblasti elektrotechniky 

dovŕšil v Rheinisches Technikum v Nemecku v roku 1913. Zameral sa na 

vývoj rádiových zariadení a vyrábal súčiastky vo svojom podniku 

„Technish Bureau Wireless“, ktoré slúžili pre potreby holandskej armády. 

Počas I. svetovej vojny experimentoval so zhotovenou rádio stanicou v 

dome svojich rodičov a podarilo sa mu určiť umiestnenie nemeckých rádio 

staníc i stanice na vzducholodi Zeppelin, ktoré lietali do Anglicka. Podarilo 

sa mu vyvinúť vlastný model triódy, ktorú mu začali v Philips v 

Eindhovene vyrábať od roku 1918 sériovo pod označením PH – IDZ 

(Philips – Idzerda), ktorú je vidieť na obrázku.  

  Funkčnosť triódy bola obmedzená iba na príjem, ale na vysielanie 

hovoreného slova a hudby do éteru sa nehodila. To sa dosiahlo až po 

vylepšenej verzii pod označením Philips C1. Na konci februára 1919 on 

demonštroval po prvýkrát rádiotelefóny prenos v Holandsku na vzdialenosť 

1200 m a na tejto propagácii sa zúčastnila i kráľovná Wilhelmina. 

  Dňa 6. novembra 1919 dostal licenciu na rádiové vysielanie zo štúdia v 

obchodnom dome Beukstraat 8 v Haagu v dobe medzi ôsmou a desiatou 

hodinou. Bola to prvá 

verejná rozhlasová stanica 

v Holandsku. Táto stanica 

vysielala až do 11. 

septembra 1924 na 

vlnovej dĺžke 1050 až 

1070 metrov. Napriek 

svojej aktivite šiel v 

novembri 1924 do 

bankrotu a jeho licencia na rádio 

vysielanie bola vládou zrušená. V 

roku 1932 ešte krátko pôsobil v rádio 

vysielaní, ale iba v nočných 

hodinách a v roku 1935 ukončil všetky 

aktivity v oblasti rozhlasu. Na obrázku je jedna z prvých vysielacích staníc s výkonom 20 W 

a s dosahom okolo 60 km. 



 

  Elektrónka IDZ z roku 1918 sa vyrábala v troch modeloch: model A používal napätie 4 V a 

0,25 A, model B 2 V a 0,5 A a model C 4 V a 0,5 A. Elektrónka bola dlhá 115 mm a jej 

priemer bol 23 mm. 

  Predal svoje vybavenie a čo mu zostalo, to daroval „Poštovému múzeu“. Počas II. svetovej 

vojny sa stal svedkom vo Wassenaar v novembri 1944 explózie rakety V2, ktorá vybuchla 

pri štarte. Jeho profesionálna zvedavosť ho nútila sa tam ísť pozrieť, ale pri prezeraní 

úlomkov z rakety ho zadržala nemecká hliadka a posúdili to ako špionáž. Bol zastrelený 3. 

novembra 1944 spolu s ďalšími do spoločného hrobu. Jeho telo bolo odkryté 28. septembra 

1945. 

  Americký fyzik Theodore Case pri štúdiu na univerzite Yale, sa 

zaujímal o využitie modulovaného svetla ako prostriedku na prenos a 

záznam reči. V roku 1914 otvoril výskumné laboratórium na 

experimentovanie s foto – elektrickými vlastnosťami rôznych 

materiálov, čo vedie k svetlo citlivej vákuovej trubici. Trubica pod 

názvom „Thallofide“, bola pôvodne používaná v námorníctve USA a 

držalo sa to v tajnosti. Informácie sa prenášali z lode na loď pomocou 

infračerveného systému a po prvýkrát bol testovaný pri brehoch New 

Jersey v roku 1917 a pri tejto príležitosti bol i Thomas Edison. Skúška 

bola úspešná, a americké námorníctvo začalo systém používať počas I. 

svetovej vojny. Táto technológia bola po vojne upravená s použitím 

elektrónky od Lee de Foresta, ako prostriedok na nahrávanie a prehrávanie optického zvuku 

vo filmoch. Ďalší vynálezca Charles A. Hoxie, vynašiel podobné zariadenie pod názvom 

„Pallophotophone“, ktorý sa stal tiež nahrávacím zariadením reči, použitý v General Electric 

pre záznam prezidentovej reči prezidenta Calvin Coolidge v roku 1921 pre rozhlasové 

vysielanie. 

  Prístroje na generovanie 

vysokofrekvenčných oscilácii 

pomocou audionu, pre potreby 

bezdrôtovej telefónie a telegrafie 

sa začali vyrábať v 

Radiotelephon & Telegraph 

Company na 309 Brodway, New 

York, ktorý je vidieť na obrázku. 

Toto zariadenie má pomenovanie 

„oscilačný audion vysielač“, a 

môže byť pripojený na 110 alebo 

250 Voltov. Žeraviace napätie 

katódy je 3,5 V jednosmerný. 

Audion zosilňuje prijímaný 

signál a vytvára frekvenciu na 

vysielanie v rozsahu 60 Hz až  

 1 MHz za sekundu. Vďaka tejto 

forme vysielača je možné 

telefonovať na vzdialenosť 1,5 až 5 km a zariadenie je dobre prispôsobené pre použitie na 

malých jachtách, trajektoch a podobne. Príjem sa vykonáva cez audion pomocou 

telefónnych slúchadiel pripojených k obvodu anódy. Bol to prvý lampový vysielač a 

prijímač, ktorý sa vyrábal sériovo. 



 

          Rádioprijímače s elektrónkami   
 

  Prvé prijímače z obdobia roku 1913 až 1925 boli umeleckými skvostami a technickými 

zázrakmi na tú dobu. Ich ovládanie bolo veľmi zložité a často bolo potrebné kupujúceho 

zaškoliť na spôsob obsluhy firemným technikom. Až neskoršie sa začali objavovať prvé 

klasické „kaplnky“, tak ako ich začali vyrábať viacerí popredný výrobcovia rádio 

prijímačov okolo roku 1930. Tieto prístroje boli päť alebo aj viac lampové superhety a boli 

neskutočne drahé a tie luxusnejšie stáli aj viac ako 10 000 Kčs, ale ani v zahraničí to nebol 

lacný produkt. Počet rádio prijímačov bol v tej dobe malý. Bránila tomu cena prijímača i 

výška koncesionárskeho poplatku, ktorý bol v začiatkoch 100 Kčs. V predaji sa začali 

objavovať i lacnejšie prijímače s jednou elektrónkou so spätnou väzbou. Nadšenci nového 

trendu si často postavili 

jednoduché „kryštálky“, 

vhodné pre miestny príjem 

na slúchadlo. Ladenie sa 

prevádzalo pomocou 

tenkého hrotu, ktorý sa 

pritláčal ku kryštálu 

galenitu. Tento prijímač 

nepotreboval žiadne 

batérie, stačila mu energia 

z vysokofrekvenčného 

signálu, ktorý sa indukoval 

do antény, ale podmienkou 

bolo kryštálku uzemniť. 

Slúchadlá ku kryštálke 

mali impedanciu 4 kΩ i 

viac.  

  Na obrázku je rádio 

Clapp – Eastham Blitzer. 

Je to prístroj s kryštálovým 

detektorom. Bol to prvý 

kompletný prijímač, ktorý 

firma Clapp – Eastham vyrobila. Začali ho ponúkať na predaj v apríli 1912 za 33 dolárov. 

Prijímač mal voliteľný vypínač a cievky je vidieť na pravej strane. 

 Na 

ďalšom 

obrázku je 

kryštálový 

rozhlasov

ý prijímač 

vyrobený 

v Belfaste 

v Írsku, 

ktorý si 

postavila 

skupina  



 

  rádioamatérov podľa knihy z roku 1914. Prijímač pracoval na dlhých vlnách 148 až 283 

kHz pre rádiotelegrafiu. Na obrázku sú očíslované jednotlivé časti prijímača. Pod číslom 1 

je zobrazený anténny transformátor. Sekundára cievka, ktorú vidieť na pravej strane sa 

zasúva dnu i von do primárneho vinutia a tak sa zlepšuje selektivita. Číslo 2, sú prepínače 

na prednej strane krabice a cievka na nastavenie impedančného prispôsobenia medzi 

anténou a prijímačom. Primárny ladiaci kondenzátor 3 ma kapacitu maximálne 8 pF a 

používa sa pri nižšej frekvencii. Pod číslom 4 je cievka antény s indukciou 15 mH i tá sa 

používa pri nižšej frekvencii. Pod číslom 5 je kryštálový detektor „Perikon“ (zinok – 

chalkopyrit), číslo 6 je náhradný detektor. Pod číslom 7 je blokovací kondenzátor 8 pF a 

číslo 8 patrí elektromagnetickým slúchadlám s impedanciou 8 kΩ. 

 

         Rozhlasové vysielacie stanice 
 

  Zákaz vysielania civilných rozhlasových staníc v USA bol ukončený 1. októbra 1919, a 

spoločnosť De Forest sa čoskoro vrátila k vysielaniu svojej stanice Highbridge. Na začiatku 

roka 1920, Clarence „SK“ Thompson, de Forestov spolupracovník pracoval v Radio News 

& Music, Inc., ktorá v marci 1920 nadviazala na podporu spravodajských rozhlasových 

staníc. Dňa 28. mája 1920 Rádio News prenajalo rádiový vysielač De Forest OT – 10 na 

vysielanie správ a hudby. Rádio News 950 WWJ vysielalo z Detroitu v štáte Michigan na 

frekvencii 950 kHz s AM (amplitúdovou moduláciou) a s výkonom 500 W, so zaradením do 

skupiny B ( regionálna). 

  Po počiatočnom nainštalovaní zariadenia stanice bol Elton M. Plant reportér, zamestnaný 

na stanici ako hlásateľ a Frank Edwards vykonával funkciu inžinier rádiostanice. Dňa 20. 

augusta 1920 začalo skúšobné vysielanie a od septembra vysielala od 7 hodiny ráno do 20 

hodiny večer. V roku 1922 mala rádiostanica už desať zamestnancov. 

  Nové rádioamatérske rádiostanice majú fungovať v jednej licencii s volacím znakom 

8MK. Pre volaciu značku 8MK bola určená vlnová dĺžka 200 m (1500 kHz) a menej. 

Spoločnosť Western Electric začala dodávať pre rozhlasové stanice 500 W vysielače.  

  Rádiostanica WRUC (Wireless Radio of Union College) začala vysielať 14. 10. 1920. Bola 

to prvá americká vysokoškolská rozhlasová stanica so sídlom v New Yorku, ktorá pracovala 

na frekvencii 89,7 MHz s výkonom 100 W. 

  Rádiostanica KDKA má začiatky v úsilí Westinghouse 

zamestnancov, ktorí prevádzkovali 75 W vysielač s volacím 

znakom 8xK z predmestia Pittsburghu, Wilkinsburg od roku 

1916. Frank Conrad na obrázku dohliadal vo firme na výrobu 

vojenských prijímačov počas I. sv. vojny a komunikoval s 

ostatnými rádioamatérmi cez volaciu značku 8YK. Dňa 29. 

septembra 1920 obchodník Joseph Horne v Pittsburghu 

inzeroval amatérske rozhlasové prijímače za 10 dolárov, 

ktoré by mohli byť použité na počúvanie stanice 8YK. 

Viceprezident firmy Harry S. Davis uvidel inzerát a zhodnotil 

to ako dobrý ekonomický potenciál. V dôsledku toho Davis 

požiadal Conrada, aby skonštruoval 100 W vysielač, ktorý by 

obsiahol svojím výkonom širšie okolie pre prijímače, ktoré 

vyrábajú vo Westinghouse. Volací znak KDKA bol pridelený 

postupne a 2. novembra 1920 KDKA vysielala priebeh 

amerických prezidentských volieb z budovy Westing Electric Company,  



 

  „East Pittsburghu Works“, v Turtle Creck. Po voľbách začali vysielať na 100 W vysielači 

na frekvencii 1020 kHz. Dňa 21. augusta 1921, stanica sa stala prvou rozhlasovou stanicou, 

ktorá komentovala priamy zápas v baseball medzi Pittsburgh Pirate a Filadelfia Phillies. V 

roku 1923 začala KDKA skúšobne vysielať na krátkych vlnách. RCA, General Electric a 

Westinghouse založili NBC v roku 1926, a tak KDKA sa spojila do novej siete. 
   

 

            Na obrázku je miestnosť vysielača KDKA z roku 1920. 

 

  V Austrálii sa začalo rádio vysielanie v roku 1920 a 1921 vďaka  združeniu rádioamatérov 

pod volacími značkami 2cm a 2YG  v Sydney,  2XY  v Newcastle,  3ME v Melbourne,  

4CM Brisbane,  5AC v Adelaide,  7AA v Hobart,  po ktorých nasledovali ďalšie 

rádiostanice. Stanica 2cm je často považovaná za prvú pravidelne vysielajúcu stanicu v 

Austrálii, ktorú prevádzkoval Charles MacLuran od roku 1921. 

  V Kanade začala začiatkom roka 1920 s rozhlasovým vysielaním a prvou kanadskou 

rádiostanicou bola CFCF, pôvodne ako experimentálna stanica Marconi Company v 

Montreale. V Toronte sa prvá rádiostanica sprevádzkovala vďaka Toronto Star newspaper. 

Stanica CKCE začala vysielať v apríli 1922, a bola dobre prijatá.  

  Rádio Paris začalo prevádzku v roku 1922, po ktorom nasledovalo Rádio Toulouse a Rádio 

Lyon. 

  Prvá rozhlasová stanica v Nemecku začala vysielať v Berlíne na konci roka 1923. Aj na 

ďalekom východe sa začalo s pravidelným rozhlasovým vysielaním. Prvou rozhlasovou 

stanicou v Japonsku bola JOAK, ktorá začala vysielať v Tokiu v marci 1925. Hlavným 

konštruktérom bol Masajiro Kotamura vynálezca a inžinier. 

  V Anglicku bolo prvé experimentálne rozhlasové vysielanie zahájené z Marconiho továrne 

v Chelmsford v roku 1920. 



 

  O dva roky neskoršie v októbri 1922 konzorcium rozhlasových výrobcov založilo BBC 

British Broadcasting Company. Medzičasom vznikli experimentálne stanice 2MT a 2LO, 

ktorá bola v Londýne a ku koncu roka 1923 ich už bolo šesť.  

 

     Na obrázku je vysielač rádiostanice KPO s výkonom 500 W. 

 

 

    Na obrázku je Marconi vysielač z roku 1920. Na panely sú výkonové vysielacie        

elektrónky guľovitého tvaru. 



 

  Prvé verejné rozhlasové vysielanie v ČSR sa uskutočnilo 28. októbra 1919 z Prahy. Nový 

AM vysielač s výkonom 250 W bol dovezený do Kbel 10. januára 1923. Nasledovala 

montáž a problémy pri vzniknutých poruchách na telefónnych linkách a pri výpadkoch 

prúdu.  Na obrázku je vysielač Kbely s 

dvoma stožiarmi a rádiostanicou. V 

tom čase ešte kmitočtové rozdelenie 

neexistovalo a stanice sa ladili na 

vlnovej dĺžke od 300 do 2000 metrov, 

tak ako sa operátorom zapáčilo a 

niekedy stačil silnejší vietor, ktorý 

mával s anténou. Prvý oficiálny 

vysielací deň je 18. mája 1923, a 

vysielač bol umiestnený pod stanom, 

lebo sa nezmestil v budove, lebo vysielali vystúpenie orchestra Bia Sanssouci, ktorý hral 

operu Sedlák a klavír so spevom Růženy Topikovej s hlásateľom Dobrovolným. 

  Vysielacia technika sa skladala z uhlíkového a málo citlivého mikrofónu. Účinkujúci 

museli byť pri mikrofóne takmer pritisnutý perami a ak sa jednalo o hru na klavír, tak sa to 

riešilo tak, že sa dával mikrofón pod klavír na drevenú misku. Veľkou pomocou bol pre toto 

improvizované štúdio v Kbeloch, keď 31. 3. 1924 dodala firma Hurt mikrofón pre viac 

hlasov. Dňa 2. februára 1924 sa rozhlasové štúdio presťahovalo na Vinohrady. I tu boli 

problémy s filtrovaním napájacieho prúdu pre žeraviace vlákna vysielacích elektrónok, lebo 

šlo už o dosť veľký prúd, ktorý bolo problém usmerniť pomocou ortuťových usmerňovačov. 

Technici Vlach a Jandl si samí vyrábali kondenzátory i otočné, čo je mimoriadne náročná 

práca na presnosť. Navíjali si odpory a reostaty i vysokofrekvenčné transformátory.  

  Vysielacie elektrónky boli dodané firmou Huth a horeli jedna za druhou, iba málokedy 

vydržali v prevádzke 100 hodín. Elektrónky odchádzali kvôli preťaženiu priamo žeravenej 

katóde. Žiarovkáreň Elektra neskoršie Tesla Hloubêtín sa pokúšala vyrobiť elektrónky sama. 

Tu je potrebné vyzdvihnúť úsilie Ing. Bizka z tejto továrne, ktorý do Kbel dochádzal a na 

kolene vyrobené lampy i montoval a skúšal.  

  Vtedajšia ČSR bola treťou krajinou v Európe, ktorá začala s pravidelným vysielaním. V 

tom čase vznikla spoločnosť na rozhlasové vysielanie pod názvom „Radiojournal, 

Československé spravodajství rádiotelefonické, spol. S.r.o.“, ktorá mala štátny monopol na 

rozhlasové vysielanie, a ktorej bol od roku 1925 majoritným vlastníkom štát. V Košiciach sa 

20. 12. 1925 uskutočnilo s upraveným telegrafickým vysielačom v Haniske prvé pokusné 

rozhlasové vysielanie. Dňa 3. augusta 1926 Začal Radiojournal s pravidelným vysielaním z 

Bratislavy z provizórneho štúdia vo Vládnej budove a vysielalo sa dvakrát v týždni. Bolo to 

v novembri 1925, keď sa začala prestavba modernej budovy policajného riaditeľstva na 

Špitálskej ulici v Bratislave, na ktorej priečelí sa týčili dva levy. Tu inštalovali rádiofónnu 

stanicu Hutovho typu s 15 metrov vysokou anténou. Stanica slúžila výlučne potrebám 

polície a prvé vysielanie sa týkalo krádeže vysokej peňažnej čiastky. Stanica mala dobrú 

počuteľnosť o čom svedčia aj ohlasy z okolia Bratislavy, Brna i z Rakúska. 

  V budove policajného riaditeľstva sa začalo aj s propagáciou počúvania rozhlasu. Dňa 11. 

februára 1926 usporiadali v jeho sále „Večer Rádia Brno“, v rámci ktorého stanica Brno 

vysielala slovenské piesne. Ochotu policajného riaditeľstva a prvé skúsenosti z práce 

bratislavského vysielača využila i pražská a spoločnosť Radiojournal, ktorá začala 

pripravovať inštaláciu vlastného vysielača. Samotnému vysielaniu predchádzala propagácia 

rozhlasu, ktorá na území celého ČSR už v marci 1920, prinášali noviny, odborné a  



 

  populárne články i samotné rozhlasové programy. Objavovali sa inzeráty propagujúce 

predaj prijímačov alebo súčiastok na domáce zostrojenie kryštálových prijímačov. V ďalších 

mesiacoch propagácia rozhlasového vysielania, ako aj stavby nového vysielača pokračovala. 

O štyri mesiace sa prvý raz ozvalo čarovné a očakávané „Tu Rádio žurnál Bratislava“.  

   Kryštálové prijímače 
  Spočiatku sa rádioprijímače vyrábali ojedinele vo výskumných a výrobných pracoviskách, 

pričom sa aparáty používali na výskumné účely, navigáciu lodí a pre armádu. Preto sa 

rozšírili lacnejšie kryštálové prijímače, ktorým sa hovorilo /kryštálky“. Ich použitie bolo 

podmienené výkonom dostupného 

vysielača, ale neboli závislé od zdroja 

elektriny. Na obrázku je kryštálový 

prijímač vyrobený firmou pre potreby 

chudobnejších poslucháčov. Prvé 

sériovo vyrábané prijímače pripomínajú 

skôr nejakú meraciu aparatúru uloženú 

v drevenej skrinke a ich súčasťou bola 

veľká rámová anténa. Na počúvanie 

boli potrebné slúchadlá. Dňa 31. 

augusta 1926 z kaviarne Astória sa 

vysielala tanečná hudba v podaní 

kapely Jožka Pihíka a bol to prvý 

bratislavský prenos. Od 2. októbra 1926 

začala Bratislava vysielať každý deň. 

30. 10. 1926 sa vysielal priamy prenos zo Slovenského národného divadla, kde hrali operu 

G. Verdiho Traviata. Dňom 17. 4. 1927 sa začalo pravidelné vysielanie z Košíc. 

  Časopis Radio News v septembri 

1924 na strane 294 a 295 opísal 

kryštálový rádioprijímač, ktorý 

znel: Niektoré kontakty, napríklad 

kryštál a kov alebo kryštál a uhlík 

sa všeobecne používajú ako 

detektory a môžu produkovať 

netlmené kmity akejkoľvek 

frekvencie, presne tak, ako 

elektrónkový oscilátor. Rovnaký 

kontakt je možno využiť aj ako 

zosilňovač. Oscilačné kryštály nie 

sú ničím novým, pretože boli v 

roku 1906 skúmané známymi 

inžiniermi, ale až v poslednej 

dobe, ruský inžinier Oleg V. 

Losev použil niekoľko zaujímavých využití pre oscilačné kryštálky. Medzi časté kontakty, 

ktoré boli skúšané patria pyrit – uhlík, chalkopyrit – zinok, galenit – uhlík alebo zinkit – 

uhlík. Kontakty zinkit – uhlík, zinkit – oceľ sú najvhodnejšie na výrobu oscilácii. 

Konštrukcia kontaktu je podobná detektoru z bežného kryštálu, v ktorom je pružný kus 

drôtu, ktorý spočíva na kryštály. Je možnosť použiť kus vlákna z rozbitej žiarovky, alebo 

kus oceľového drôtu. 



 

  

  Kryštál zinkit 

sa na vonkajšej 

strane  trochu 

očistí z čiernej 

vrstvy, ktorá nie 

je dobrým 

vodičom. 

Očistíme ho v 

peroxide 

mangánu a ak 

chceme nájsť 

najlepší bod, v 

ktorom sa dá 

použiť, nájsť 

jeho 

charakteristické 

krivky, ktoré 

ukazujú, že ak sú 

vystavené 

určitému napätiu 

v bode kontaktu pôsobí ako negatívny odpor. Tento negatívny odpor vysvetľuje, prečo 

kryštál môže byť použitý na výrobu oscilácii. Tieto krivky sú podobné ako u oblúkového 

oscilátora alebo Dynatronovej trubice. Ako náhle kryštál osciluje na frekvenciu zvuku, je 

možno ľahko nahradiť frekvenciu obvodu zvuku podľa jednej z rádiových frekvencii tak, 

aby fungoval ako v bežným heterodyn. 

  Na obrázku je zobrazený zhotovený vzor takéhoto rádioprijímača. Zobrazené obvody na 

schéme ukazujú tvorbu oscilácii kryštálom, ktorý je pripojený k batérii. Batéria môže byť 

zložená zo suchých článkov, ale jej vnútorný odpor by nemal byť príliš veľký. Napätie, 

ktoré sa používa pri kontakte oceľového drôtu na kryštál je obvykle 5 až 30 voltov, v 

závislosti na kvalite kryštálu. Premenlivý odpor R je reostat s odporom asi 3 kΩ pripojený 

ku kryštálu. L2, C2 je audio frekvenčný oscilátor, zatiaľ čo L1, C1 s kapacitou 0,01μF a s 

indukčnosťou 5mH je rádiofrekvenčný obvod. Pomocou spínača K môže byť jeden obvod 

pripojený ku kryštálu. L2 môže mať indukčnosť 1H a C2 môže mať kapacitu 2 μF. Je 

výhodnejšie použiť v tomto obvode telefón s odporom 300 Ω. Pripojením L2 a C2 obvodu a 

zmenou napätia batérie a hodnoty odporu R sa vyrábajú nízkofrekvenčné oscilácie v 

obvode. Aby bolo možné spustiť rádiové frekvencie v obvode L1 a C1 je nutné mať k 

dispozícii ešte ďalší spínací bod, ktorý tu nie je zaznačený v schéme. Je tiež nutné mať 

odolnosť vysokofrekvenčného obvodu L1, C1 nižšiu ako má obvod L2, C2. Ďalej je nutné, 

aby sa pomer vlastnej indukčnosti v oboch okruhoch rovnal pomeru ich kapacít. Je možnosť 

udržať správnu hodnotu indukčnosti a kapacity po celú dobu pomocou variometra L1 , a na 

jednej hriadeli je namontovaný i kondenzátor C1, a to tak, aby obe boli obrátené v rovnakú 

hodnotu, takže pomer medzi L1 a C1 je konštantný pre ľubovoľne nastavenie. Na obrázku je 

číslom 1 označený variometer, 2 je reostat, 3 je cievka, 4 je kondenzátor C2, 5 je cievka, 6 je 

potenciometer, 7 je prepínač, 8 je potenciometer, 9 je kryštál, 10 pripojenie na slúchadlá a 

11 je pripojenie batérie. 

 



 

 

      Na obrázku je niekoľko najbežnejších zapojení kryštálového prijímača v modernejšom 

prevedení s hrotovou diódou GA 201. 

   Rádioprijímač pre hodinárov 

  V katalógu Radio and electrical power č. 15 z roku 1921 na strane 92 a 93, vydaný William 

B. Duck Co., je popísaný rádioprijímač RS – 100 vhodný pre klenotníkov a hodinárov so 

zameraním sa na efektívnosť, náklady a jednoduchosť v prevádzke. Sada je vyrobená vo 

firme De Forest Radio Telephone and Telegraph Company New York. Jednoduchosť 

obsluhy bola najkladnejšou vlastnosťou tejto sady, lebo klenotník nemá čas na 

experimentovanie, aby sa dopracoval 

k výsledku. Súprava je vybavená iba 

jedným ovládacím prvkom, ktorým sa 

rádioprijímač nastavuje. Nemusí sa 

meniť nastavená frekvencia, lebo 

signály z Arlingtonu sú vysielané na 

jednej frekvencii dôsledne každý deň 

bez úpravy. Súprava sa skladá z 

bakelitového ovládacieho panelu, na 

ktorom je namontovaná jedna 

elektrónka typu CV – 500 s otočným 

kondenzátorom do 90° vzduchový, 

jeden reostat F – 200, G – 100 

kontrola mriežky, ULC – 200 

montážne uchytenie s cievkou 

správnej veľkosti a svorky na 

pripojenie antény, kostry, akumulátora 

pre žeraviace vlákno katódy, 

telefónne slúchadlo alebo P – 200 dvojstupňový zosilňovač z hlasitým hovorom. Batéria ma 

napätie 40 voltov a skladá sa z dvoch štandardných jednotiek s ich minimálnou životnosťou 

šesť  



 

  mesiacov. Celé zariadenie je uložené v dubovej skrini s veľkosťou 23 x 24 x 19,5 cm a 

hmotnosť prijímača je 9,6 kg. Nemal by byť žiaden problém s príjmom signálov z 

Arlingtonu pomocou antény, ktorá má výšku 12 až 18 m a jej dĺžka je 45 až 60 m. Kovové 

časti prijímača sú z mosadze a oproti čiernemu bakelitu pôsobia elegantne, natoľko, že 

môže byť uložený do regálu s klenotmi. Oveľa lepšia reklama je, ak je pripojený na 

zosilňovač P – 200, ktorý hlasno ohlasuje časové signály i signály z rádio telegrafnej a 

telefónnej stanice, a ktoré môžu počuť i zákazníci v celom obchode. Bez batérie bola cena 

prístroja 30 dolárov. 

   Nízkofrekvenčný elektrónkový zosilňovač  
  Typ P – 200 dvojstupňový zosilňovač bol uvedený v katalógu na strane 88 a 89, a jedná sa 

o moderné riešenie zosilňovača, ktorý je umiestnený v krabici vyrobenej z dubového dreva.  

  Malý kufrík obsahuje 

zosilňovacie cievky, telefónne 

konektory, zosilňovacie 

elektrónky so zásuvkami, drôtové 

odpory, batériu 40 voltov, ktoré je 

dostatočné napätie na to, aby sa 

dosiahlo10 000 násobné 

zosilnenie signálu. Okrem toho 

nový typ batérie má pozoruhodnú 

trvanlivosť a prevádzkovú 

životnosť zhruba 2000 hodín, pri 

používaní elektrónok VT 21. 

Panel je z bakelitu a okrúhle 

zásuvky pre elektrónky sú 

poniklované a leštené. Gombíky a 

väzbové spojky sú z bakelitu. Ku 

spusteniu zosilňovača je potrebné 

pripojiť iba 6 voltovú batériu k 

svorkám s označením batery, 

zdroj zvuku ku svorke Input. 

Veľkosť skrine je 32 x 24 x 19,5 

cm a jeho hmotnosť je 22,4 kg. 

Predáva sa bez batérie a 

elektrónok za 70,50 dolára. 

Elektrónky sa predávajú za 7 

dolárov. 

   Reproduktor LS - 100 
   Typ LS – 100 Loud (reproduktor) je inzerovaný v katalógu na strane 85. V rozhlasovom 

vysielaní, kde je príjem v hlučnejšom prostredí, vyžaduje zosilňovače s reproduktorom a 

používanie slúchadiel sa začalo rýchlo vytrácať s výnimkou veľmi slabých signálov. 

Predstavujeme reproduktor, ktorý je spojený s dvojstupňovým zosilňovačom a spôsobí, že 

signály je počuť po celej miestnosti. Príjem časových signálov z Arlingtonu je doplnený 

zosilňovačom s reproduktorom, kvôli potrebe nastavenia času viacerým ľuďom v rovnakom 

čase. Časový signál je takto počuť v priestore celého obchodu. Hlasitý telefón (reproduktor) 

sa skladá zo špeciálneho telefónneho slúchadla schopného zvládnuť veľké množstvo prúdu 

a s dostatočne veľkou impedanciou, aby sa mohol zapojiť priamo do zosilňovača. 



 

 

  Slúchadlo je vybavené špeciálnym plášťom (obalom) so 

závitom, na ktorý sa napojí ozvučnica, ktorá má na konci 

priemer 50 až 60 cm a váži 13 kg. K reproduktoru je 

pribalený asi 2 m predlžovací kábel s vidlicou (jack 

konektor). Cena reproduktora je 35 dolárov. 

   Vývoj reproduktorov 
  Vývoj reproduktorov začal na konci roka 1877, žiadosťou 

o patent na nemagnetickú papierovú ozvučnicu, ktorú si 

podal Siemens. Ozvučnica mala tvar rozširujúceho kužeľa. 

Tento zvukovod trumpetového tvaru bol neskoršie 

používaný na väčšine fonografov ako zosilňovač 

prehrávaného zvuku pod názvom loudspeaker horn. Horn 

neobsahoval žiadne elektrické prvky, ale i tak dostatočne 

zosilnil zvuk vychádzajúci na valcoch pohybujúcej sa ihly. 

Hornové reproduktory sa vyrábali v rôznych tvaroch a z 

rôznych materiálov. 

  V roku 1898 bola zverejnená inovácia Olivera Lodge, 

ktorý doplnil Siemensovú pôvodnú konštrukciu 

dynamického reproduktora nemagnetickými rosperkami 

tak, aby stále držali vzduchovú medzeru medzi pólmi 

cievok. Treba pripomenúť, že prvé reproduktory nemali permanentné magnety, lebo v tej 

dobe neboli ešte schopné vyvinúť dostatočne silné magnetické pole. Prvé pokusné amplióny 

sa teda skladali z dvoch cievok tak, že jedna bola pripojená na rezonujúci element (podobný 

kovovej doštičke v telefónnom slúchadle).  

  Na začiatku 20. storočia sa postupne vylepšovala konštrukcia reproduktorov. V roku 1901 

John Stroh po prvýkrát popísal papierovú membránu pripevnenú ku cievke. V roku 1908 

Anton Pollak vymyslel nový spôsob uchytenia pohyblivej cievky (Suspension Spider) a 

okolo roka 1915, kedy už existovalo 

významné centrum Bell Labs, v ktorom 

sa začalo experimentovať s 

elektrónkami na zosilnenie elektrického 

signálu. Výskumný program pod 

vedením Harolda Arnolda za účelom 

vylepšenia fonografickej nahrávky mal 

tri hlavné priority: vyvinúť zosilňovač 

založený na elektrónke, mikrofón a 

reproduktor. V rokoch 1925 a 1926 tak 

Bell Labs predstavili dynamický 

reproduktor postavený A. C. Went, 

vyrobený vo Western Electric pod 

označením 555W.  

  Skutočne použiteľné dynamické 

reproduktory začali byť dostupné až po roku 1926. Prvý komerčný dynamický reproduktor 

sa začal vyrábať v roku 1921 pod názvom „Phonetron“, po ktorom nasledoval „Thorophon“ 

v tvare husacieho krku v roku 1923. Na obrázku je reproduktor 555W bez ozvučnice z roku 

1925. Zlomový rok 1925 priniesol významný technologický pokrok, lebo  



 

  Western Electric v spolupráci s Bell 

Labs predstavilo 555 – W Speaker 

Driver s desať wattovým zosilňovačom 

205 – D a konkurenčný General 

Electric prišiel s rádiom modelu 

Radiola Loudspeaker # 104, ktorý sa 

predával za 250 dolárov. Jeho 

vynálezcami boli C. W. Rice a E. W. 

Kellogg. V tom istom roku 1925 

zverejnili významnú publikáciu na tému 

priamo vyžarujúcich reproduktorov s 

membránou kontrolovanou pohyblivou 

cievkou. Na obrázku je reproduktor 

Western Electric 555 – W pripevnený 

na ozvučnicu.  

  V roku 1928 predstavil Fanger 

reproduktorovú štruktúru známu ako 

„koaxiálny speaker“, kde malý výškový 

reproduktor s vlastnou membránou je 

vložený do stredu veľkého basového 

reproduktora. Jednalo sa o nový 

medzipásmový systém. V tom istom 

roku vznikol návrh „smerového 

reproduktoru“, určeného pre lepší 

prenos hovoreného slova k divákovi v 

kine alebo v divadle. Ďalšou z 

významných inovácii bol systém bas – 

reflex, patentovaný A. L. Thurasom v roku 1930. Thuras behom svojho výskumu v Bell 

Labs prepočítal a experimentálne overil systém otvorenej trubice o presných rozmeroch, 

ktorá viedla a zosilňovala basové frekvencie smerom dopredu k poslucháčovi. Doteraz boli 

systémy pre hlboké tóny otvorené dozadu, alebo boli úplne uzavreté, čím dochádzalo k 

nežiaducemu útlmu. Začiatok 30. rokov je možno považovať za prelomové obdobie, kedy 

začali vznikať reproduktorové sústavy, ktoré sa približujú 

modernej technológii. V roku 1931 bol predstavený prvý 

skutočný dvojpásmový reproduktor s oddelenými 

frekvenčnými pásmami a o dva roky neskoršie sa konala 

prezentácia stereofónneho systému, ktorý doniesol dojem 

priestorového zvuku. 

  V roku 1916 vyvinul E. C. Wente v Bell Labs 

kondenzátorový mikrofón, ktorý menil zvukové vlny na 

elektrické vlny, ktoré by mohli byť prenesené 

elektrónkovým zosilňovačom. Jeho patent 133744 

nazvaný „Telefon transmitter“, bol podaný 20. decembra 

1916 a udelený bol 16. marca 1920. Kondenzátorový 

mikrofón z roku 1917 je vidieť na obrázku. Prístroj 

používa dva kondenzátorové dosky, z ktorých jedna bola 

veľmi tenká 0,05 mm.  



 

  V jeho článku z roku 1917, Wente vysvetlil všeobecnú konštrukciu snímača, ktorý je 

znázornený na obrázku Fig. 2. 

Membrána je vytvorená z ocele 

hrubej 0,007cm, chránenej doskou 

B. Vzhľadom k tomu, najväčší 

pohyb je v strede a napätie, ktoré 

je generované je úmerné medzi  

C1 / C2 a bude väčšie, ak sa 

zmenší rozmer dosky. To 

produkovalo frekvenciu až 15 000 

cyklov v podmienkach laboratória. 

Wente i ďalej zlepšoval kvalitu 

mikrofónu.  

  Vo svojom článku z roku 1922, 

vysvetlil na obrázku Fig.1 prístroj, 

kde membrána A je vyrobená 

0,051 mm hrubej ocele a je 

napnutá tak, aby jeho vlastné 

frekvencie boli 7000 cyklov za 

sekundu. Prstencové drážky sa 

narežú na povrchu zadnej dosky B 

a získa sa membrána požadovanej 

frekvencie a sila vzduchovej 

medzere je 0,025 mm. Ako 

ochrana pred vlhkosťou je zadná 

strana utesnená tenkou gumovou 

membránou C. V roku 1923 

zmenil hrúbku vzduchovej 

medzere a membránu vyrobenú z 

duralu, ktorá až 100 krát zlepšila 

citlivosť mikrofónu. Tento 

mikrofón je už dostatočne citlivý, 

aby snímal bežné zvuky na väčšie 

vzdialenosti. Western Electric 

vyrobil v roku 1924 model 8 – A kondenzátorový mikrofón. V roku 1926 bol tento 

vylepšený model predaný Western 

Electric pod označením 394 – W., 

ktorý je na obrázku. 

  Úplne nový princíp tvorby zvuku 

popísal E. W, Kellogg vo svojom 

patente z roku 1929, ktorý hovorí o 

„elektrostatickom reproduktore“, 

schopného emitovať zvuk bez 

prítomnosti cievok a membrán či 

zvukovodov. Jeho práca inšpirovala 

o mnoho rokov neskoršie britského 

hudobníka a audio inžiniera Petera 



 

 Walkera k vytvoreniu prvého plochého panelového elektrostatického reproduktoru so 

široko pásmovou frekvenčnou charakteristikou. Model ESL – 57 od firmy Quard 

Electroacoustics z roku 1957 bol zhotovený niekoľkými tenkými vrstvami rôzne vodivého 

materiálu, medzi ktorými premenný náboj tvorený veľmi vysokým napätím vytvára zvuk. 

Reproduktor bol okamžite adoptovaný BBC pre monitorovanie zvukovej kvality vysielania.  

  Bez týchto základných troch prvkov: elektrónky, reproduktora a mikrofónu by nebolo 

možné ďalej rozvinúť rozhlasové vysielanie a jeho príjem.  

  Prvým rozhlasovým prijímačom, ktorý obsahoval dynamický reproduktor bol RCA 

Radiola, ktorý mal zabudovaný reproduktor # 104 s vyžarovaným výkonom 1 W, ktorý 

vidieť na obrázku. 

 

     Na obrázku je prvý rádioprijímač s dynamickým reproduktorom # 104 od firmy General 

Electric.  

  Chester William Rice (1888 – 1951), pochádza z rodiny inžinierov a jeho otec bol 

druhým prezidentom General Electric a pracoval s Elihu Thomson pri zrode elektrickej 

energie. Chester študoval na Akadémii v Albany a neskôr nastúpil do GE a pracoval v 

laboratóriu a druhé laboratórium mal doma v Lowell Road. Experimentoval s detekciou 

vysokej frekvencie, ktorú neskôr poznáme pod menom „radar“. Vyvinul výškomer, a tak 

nadviazal na prácu Ernsta Alexandersona. Lietadlá v tej dobe nemali žiaden spôsob na  



 

  určovanie   výšky, v ktorej sa nachádzali. V spolupráci s 

Edwardom Kellogg sa významne podieľal na vývoji 

dynamického reproduktora, ktorý má základ i v dnešných 

zvukových reproduktoroch. Na obrázku je 

experimentálny reproduktor z roku 1921 a v pravo 

Chester W. Rice. 

 

 

 

     V druhej polovici 20. rokov sa 

začali objavovať prijímače v tvare 

truhlice, väčšinou s odklopným 

vekom. Reproduktory pripomínali 

trúbu gramofónu, ale boli i 

hranatých tvarov. Okrem 

papierovej membrány sa používal 

aj lakovaný hodváb. Ku koncu 20. rokov sa už pomerne často vyskytujú bakelitové 

prijímače v tvare truhlice so zaoblenými hranami a odnímateľnou hornou stenou. 

Reproduktory sú väčšinou tanierové, ale aj hranaté. Na začiatku 30. rokov sa začínajú 

objavovať prvé prijímače so zabudovaným reproduktorom.  Ich tvar bol podmienený 

technickým riešeniam a na prijímacú aparatúru sa umiestnil okrúhly reproduktor a po 

prikrytí vznikol tvar kaplnky. Na obrázku je predstaviteľ tohto trendu od firmy Philips 

model 830 A z roku 1932. Už v polovici 30. rokov sa 

vývoj tvaru prijímačov znova vrátil ku kvádru, ale 

postavenému na výšku. Táto móda trvala iba niekoľko 

rokov, ale rádioprijímačov sa z tohto obdobia zachovalo 

pomerne dosť, nakoľko výroba sa výrazne zvýšila.. V 

rokoch 1935 až 1936 sa v Európe začali vyrábať prijímače 

v tvare kvádra na ležato. Tento tvar sa udržal prakticky až 

do dnešných čias.  

  ČSR a začiatok výroby rádioprijímačov. Vieme, že v 

roku 1926 sa na Slovensku objavujú dvaja koncesionári na 

výrobu rádioprijímačov. 3Lo takmer isto šlo o dielenskú 

montáž z dielcov a súčiastok vyrobenými veľkými 

zahraničnými firmami, prípadne výrobou jednotlivých 

súčiastok. Bratislava mala v tomto smere v  

  porovnaní s inými mestami isté priaznivé predpoklady. 

Nepochybne významná bola blízkosť vedeckých a 

vzdelávacích centier v Budapešti a vo Viedni, ktorá mala 

svetoznámu technickú univerzitu so širokým zameraním 

technikov a rozvinutú priemyselnú základňu. Rozvoju 



rádiového priemyslu bránilo ministerstvo pôšt a telegrafov, lebo až 10. októbra 1923 bolo 

vydaných prvých šesť koncesii na prijímače, ale odhaduje sa, že iba v Prahe bolo asi 200 

čiernych poslucháčov. Po úprave z roku 1924 sa otvorili možnosti výroby a dovozu rádio 

telegrafných a rádiofónnych zariadení. V tomto roku ministerstvo vydalo technické predpisy 

pre konštrukciu a chod prijímacích prístrojov, predpisy na stavbu antén, kontrolu 

prijímacích staníc a pre výrobcov a predajcov rádiofónnych zariadení. Podľa týchto zákonov 

sa začali vydávať koncesie na výrobu a v roku 1925 ich bolo vydaných v ČSR 46. Prvým 

samostatným rádiofónnym prístrojom, vyrábaný v ČSR sériovo bol „Kecal“, vyvinutý v 

roku 1923 v laboratóriách Novej epochy a Rádioamatéra. Pracoval priamo s 

vysokofrekvenčným zosilňovačom. Prvá objednávka v počte 1000 kusov smerovala do 

Anglicka. V susednom Rakúsku bola najväčším výrobcom rádioprijímačov firma fi. 

Radiowerkes Horny, ktorú v roku 1923 založil Friedrich Horný a v roku 1924 uviedla na trh 

dvojlampové Mirawox a Neuto Baby. Na Morave v Olomouci mala Telektra Praha svoj 

závod na výrobu rádioprijímačov a jeden z prvých bola kryštálka R – 1 z roku 1924 na 

príjem stredných a dlhých vĺn, ktorý je vidieť na obrázku. 

 

   V poradí druhým výrobkom bol rádioprijímač R – 12 z roku 1924, ktorý bol dvojlampový 

jednookruhový na príjem SV a DV s napájaním z batérie. V roku 1927 bol už v ponuke 

rádioprijímač  R – 16 päťlampový trojokruhový neutrodyne na príjem SV a DV s napájaním 

na batériu. Je potrebné spomenúť i závod Elektra – Mars, ktorý vyrábal žiarovky a 

rádiolampy (elektrónky) od roku 1922. Adler firmu na výrobu a predaj stavebníc a hotových 

rádioprijímačov a medzi ponukou boli modely VF – 2 a VF – 4 z roku 1926. Firma Baudyš 

z Prahy ponúkala rádioprijímač Ikar dvojlampovku v roku 1922 na príjem SV a DV so 

sieťovým napájaním. Napriek mnohým domácim výrobcom rádioprijímačov sa do ČSR 

dovážalo viac zahraničných výrobkov, najmä z Nemecka a Holandska ale i z Anglicka a 

Francúzska. Až do roku 1928 bolo potrebné predkladať vzorky dovážaných rádioprijímačov 

laboratóriu ministerstvu pôšt a telegrafie na schválenie. V tomto roku bol zrušený aj zákaz 

výroby a dovozu prijímačov so spätnou väzbou.  

  Súkromný občan mohol vlastniť a používať rádioprijímač iba na základe koncesie, ktorú 

spočiatku udeľovalo ministerstvo pôšt a telegrafie do 1. apríla 1925. Potom túto právomoc 

dostali telegrafné ústredne v Prahe, Brne, Bratislave a poštové úrady v Pardubiciach v 

Opave a v Košiciach. Konečne od 1. júla 1925 bolo právo udeľovať koncesie na všetky 



doručovacie poštové úrady a poplatky mohli vyberať doručovatelia. 

  Vlastníci rádioprijímačov v tom čase nazývali „amatéri“, ktorí sa začali združovať do 

klubov. Na Slovensku to bol rádioklub v Bratislave, ktorý sa prezentoval pod názvom „Prvý 

čs. Rádioklub, sekcia pre Slovensko a Podkarpatskú Rus“. Tu sa schádzali na Šancovej ulici 

a vedomosti získavali z knižnice a časopisov, ktoré odoberali i zo zahraničnej tlače. 

  Na obrázku je jeden z amatérky vyrobených 

elektrónkových vysielačov s výkonom do 20 

W. Ráz do týždňa sa poriadal verejný rádio 

koncert. Koncesie sa týkali aj obchodníkov z 

rádiami a opravárov. Opravy mohli vykonávať 

elektrotechnici s koncesiou. Súčiastky, potrebné 

na opravu, ktoré boli prehlásené za rádio 

zariadenie si nesmeli vyrábať, ale museli ich 

kupovať u oprávneného rádio výrobcu alebo 

obchodníka. Na prechovávanie týchto súčiastok 

ako i rádioprijímačov, zverených do 

opravy potrebovali povolenie od 

ministerstva obchodu. Tvar 

rádioprijímačov z tohto obdobia bol v 

prevedení skrinky, vyrobenej z dreva s 

jednou až piatimi elektrónkami napájané 

zo siete alebo z batérie. Na obrázku je 

rádioprijímač od firmy Telektra R – 14 z 

roku 1927, ktorý je trojlampový a 

dvojokruhový neutrodyne uložený v 

truhlici vyrobenej z dreva a ovládací 

panel je z pertinaxu. Prístroj je napájaný 

z batérie a príjem je na SV a DV vlny. 

 

    Neutrodyne 
 

  Tento spôsob ladenia rádioprijímača bol 

vyvinutý asi v roku 1922 Haroldom 

Wheelerom, ktorý pracoval v laboratóriu  

Louis Alan Hazeltine na Stevens Institute of Technology, preto je často tento objav 

pripisovaný práve Hazeltinovi. Inovácia spočívala v tom, že v každom zosilňovacom 

obvode sa privádzalo malé množstvo energie z výstupu na vstup s opačnou fázou, čím sa 

neutralizovala spätná väzba a na elektrónke kapacita medzi mriežkou a anódou, ktorá bola 

príčinou rôznych pískaní, ktoré boli častým problémom v rozhlasových prijímačoch v tej 

dobe. Na odstránenie vnútornej kapacity vo vákuovej trióde použil medzistupňové 

transformátory, ktoré majú štyrikrát viac závitov na sekundári ako na primárnej strane a 

výsledkom je aj štyrikrát vyššie napätie na sekundárnej strane, ktoré zosilňuje daný signál. 

Ďalšou dôležitou vlastnosťou transformátorov je nový spôsob ich ladenia do rezonancie  

  s prichádzajúcimi vlnami. To sa vykonáva výhradne pomocou kondenzátorov 

umiestnených cez sekundárne cievky, s tým výsledkom, že počet ovládacích prvkov sa 

znížil. Tu sa využila zákonitosť spájania cievok, ktorá nevyžaduje v sieťovom okruhu 

obtokové kondenzátory. Dôležitým bodom je, že v obvode neutrodyne musí sekundárna  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  cievka byť navinutá na vonkajšej strane primárnej cievky a ďalším pravidlom je, že musia 

byť transformátory uložené pod uhlom 45° a aspoň 15 cm od seba, aby sa navzájom 

neovplyvňovali. 

  Skupina asi dvadsiatich výrobcov rozhlasových prijímačov zakúpila licenciu od Hazeltine 

a začala vyrábať „Neutrodyne“ prijímače v priebehu ďalších desať rokov. V tom čase RCA 

držal monopol na výrobu komerčných rádioprijímačov, lebo bol vlastníkom práv od 

Armstronga na regeneračné a superheterodyn zapojenie, no Neutrodyne nepatril do tejto 

kategórie a boli popri superheterodyn lacnejšie a jednoduchšie. Okruhy TRF (tuned radio 

frequency) sa stala zastaranou príchodom kvalitnejších vákuových elektrónok tetrody, ktoré 

sa začali objavovať v roku 1933. Neutralizačná technika Neutrodyne sa používala v 

potláčaní parazitných kmitov v RF 

výkonových zosilňovačov v rádio 

vysielačoch.  

  Medzi prvými výrobcami 

rozhlasových prijímačov s licenciou 

Hazeltine bola firma Armada J. P. 

Morgan z roku 1923, ale svojou 

nerozhodnosťou sa pripravili o tisíce 

potencionálnych zákazníkov, keď 

svoj výrobok, Neutrodyne, ktorý je 

vidieť na obrázku začali verejne 

ponúkať až na Vianoce 1924. Prijímač obsahoval jeden RF zosilňovač, detektor a tri 

stupňový nf zosilňovač. Bol to jeden z najmenších Neutrodyne rozhlasových prijímačov v 

roku 1924. Armada v júni 1925 skrachovala a bola odkúpená Powel Crosley. 

 

  Výroba rádioprijímačov prudko narástla najmä na prelome 20. a 30. rokov 20. storočia. 

Na trh sa dostali rádioprijímače od tých najjednoduchších kryštálových , jednolampové a  

dvojlampové so spätnou väzbou až po niekoľko okruhové štvor až sedem lampové 

superheterodyn uložené v drevených skrinkách s dynamickým reproduktorom. Zmenil sa i 



samotný tvar rádioprijímača na tzv. kaplnky, ktoré sa začali 

objavovať v rokoch 1931 až 1934.  

  Na obrázku je výrobok pražskej firmy Empo model Empo 

200 z roku 1933. Je to jedno obvodový dvojlampový priamo 

zosilňujúci prijímač na SV a DV so spätnou väzbou. 

Reproduktor Susaphon je štvorpólový magnetický s košom. 

Prijímač je napájaný na sieť.  

  V Československu sa už okolo roku 1930 začali objavovať 

v odborných časopisoch rôzne návody a schémy na výrobu 

rádioprijímačov v domácom prostredí. Jeden takýto návod 

bol uvedený i v časopise „ Domáci Rádiokonstruktér“ Praha 

II. Jungmanova tr. 19, vydavateľstvo a špeciálny obchod s 

rádio potrebami. Návod bol na zhotovenie jednokruhového 

dvojlampového priamo zosilňujúceho rádioprijímača na sieťové napojenie pod označením 

„Líba“ z roku 1932 už ako piate vydanie pre jeho popularitu medzi rádio nadšencami. Jedná 

sa o neobyčajne výkonný rádioprijímač s čistou reprodukciou.  

  Ladenie tohto prijímača je veľmi jednoduché. Cenovo sa so svojou cenou 789 Kč neradí 

medzi najlacnejšie dvojlampové prijímače, ale i tak je jeho cena prístupná pre každého, kto 

má záujem si takýto rádioprijímač zhotoviť. Už na prvý pohľad je vidieť, že je 

konštruovaný odborne a po uvedení do činnosti bude s výkonom spokojný a možno aj 

prekvapený, čo táto dvojlampovka dokáže. Nasledujúci popis uvádza jeho možnosti a 

zapojenie a popis funkcii jednotlivých súčiastok.  

  Na vonkajšiu anténu v dĺžke 15 metrov možno zachytiť večer 20 až 25 staníc s dobrou 

čistotou príjmu. Na reproduktor možno okrem Prahy prijímať Varšavu, Brno a Kga 

Wüsterhausen. Prepínanie na dlhé vlny sa deje pomocou výmeny cievky. S náhradnou 

anténou dáva slabší príjem, ale i tak je dostatočne dobrý. Selektivita je u rádioprijímača 

dobrá, ale pri dlhšej vonkajšej anténe sa zhoršuje. Rozmery prijímača sú: 34,5 cm dlhý, 21 

cm vysoký a 18 cm hlboký. 

  Schematické zapojenie dvojlampovky Líba je na obrázku, v ktorej prvá lampa je detekčná 

so spätnou väzbou, druhá je nízkofrekvenčná a zároveň i koncová. Väzba medzi lampami je 

tvorená nízkofrekvenčným transformátorom.  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  K prístroju je pripojený eliminátor, ktorý dodáva lampám potrebný prúd prostredníctvom 

sieťového transformátora. Energia zachytená anténou sa vedie cez oddeľovací okruh, 

pozostávajúci z cievky L a otočného kondenzátora C. Naladením tohto okruhu na blízku 

vysielaciu stanicu má tento okruh teoreticky nekonečný odpor a neprepustí 

vysokofrekvenčnú energiu tejto vysielačky ďalej. Prakticky záleží na kvalite tohto okruhu. 

Cievka sa používa valcová a vzduchový otočný kondenzátor, ku ktorému je pripojený 

odlaďovací kondenzátor s jemným trecím prevodom. Od odlaďovača prichádza 

vysokofrekvenčná energia na odbočku cievky L1, potom cez časť tejto cievky na spínač S 

do na uzemnenie Z, ktoré je spojené z hliníkovým chassis, označené na schéme hrubšou 

čiarou. Cievka L1 je ladená premenným vzduchovým kondenzátorom C1, ktorý je zapojený 

paralelne k cievke L1. Cievka L1 a kondenzátor C1 tvoria ladiaci obvod, ktorý zachytí vlny 

vysielacej stanice, na ktorú je naladený. Takto naladenú vlnu vedieme potom cez mriežkový 

kondenzátor C4 na mriežku detekčnej lampy. Mriežkové náboje sú zvedené odporom R1. Od 

anódy detekčnej lampy V1 vedieme už zosilnenú energiu cez reaktančnú cievku L2 a L4 k 

druhej lampe V2 prostredníctvom nízkofrekvenčného transformátora Tr. Reaktančným 

kondenzátorom C2 sa umožňuje väčší alebo menší prechod vysokej frekvencie od anódy cez 

cievku L2 a L4. Pretože tieto cievky sú vo väzbe s cievkami L1 a L2, prenáša sa časť 

zosilnenej energie späť na pôvodný ladiaci okruh a tým sa príjem zosilňuje. Cievky L1 a L2 

slúžia pre krátke vlny a cievky L2 a L4 pre dlhé vlny. Ak chceme prijímať krátke vlny, 

spojíme na krátko spínač S. Tým vyradíme cievku L3 z ladiaceho okruhu. Pri príjme dlhých 

vĺn tento spínač necháme otvorený. Potom cievka L3 je zapojená v sérii s ladiacou cievkou 

L1 ako cievka predlžovacia a indukčnosť oboch cievok je omnoho väčšia a zodpovedá 

vlnovej dĺžke 1000 až 2000 metrov. Cievka L4 je spätnoväzbová pre dlhé vlny. Jej 

vypínanie nie je potrebné pri príjme na krátke vlny, lebo cievka L3 , ktorá je ňou vo väzbe, 

je spojená na krátko a tým zabraňuje jej pôsobenie na iné časti prijímača. 

  Druhá lampa je koncová. Na jej mriežku sa privádzajú nízkofrekvenčné kmity, pripojením 

mriežky na sekundárny nízkofrekvenčný transformátor Tr1. Zosilnená energia sa vedie od 

anódy tejto lampy priamo do reproduktora, ktorý sa pripája na svorky s označením T. 

 Všetku energiu si rádioprijímač odoberá zo siete prostredníctvom sieťového transformátora 

Tr. Žeraviaci prúd vedie do svoriek 2 – 0 – 2 priamo k žeraviacim svorkám všetkých troch 

lámp. Na toto vedenie je zapojená i žiarovka Ž, ktorá presvecuje stupnicu ladiaceho 

kondenzátora. Usmerňovacia lampa je žeravená zo svoriek 0 – 4 na sieťovom 

transformátory. Toto vinutie je spojené s vinutím pre napájanie anódy usmerňovacej lampy, 

ktorá končí svorkou označenou 270. Tu dostaneme kladný pól usmerňovacieho prúdu. 



Záporný pól dostaneme na anóde usmerňovacej lampy slúži kondenzátor C5. Usmerňovací 

prúd sa vyrovnáva najskôr kondenzátorom C6, potom sa tlmí s odporom R2 a ukľudňuje C8. 

Týmto sa už získava vyčistený jednosmerný prúd pre napájanie anódy koncovej lampy.  

  Pre napájanie anódy detekčnej lampy sa tlmí anódový prúd a zároveň sa znižuje jeho 

napätie odporom R5 a ukľudňuje sa kondenzátorom C9, ktorého jeden koniec je spojený so 

zemou. Mriežkové predpätie získavame pre koncovú lampu tým, že jej anódová prúd 

vedieme cez odpor R4 čím zrazíme z anódového napätia určitú jeho časť. O túto časť je 

potom vlákno koncovej lampy kladnejšie voči zemi a teda i proti mriežke, ktorá je cez 

sekundárne vinutie nízkofrekvenčného transformátora spojená so zemou. Koncová lampa 

tak dostane potrebné predpätie. Primárne vinutie transformátora je prispôsobené pre bežné 

sieťové napätie 120 a 220 voltov. V okruhu siete je zapojený vypínač V, pre vypnutie 

rádioprijímača. 

                          Hodnoty súčiastok rádioprijímača Líba 
 

    L – odlaďovacia cievka                                             R3 – odpor 0,1 MΩ 

    L1, L2 – cievky pre krátke vlny                                  R5 – odpor 0,1 MΩ 

    L3, L4 – cievky pre dlhé vlny                                     V1 – detekčná lampa Philips E 438 

    C – vzduchový odlaďovací kondenzátor                   V2 – koncová lampa Philips B 409 

    C1- vzduchový ladiaci kondenzátor                           V3 – usmerňovacia Philips 1802 

    C2 – fixný kondenzátor 100 cm                                  Tr – sieťový transformátor typ Z 101 

    C3 – reaktančný kondenzátor 500 cm s dielektrikom 

    C4 – fixný kondenzátor 200 cm                                   Tr1- nízkofrekvenčný transformátora 

                                                                                                Krížik alebo Philips typ 4000 

    C5 – blokovací kondenzátor 0,05 μF  1000 V            A, A1 – prípojky pre anténu 

    C6 – blokovací kondenzátor 2 μF 700 V                    Z – pripojenie na kostru 

    C7 – blokovací kondenzátor 1 μF 700 V                    G – prípojka pre gramofón 

    C8 – blokovací kondenzátor 4 μF 700 V                    T – prípojka pre reproduktor 

    C9 – blokovací kondenzátor 1 μF 700 V                    S – spínač pre krátke a dlhé vlny 

    R1 – mriežkový odpor 2 MΩ                                     S1 – spínač pre vyváženie odlaďovača 

    R2 + R4 – drôtový odpor 5 kΩ s odbočkou                Ž – žiarovka 

                                                                                       V – sieťový vypínač. 

 

  V časopise Domáci Rádiokonstruktér ponúkal i ďalšie zostavy rádioprijímačov, ktoré boli 

trojlampové a štvorlampové so zabudovaným dynamickým reproduktorom. 

  Od roku 1936 sa začali skrinky rádioprijímačov na hranoly postavené na výšku, vyrobená 

z dreva alebo bakelitu. Stupnice staníc sa zo štrbín zmenili na obdĺžnikové, štvorcové 

vyhotovené z celuloidu a zo skla. Elektrónky boli väčšinou nožičkového prevedenia a až po 

roku 1935 sa začali objavovať elektrónky lamelové.   

 

   Tetroda bola vyvinutá v roku 1920 pridaním ďalšej mriežky. 

Tetrody boli široko používané v mnohých zariadeniach 

spotrebnej elektroniky, najmä v rozhlasových  

  prijímačoch v začínajúcej sa novej oblasti komunikácie, ktorou 

bola televízia a v audio systémoch, kým neboli neskoršie 

nahradené tranzistormi v rokoch 1960 až 1970. Beam tetroda 

(zväzková tetroda), zostala v prevádzke až do nedávna vo 

výkonových aplikáciách akými sú audio zosilňovače a rádio 

vysielače. Klasická tetroda má vloženú riadiacu mriežku a anódu 



ďalšiu elektródu tzv. tieniacu mriežku (screen Grid), ktorá je pripojená na kladný potenciál. 

Znižuje medzielektródovu kapacitu medzi anódou a prvou mriežkou (control Grid),a 

obmedzuje vplyv anódového napätia na anódový prúd. Pôsobí ako vysávač elektrónov v 

priestore, čím možno ovplyvňovať veľkosť anódového prúdu pri stálom napätí na riadiacej 

mriežke (control Gird).  

  Tetroda má i nevýhodu vo veľkej rýchlosti elektrónov 

dopadajúcich na anódu, ktoré spôsobujú pomerne vysokú úroveň 

sekundárnych emisii, takže prúd sekundárnych elektrónov pri 

nižšom napätí na anóde (100 až 150 voltov) môže byť dokonca 

vyšší prúd než na primárnych elektrónoch. Toto je možno použiť 

ako špeciálneho oscilátoru (dynatron), ale v princípe sa jedná o 

nežiaduci jav, ktorý je možno obmedziť vnútornou konštrukciou 

ako je to vo zväzkovej tetrode, alebo vyšším napätím na anóde, ako 

je to vo vysielacích elektrónkach. Zväzkové tetrody sú ale výrobne 

náročnejšie, lebo jednotlivé závity prvej a druhej mriežky musia 

byť v zákryte. Na obrázku je výkonová tetroda Eimac 4 – 250. 

  V roku 1926 uvidela svetlo sveta elektrónka pod menom Pentóda. 

Na jeho vývoji sa podieľali Bernard DH 

Tellegen a Gilles Holst z laboratória Philips. V 

tejto elektrónke pribudla ďalšia mriežka, ktorá 

sa nachádza medzi tieniacou mriežkou a anódou 

a nazýva sa brzdiaca mriežka (suppressor). Táto 

mriežka zbrzdí sekundárne elektróny natoľko, že 

zmení ich smer a vracajú sa na anódu. Pentódy 

majú veľký vnútorný odpor, vysoký zosilňujúci 

činiteľ a malú kapacitu medzi anódou a 

riadiacou mriežkou. Pred II. svetovou vojnou 

boli Pentódy používané vo väčšej miere v 

radaroch a iných vojenských zariadeniach. Začali sa používať i v rozhlasových prijímačoch 

a v televíznej technike. Neskôr boli elektrónky EF 36 používané v počítačoch a model 

7AK7 bol vyrábaný iba na tento účel. Po II. svetovej vojne boli pentódy široko používané v 

rozhlasových a televíznych prijímačoch a to najmä typy EF 50, EF 80. Po roku 1960 ich 

začali nahradzovať tranzistormi, ale používali sa i naďalej vo vysokofrekvenčných 

okruhoch, vo vysielačoch, vysokokvalitných audio aparatúrach a gitarových zosilňovačoch. 

  V Bratislave v roku 1937 vznikol závod 

Tungsram, ktorý začal vyrábať žiarovky a v 

nových objektoch od roku 1938 sa začali vyrábať 

rádioprijímače. Patronát nad zavedením výroby 

bol poverený závod Tungsram Budapešť, ktorý 

vyrábal rádia už od roku 1926. 

  Nový závod Tungsram v Bratislave bol moderne 

vybavený na výrobu rádioprijímačov. Navíjačky a 

meracie prístroje boli dovezené z USA a 

Švajčiarska. Ostatné zariadenie bolo z domácej 

produkcie. 

  Prvým vyrobeným prijímačom v tomto závode 

bol Tungsram Orion Triumf 404 v máji 1938. Bol 

to kvalitný sedemokruhový superhet na príjem SV 



stredných a DV dlhých vĺn  a KV krátkych vĺn s napojením na sieť. Rádio malo zabudovaný 

dynamický reproduktor v drevenej skrini s plechovým podkladom pre stupnicu, ktorá bola 

chránená sklom. Rádioprijímač bol osadený elektrónkami EK 2,  EF 5,  EBC 3,  EL 3 a EZ 

2. Niektoré súčiastky boli ešte dovezené zo závodu Budapešti. V roku 1938 dokázal závod 

vyrobiť vyše tisíc rádioprijímačov s 30 technikmi a 200 robotníkmi. Počas II. svetovej vojny 

prevzal čiastočne výrobu prijímačov Telefunken. Vyrábal sa tu aj „Slovenský národný 

prijímač“, ktorý bol obdobou nemeckého Telefunken 143 GW, ktorý sa predával za 550 Sk. 

Do roku 1943 bolo vyrobených 20 tisíc prijímačov Telefunken a 27 tisíc Tungsram rôznych 

typov. Vyrábali sa tu rozhlasové ústredne, mikrofóny, reproduktory a už v roku 1939 bola 

vyrobená luxusná hudobná skriňa.  

  Po skončení II. svetovej vojny bola medzi prvými objednávkami výroba reproduktorov pre 

Sovietsky zväz ako aj predaj rádioprijímačov a zosilňovačov zo skladu. Po znárodnení bol 

závod premenovaný na Tesla. Výroba sa neustále zvyšovala a začali sa vyrábať prvé 

rádioprijímače vlastnej konštrukcie. Vlastné vývojové oddelenie začalo svoju činnosť v 

roku 1951, v ktorom najskôr upravilo rôzne typy prevzatých prijímačov. Prvými 

samostatnými konštrukciami rádioprijímačov boli modely Trio a Festival. 

 

   Na obrázku je rádioprijímač Tesla Trio 420U z roku 1953, vyrobený v Bratislave. 

 

 

 

  Bol zhotovený z bakelitovej skrine o rozmeroch 320 x 214 x 175 mm so zlatou linkou a 

odliatym nápisom Tesla. Stupnica bola zo skla, na ktorej boli vyznačené vysielacie stanice s 

dĺžkou vysielaných vĺn. Kruhový reproduktor mal priemer 160 mm, tónovú clonu a 

výstupný výkon 2 W. Napájacie napätie bolo na 120 / 220 voltov pri spotrebe 52 W. Bol to 

šesťokruhový superheterodyn napájaný zo siete striedavej aj jednosmernej s použitím 

elektrónok : 12H31,  12F31,  12BC32,  35L31,  35Y31. Rádioprijímač mal vlnové rozsahy : 

KV 16,6 až 52,6 m,   SV 185 až 590 m a DV 750 až 2060 m. Posledný univerzálny prijímač 

Tesla sa v roku 1958 predával za 700 Kčs. 



 

     Na obrázku je rádioprijímač Tesla Trio 420U z roku 1953 s pohľadu na súčiastky. 

 

   Volksempfäner VE 301, VE 301Dyn, ktoré boli cenovo dostupné prispôsobené na 

prevádzku z elektrickej siete alebo na batériové 

napájanie, boli postavené 18. 8. 1933 v Große 

Deutsche Funkausstellung v Berlíne a jeho 

konštruktérom bol inžinier Otto Griessing  a skrinku 

mal na starosti Walter Maria Kersting na žiadosť 

ministra propagandy Josepha Geobbelsa, ktorý vidieť 

na obrázku je model VE 301. Rádioprijímač VE 301 

bol k dispozícii za cenu 76 nemeckých mariek 

(Raichsmark), čo zodpovedalo priemernému 

dvojtýždňovému platu. Ešte lacnejší bol model DKE 

38 (Deutscher Kleinmpfänger, ktorý sa predával iba 

za 35 Reichsmark s jednou multifunkčnou 

elektrónkou, a mal ľudovú prezývku „Geobbelsová 

tlama“. Jeho výroba začala o niečo neskoršie. 

 

 

 

  V Čechách za protektorátu sa predával za 380 Kč. Jednalo sa o priamo zosilňujúci 

spätnoväzbový rádioprijímač v jednoduchej bakelitovej skrinke s dvoma AM vlnovými 

rozsahmi, na SV a DV, ktorý vidieť na obrázku. 



 

 

  Jeho energetická spotreba bola iba 10 W. K výrobe prijímača sa použil ako materiál na 

zhotovenie skrinky a uchytenia súčiastok bakelit, pertinax a tvrdená lepenka. Prístroj sa 

ovládal dvoma gombíkmi. Nastavenie spätnej väzby pohyblivou cievkou a kapacitným 

prispôsobením k anténe. Vodorovným otočným kolieskom, na ktorom neboli označené mená 

staníc a na kmitočty. Vlnové rozsahy sa prepínali automaticky pomocou vačky so spínačom 

na hriadeli ladiaceho kondenzátora.  

  Bolo to jednoduché a lacné riešenie. Ladiaci kondenzátor mal pertinaxové dielektrikum a 

jeho rotor sa otáčal do uhla takmer  380 °. Táto súčiastka bola niekoľkokrát lacnejšia. Než 

klasický vzduchový otočný ladiaci kondenzátor, ktorý je nesmierne náročný na presné 

strojárenské spracovanie s nutnosťou použiť guličkové ložiská. Boli vyvinuté a vyrobené 

špeciálne elektrónky VY 2 ako jednocestný usmerňovač a dvojsystémová VLC 11, trióda a 

tetroda. Elektrónky mali nepriame žeravenie  katódy s predradeným trimrom s odporom 1,4 

kΩ. Reproduktor bol zapojený priamo bez výstupného transformátora na anódu tetrodovej 

časti elektrónky VCL 11.  

  Dnes by tomu odborníci povedali, „koncový stupeň bez železa“. Reproduktor mal 

impedanciu asi 2 kΩ a magnet bol zhotovený z lisovaného práškového kovu a bolo to 

použité po prvýkrát v histórii pri výrobe reproduktora pre rádioprijímač, ktorý neobsahoval 

žiadny transformátor iba jednu tlmivku.  



 

 

     Na obrázku je schéma zapojenia národného rádioprijímača DKE 38 z roku 1938. 

 

   

  Volksempfangen VE 301 spolu s 

televíznym prijímačom KdF Wagen E1 

bol jeden z mála produktov, ktorý bol 

vytvorený so zámerom podporovať 

propagandu. Propagácia rádioprijímačov 

VE 301 už počas výstavy v roku 1933 

prudko ovplyvnila ich predaj, lebo ešte v 

tom istom roku sa ich predalo 100 000 

kusov a v nasledujúcich rokoch ich predaj 

ešte vzrástol. Jeho výroba bola riadená 

štátom a vyrábalo ich asi tridsať podnikov 

v Nemecku. 

  K predaju v roku 1939 prispelo 

vypuknutie II. svetovej vojny. Označenie 

VE 301 vzniklo zo skratky 

Volksempfangen a číslo vzniklo na 

základe pamätného dňa 30. 1. 1933, kedy 

sa Hitler dostal k moci v Nemecku. 

  Na obrázku je rádioprijímač VE 301 z 

pohľadu na súčiastky.  



 

 

   Na obrázku je schéma zapojenia rádioprijímača VE 301 z roku 1933. 

  Rádioprijímače USA v 30. rokoch 

  V USA výrobcovia rádioprijímačov v roku 1933 vyrábali prijímače rôznych veľkostí a 

medzi tie väčšie patrili i rádioprijímače 

Philco VTG 16B z roku 1933 až 1935, z 

ktorých jeden je i na obrázku s 

reproduktorom 10,5´´ a obsahoval  11 elektrónok na 5 ladiacich pásmach za 89,5 dolára. 



  V tomto období nastúpil Hitler v Nemecku k moci a jeho tvrdá propaganda nemeckej 

nadradenosti dala asi tušiť, že to vo svete nebude také ľahké, ako sa na prvý pohľad zdalo, 

ale americké vojenské kruhy si objednali u spoločnosti RCA postaviť kvalitný rádioprijímač 

s použitím v námorníctve a v ťažkých podmienkach, pričom cena výrobku nemala byť 

limitovaná. Prevádzkové vlastnosti rádioprijímača RCA AR – 60 zostali verejnosti záhadou.  

  Na obrázku je jediná 

reklama tohto výrobku, 

ktorá sa v médiách 

objavila, lebo takmer 

celá produkcia bola 

zameraná pre armádu a 

jeho cena bola tak 

vysoká, že by si mohol 

kúpiť za ňu i nové auto. 

Jeho projekčné práce 

začali v roku 1934. 

Finálny dizajn bol 

dokončený koncom roka 

1934. Elektrické 

zapojenie mal na starosti 

Leland Thompson a 

mechanickú časť John Terrell. Pravdepodobne sa ich nevyrobilo ani 300 kusov, z ktorých 

viac ako 150 kusov bolo určených pre pobrežnú stráž USA. Na trhu mal jediného 

konkurenta v tejto kategórii a to Hammarlund Super Pro SP – 10, ktorý sa objavil v roku 

1936 a o rok neskoršie SP – 100. 

  Rádioprijímač RCA AR – 60 je 

veľmi vzácny model, ktorý je už iba 

zriedka vidieť a získať informácie o 

prijímači ešte ťažšie. Na pobrežných 

staniciach mali tieto rádioprijímače 

označenie CGR – 32 – 1, alebo RCA  

AR – 60R, ktorá sa začala vyrábať 

až v roku 1939. Na obrázku je vidieť 

uloženie jednotlivých súčiastok na 

šasi. Rádioprijímač bol postavený 

 z poniklovaných mosadzných 

plechov iba predný panel bol z 

hrubého hliníkového plechu. 

Väčšina častí rádioprijímača bola z 

neželezných kovov, pre lepšiu 

odolnosť voči korózii. Prijímač sa 

ladil v rozsahu 1,5 až 25 MHz v 

šiestich ladiacich rozsahoch s 

použitím dvoch zosilňovacích 

stupňov TRF. Všetky RF cievky boli 

navinuté na keramické kostričky a 

ladiaci kondenzátor  

 



 je masívneho prevedenia. Výstup z koncovej elektrónky 41 cez výstupný transformátor mal 

impedančný odpor 600 ohmov. V medzifrekvenčných obvodoch s frekvenciou 750 kHz boli 

zaradené dve multifunkčné elektrónky 6B7, AVC a detektor bol osadený elektrónkou 6F7 a 

ostatné typy elektrónok boli 6D6 a 6C6. Ako usmerňovacia elektrónka bola použitá typ 84. 

Prijímač môže byť napájaný i z batérie s malými úpravami na svorkovnici. 

 

     Na obrázku je schéma zapojenia rádioprijímača RCA AR – 60 z roku 1935. 

 

  Rádioprijímač RCA AR – 88 bol náhradou za starší vojenský prijímač AR – 60 a bol to 

komunikačný prijímač, ktorý poskytoval špičkový výkon a vysokú spoľahlivosť v 

prevádzke i počas II. svetovej vojny.  

 



 

  Komerčný produkt AR – 88 sa začal tvoriť v roku 1939 na základe potreby pre armádu ako 

odpoveď na vzniknutý vojnový konflikt v Európe. Rádioprijímač AR – 88 bol na začiatku 

roka 1941 k dispozícii na distribúciu. Obsahoval 14 elektrónok v zapojení superheterodyn v 

rozsahu 32 až 54 MHz, so šiestimi rozsahmi ladenia a veľkou citlivosťou a mechanickou a 

elektrickou odolnosťou, ktorú nemali v tej dobe žiadne rádioprijímače. 

 

   Na obrázku je vidieť vedľa operátorky prijímač RCA  AR- 88, ktoré slúžili v Anglicku. 

 

  Elektronický dizajn bol dielom Lester T. Fowler a mechanickú časť mal na starosti George 

Blaker. Vlastná výroba bola v priebehu II. sv. vojny riadená RCA a exportovaná Charlesom 

Roberts v Camdene v New Jersey. Väčšina z počiatočnej výroby AR – 88 putovala do V. 

Británie alebo do Ruska v menších počtoch do Číny a Francúzska. Rádioprijímače označené 

AR – 88LF, boli spracované v RCA a vyrábané v pobočke v Montreale. Celkovo sa 

všetkých modelov AR – 88D, AR – 88F, AR – 88LF nevyrobilo viac ako 25 000 kusov. Aj 

americká armáda používala niektoré z modelov AR – 88 vo svojich zariadeniach, ktoré 

vyžadovali vysoký výkon a spoľahlivosť. V námorníctve slúžili pod označením RCA RD – 

89 na prenos dát vo forme CW a RTTY, a tieto zariadenia slúžili v námorníctve aj po 

ukončení  II. sv. vojny a niektoré až do roku 1970. 

  Mnoho z britských AR – 88s bolo zničených po ukončení II. sv. vojny z nariadenia vlády, 

ktorá uviedla, že materiál musí byť vrátený alebo zničený. Napriek tomu sa veľa AR – 88s 

zachránilo vďaka odkúpeniu jednotlivými rádioamatérmi a spolkami, ktoré sa zaoberali 

rádiotechnikou, a ktoré im slúžili desiatky rokov. Rádioprijímače AR – 88s prežili aj v 

Rusku, lebo je nepravdepodobné, že by zničené. V ZSSR aj po vojne využívali AR – 88s na 

vojenské účely do polovice 60. rokov.  

  AR – 88 poskytoval päť krokovú selektivitu a to v polohe 1 a 2 bola pomerne široká s 

dobrou vernosťou, zatiaľ čo poloha 3 až 5 používala kryštálový filter na úzku šírku pásma. 

Prijímač používal tri medzifrekvenčné zosilňovače na 455 kHz.  

 



 

  Výstup z prijímača mal výkon 2,5 W, ktorý zabezpečovala elektrónka 6K6 s impedančným 

zaťažením 2,5 Ω. Napájanie bolo zabezpečené pomocou transformátora a dvoch tlmiviek s 

papierovými kondenzátormi naplnenými olejom. Mechanická časť bola dostatočne tuhá z 

ťažkého oceľového rámu s oceľovým predným panelom a jednotlivé diely boli spájané 

skrutkami. Hmotnosť AR – 88 bola 64 kg. Väčšinou boli skrinky rádioprijímača v čiernom 

prevedení. 

 

   V marci 1936 Hammarlund Manufacturing Company začala vyrábať prvý model z rady 

Super Pro SP – 10, po ktorom nasledoval v januári 1937 model SP – 100 a vylepšený model 

SP – 200 v októbri 1939. 

 

               Na obrázku je rádioprijímač Hammarlund Super Pro SP – 100. 

 

  Rádioprijímač Super Pro SP – 100 z roku 1937 obsahoval šestnásť elektrónok typu: 6K7 

2x, 6L7, 6J7, 6D6  3x, 6B7  

   2x, 6C6, 6C5, 6F6  3x, 5Z3 a 80. Napájaný je na sieťové napätie 105 až 125 Voltov. 

Medzifrekvenčný kmitočet je 465 kHz.  

  Prijímač má tri frekvenčné pásma: 

 

         540 – 1160 kHz,      1,16 – 2,5 MHz,     2,5 – 5 MHz,    5 – 10 MHz,    10 – 20 MHz 

        100 – 200 kHz,         200 – 400 kHz,      2,5 – 5 MHz,    5 – 10 MHz,    10 – 20 MHz 

        1,25 – 40 MHz 

  Veľkosť prijímača je 18´´ šírka,  10,5´´ výška a 14,3´´ hĺbka. 



 

 

 

               Na obrázku je vidieť uloženie súčiastok na šasi SP – 10 z roku 1937. 

   Rádiotechnika v Nemecku v 30. rokoch 

  V Nemecku po prevzatí 

moci Hitlerom sa začalo s 

intenzívnejším vývojom 

vojenských vysielačov a 

prijímačov. Do vývoja boli 

zapojené firmy Siemens – 

Halske, Lorenz a 

Telefunken. Niektoré lode 

„Kriegsmarine“ (nemecké 

námorníctvo), malo v 

rokoch 1935 až 1945 vo 

vybavení rádiostaníc 

zapisovač Presse – Hell v 

spolupráci prijímač Lorenz 

Lo 6L 39 pre príjem na 

dlhých vlnách. Jeho 

označenie Lo 6L 39 

znamená: Lo = Lorenz, 6 = šesť okruhov, L = Langewellen – dlhé vlny, 39 = rok uvedenia 

do prevádzky. 

  Prijímač pokrýva frekvenčný rozsah 75 až 1599 kHz v ôsmych pásmach a používa 

elektrónky 6x RV 12P 2000,  Te 30,  STV 159/20. Má tiež BFO, takže je vhodný pre typy 



modulácie A1, (CW),A2, (MCW) a A3 (AM). Model Lo 6L 39 má sľudové kondenzátory  

  ale model Lo 6L 39a už používal keramické kondenzátory. Prijímač má rozmery  

50x32x54cm  a hmotnosť 65 kg. 

 

 

 

   V nemeckej armáde bola štandardná rozhlasová konfigurácia Feld – Hell spojená s 

prenosným a mobilným 100 Wattovým vysielačom na stredných vlnách Fu 11SE 100. 

Stanica sa skladala z Tornister Empfänger b (Torn. Eb) prijímača a 100 WS vysielača.   

  Na obrázku je kompletné zoradenie a spôsob prepojenia jednotlivých častí stanice. V ľavo 

je zapisovač a tlačiareň v strede je prijímač a v pravo 100 WS vysielač. Súbor bol používaný 

armádou zvyčajne v nákladných autách (Funkwagen).  



 

 

   Lorenz 100 W Sender  (100 WS), bol vysielač vyvinutý C. Lorenz AG v roku 1934, ako 

nástupca 20 W vysielačov.            

  Pôvodný model mal označenie LS 100/108 (Langewellen Sender) vysielač na dlhé vlny. V 

roku 1936 sa názov zmenil na 100 WS/24b – 108, pričom označenie 24b sa vzťahovalo na 

Wehrmacht pre rádiové zariadenie a 108 bolo číslo subkategórie a nakoniec v roku 1938 

zostalo iba 100 WS. Vysielač pracoval na frekvenčnom pásme 200 kHz až 1,2 MHz pre dlhé  

a stredné vlny, ktoré boli rozdelené do štyroch pásiem. 

  Základné charakteristiky 100 WS: 

                            výstupný výkon :  100 W    (10 W v režime CW) 

                                    elektrónky :  1x  RS 241,  2x  RS 237 

                                      napájanie : dynamo U100 napojené na 12 voltovú a 75 Ah batériu 

                                                         na žeravenie a 1000 voltov anódové napätie 

                                   konštrukcia : šasi je z ľahkých kovov „Electron“ 

                                        rozmery :  51x 50 x 28 cm s hmotnosťou 33 kg 

 

   Tornister – Empfänger b  „Berta“  (Torn. Eb), má frekvenciu zabudovaného oscilátora 

takmer rovnakú ako nosná frekvencia prijímaného signálu. To je rozdiel od superheterodyn, 

v ktorom sa detekcia vykonáva po prepočte na medzifrekvenčný kmitočet IF. Jednotka je 

umiestnená v kufríku (Tornister), a je napájaný z batérie. Bol to jeden najviac používaných 

prijímačov, ktorých sa malo vyrobiť až 150 000 kusov. Bol používaný vo všetkých zložkách 

Wehrmachtu. Bol používaný v kombinácii s vysielačmi 5 WS,  15 WS, 30 WS, . 80 WS a 

100 WS. Torn. Eb bol uvedený do prevádzky v roku 1937 a nahradil model 445 Bs, ktoré sa 

začali používať v roku 1931. Telefunken predával Torn. Eb aj ako špeciálny prijímač s 

označením 976 Bs. Vývozná verzia Torn. Eb bola vyvinutá až v roku 1940 pod označením 

Ae 1020, a mal frekvenčný rozsah 200 kHz až 15 MHz s elektrónkami typu RV 2 P 700, RV 

4P 700 a neskoršie RV 2P 800. 

 

   Prijímače do roku 1939 boli vyrábané výhradne v závode Telefunken, ale neskôr boli 

vyrábané i Drážďanoch v Praha Kbely a ďalších závodoch.  



  Ako vojna postupovala, tak od roku 1943 sa začala kvalita prijímačov zhoršovať pre 

nedostatok komponentov a surovín, čo viedlo úpravám a jednoduchosti. Miesto ľahkých 

kovov sa začal používať pozinkovaný plech, ktorý bol o 50 % ťažší. 

 

         Základné charakteristiky Torn. Eb : 

                                 Frekvenčný rozsah : 97 až 6970 kHz s ôsmimi rozsahmi 

                                              Modulácia : A1 telegrafia, A2 modulovaná telegrafia, A3 fónia 

                                              elektrónky : 4x  RV 2P 800, so žeraviacim napätím 2 volty a  

                                                                   anódové napätie 90 voltov a 12 mA 

                                                  rozmery : 36,5 x 24,5 x 22,5 cm s hmotnosťou 11,3 kg 

  Akumulátor Halbtornister vážil 12 kg. 

 

 

  Kurzwellen – Empfänger  „Anton“  (Kw. Ea), bol používaný s vysielačom 100 WS v 

rokoch 1936 až 1940 miesto Torn. Eb.  

  Je to pekný prijímač, superheterodyn s frekvenčným rozsahom 980 kHz a ž 10200 kHz v 

piatich rozsahoch. Pracoval s jedným medzifrekvenčným kmitočtom IF 250, 9 kHz. 

Používal elektrónky RV 2P 800 (pentódy) s jedenástimi okruhmi. Prijímač spotreboval na 

žeravenie pri napätí 2 volty 2,2 ampéra a pri 90 voltov a 25 mA  anódového prúdu DC. 

Prijímač mal rozmery : 69x 27x 35 cm a jeho hmotnosť je 42 kg a to i napriek tomu, že i 

šasi boli vyrobená z ľahkej zliatiny hliníka a kremíka „Siluminu“. 

 

   Rádioprijímač Telefunken E 376 SII z roku 1934 je nastavený iba na jednu frekvenciu 

(Einkanalempfänger,  Festwellenempfänger) v továrni pevne nastavenú podľa požiadavky 

zákazníka z rozsahu 60 až 200 kHz. Prijímač pracoval v zapojení so zosilňovačom pre 

zapisovač a zapisovačom Presse – Hell model T. Emp. 12b. 

  Prijímač neobsahoval ladiaci kondenzátor ani prepínač vlnových rozsahov. Prijímač mal 

päť elektrónok : dve RE 074, dve RE 034 a jednu RE 124. Všetky boli triódy s frekvenciou 

pod 75 kHz. Elektrónka RE 074 bola časom nahradená typom RE 084. Elektrónky boli 

žeravené napätím 4 volty. Rádioprijímač je napájaný z batérie tak, aby bol nezávislý od 

siete. Tento súbor rádiostanice bol určený pre organizácie a rádioamatérov, preto bol príjem     

 



  rádioprijímačov prísne kontrolovaný a príjem rozhlasových staníc zo zahraničia sa trestalo. 

  V roku 1937 sa tento rádioprijímač ponúkal za 395 Reichsmark, čo bol trojmesačný plat 

nekvalifikovaného robotníka v tom čase.  

 

    Na obrázku je prijímač v bielej farbe bez krytu, v strede je zosilňovač pre zapisovač a 

samotný zapisovač je na pravej strane. Nad prijímačom je vidieť rámovú anténu. Prijímač 

mal rozmery: 46x 20x 19 cm a hmotnosť 3,9 kg. 

 

   Telefunken E 415 Ro je telegrafný prijímač z roku 1936 a bol určený pre spoluprácu s 

Morse tlačiarňou Hellschreiber. Z toho dôvodu to nie je AM prijímač, ale obsahoval BFO, 

aby bolo možno prenášať CW telegrafné hovory.  

 

  Na obrázku je vidieť prijímač E 415 Ro s tlačiarňou, ktorá je pod prijímačom. Existovali 

štyri verzie prijímača, z ktorých každý pokrýval iný frekvenčný rozsah. 

 



       Typ I :   42 – 79 kHz,    Typ II :   77 – 142 kHz,   Typ III:  135 – 254 kHz,  

       Typ IV: 240 – 451 kHz. 

 

  Frekvenčný rozsah je určený sadou cievok. Súprava je zložená s ľahko zameniteľnými 

prístrojmi. Špeciálna vonkajšia cievka – set box bola k dispozícii, aby pokryla celý rozsah 

od 42 až 451 kHz. 

  Audio výstup mal transformátorový impedančný odpor 4000 ohmov a výkon 2 W.  

  Vstupná citlivosť : 3 mV 

            elektrónky :6x CF7 pentóda v HF, IF a v BFO,   tieto elektrónky sa začali používať  

                                už od roku 1934.  Výstupná pentóda CL2 a usmerňovacia CY1  

                                jednocestná. 

           Napájanie : 110/ 220/ 240 voltov AC alebo 220 voltov DC. 

   Veľkosť prijímača: 37x 46x 30 cm s hmotnosťou 20 kg. Prijímač má kovové šasi z 

horčíkovej zliatiny, keramické kondenzátory, a je vhodný i na prevádzku v trópoch. Prijímač 

bol veľmi drahý, lebo sa ponúkal za 1200 RM v roku 1937, čo predstavovalo niekoľko 

mesačný plat priemerného odborníka. 

 

     Telefunken – DNB E 38, bol navrhnutý a postavený špeciálne pre tlačovú agentúru DNB 

z roku 1938 na príjem dvoch druhov príjmu:  

  Presse – Sprechfunk – hovorový príjem,   Presse – Hellfunk – telegrafný príjem. 

 Vstupná citlivosť :  10 mV s výstupný impedančný odpor 4000 ohmov, pomocou  

                                  výstupného transformátora Siemens – Hell – Schreiber. 

          Elektrónky :  4x  CF7 pentóda zapojená v HF, BFO a AF, 

                                CL2 koncová pentóda 

                                CY1 usmerňovacia dióda 

                            EU IX  „Eisen Urdox“ regulátor napätia, obmedzovač prúdu. Je to vlastne  

                            odpor uzavretý v sklenej trubici, ktoré sa začali používať od roku 1934 a 

                            na výrobu Urdox sa používal urán – uhličitý. 



      Napájanie :    110 až 220 voltov AC alebo 220 voltov DC. 

        Rozmery :    42 x 25 x 25 cm  a hmotnosť 10 kg . Prijímač je uložený v kovovom kryte 

     Na obrázku je vidieť prijímač Telefunken DNB  E38 pohľad na súčiastky. 

 

 

       Minerva 499 SH z roku 1941 bol rádioprijímač vyrobený v závode Minerva – Radio vo 

Viedni, ale na trhu robila distribúciu Siemens – Halske, a tak ho poznáme pod označením 

499 SH ako skratku Siemens – Hellschreiber.  

 

  Je to neprenosná prijímacia stanica na dlhé, stredné a krátke vlny. Z toho dôvodu bola 

označená ako rádioprijímač so všeobecným pokrytím s frekvenčným rozsahom 72,5 kHz -  

27,2 MHz rozdelený do ôsmych pásiem. Modulácia bola A1 pre CW,  A2 pre modulované 

CW,  A3 pre amplitúdovú moduláciu AM. 

Citlivosť : 10 μV pre rozsah 72,5 kHz až 1,5 MHz   

                              5 μV pre rozsah 1,5 – 27,2 MHz 

 



 

 

                   HF : automatické i manuálne 

                   AF : manuálne 

      elektrónky :   EF 13 pentóda pre HF 

                          2x ECH 11 trióda – hexoda  pre oscilátor a zmiešavač BFO 

                          2x EBF 11 duál – dióda a pentóda  pre IF zosilňovač, detektor a I. st. AM 

                          2x EL 11  výkonová pentóda pre koncový stupeň 

                             AZ 12 duál – diódový usmerňovač napájania 

                            EM 11 magické oko – indikátor vyladenia 

                            EW 499 SH  regulátor prúdu – stabilizátor napätia, táto súčiastka bola  

                                                 vyrobená špeciálne pre 499 SH 

      napájanie :  110/ 125/ 150/ 220/ 240 voltov AC so spotrebou 65 W 

                          na autobatériu 12 V DC – AC menič typu ES GUR 12/250 Siemens 

       rozmery :  76 x 35x 33,5 cm a hmotnosť 35 kg 

 

  Prijímač má dvojstupňový audio zosilňovač osadený elektrónkou EBF 11 a EL 11, ktorej 

anóda je pripojená na transformátor. Transformátor má dve sekundárne vinutia,  

  jedno je na 3 ohmový reproduktor s odbočkou na výstup pre slúchadlá s impedanciou 2000 

až 4000 ohmov druhé vinutie je pre Hell – tlačiareň, ktorý sa skladá so samotného dielu v 

prijímači, ktorý je vidieť na pravej strane. 

 

 

  K pripojeniu k prijímaču slúži 12 – pinová zástrčka. Model 499 bol postavený v dvoch 

verziách 499 SH a pre vojenské účely 499 GW a obe boli predstavené v roku 1941. 

 

   Pásma mali rozsah:  1.  20,6 až 27,2 MHz,     2.  14,6 až 20,6 MHz 

3. 9 až 14,6 MHz ,      4. 4,3 až 9 MHz 

                                       5  500 kHz až 4,3 MHz     510  až 1500 kHz 

                                       7  155 až 430 kHz        8   72, 5 až 155 kHz 

 



 

 

            Na obrázku je rádioprijímač Minerva 499 SH pohľad zospodu na súčiastky. 

 

      Lorenz LN 21021 / Schwabenland je osem okruhový prijímač s rozsahom 1,5 až 25 

MHz, postavený pre Luftwaffe v roku 1941/ 1942 v rôznych závodoch. V závode C. Lorenz 

AG sa vyrábal pod označením „Ln“, čo znamená skratku Luft nachrichten, ktorých bolo 

postavených asi 1000 kusov. Tento prijímač je známy aj pod označením „Schwabenland“. 

  Tento prijímač má dva RF vysokofrekvenčné okruhy a tri IF medzifrekvenčné . Zisk z 

vysokofrekvenčného zosilňovača sa môže ovládať ručne druhý okruh má automatické 

riadenie zisku AGC. 

  Medzi zmiešavačom a prvým IF okruhom je kryštálový filter s plynulo premennou šírkou 

 



  pásma 200 až 5000 Hz. IF frekvencia je 1,24 MHz. Kryštálový oscilátor poskytuje pevný 

BFO signál 1244 kHz, a tiež funguje ako generátor pre kalibračné účely. Prijímač je vhodný 

pre A1, A2 a A3. Prijímač obsahuje jedenásť elektrónok typu RV 12P 2000 (univerzálna 

pentóda), STV 150/20 regulátor napätia a T30 ako stabilizátor a ochrana na vstupe antény. 

  Rozmery sú: 34,5 x 44 x 30,4 cm a hmotnosť 40 kg. 

Po ukončení II. sv. vojny sa niektoré z týchto prijímačov používali v nemeckých 

spravodajských agentúrach, ako napr. DPD v kombinácii s tlačiarňou Presse – Hell. Tento 

prijímač má iba 600 ohmový výstup na telefónnu linku a 4000 ohmový výstup pre 

slúchadlá. 

  Rádiotechnika v USA počas II. sv. vojny 
  Spojené štáty a hlave ich Signal corps zastihla II. sv. vojna takmer nepripravených, lebo v 

rádio komunikáciách sa v čase vstupu do vojnového konfliktu používali komerčné výrobky. 

Mnoho rádiových firiem akými boli Western Electric, General Electric, RCA, General 

Radio, Philco, Motorola, Hazeltine, Bendix, Crosley National, Hallicrafters, Collins a ďalšie  

začali produkovať celú radu rádiostaníc, vysielačov, prijímačov a príslušenstvo k ich 

prevádzke. V nižších jednotkách sa používali krátkovlnné rádiové stanice so simplexnou 

telegrafiou a telefóniou. Tieto stanice boli objemnejšie a potrebovali viac času do uvedenia 

do prevádzky. Vo vyšších stupňoch velenia sa presadzoval rádio diaľnopis – teletype. V roku 

1940 nastúpil do firmy Motorola Paul Galvin, ktorý skonštruoval prvé rádiostanice s 

úzkopásmovou frekvenčnou moduláciou. Tak sa behom II. sv. vojny presúvala z krátkych 

vĺn do oblasti VKV. Za toto prenikavé zlepšenie spojovacej služby, ktoré ovplyvnilo 

povojnovú rádiovú výzbroj všetkých svetových armád, vďačia vojaci predovšetkým 

konštrukčným kanceláriám Motoroly. Pre stupeň velenia armády slúžila súprava SCR – 399 

a SCR – 499, ktoré pozostávali z prijímača BC – 312 a BC – 342 a vysielača BC – 610 s 

modulátorom BC – 614. Celá sústava bola zabudovaná do kontajnera HO – 17 – A a 

prepravovaná na dva a pól tonovom automobile GMC, ktorý za sebou ťahal vlek s 

generátorom, poháňaným benzínovým motorom. 

 

   V americkej 

armáde sa 

niektoré 

rádiostanice s 

nižším výkonom 

používali v 

letectve, 

námorníctve ale i 

v pechote. 

Rádiostanica BC – 

348 pracovala v 

pásme 200 až 500 

kHz a  

 1,5 až 18 MHz.  

 

   Vyrábala sa v rokoch 1940 až 1946 s elektrónkami 3x 6K7, 6J7. 6C7, 6B8, 

 6K6. Napájanie bolo z batérie 24 alebo 28 voltov. Modulácia AM a CW sa používala v 

letectve v pásme 0,2 až 18 MHz v šiestich pásmach. Prijímač sa používal vo väčšine 

lietadiel B – 17, B – 24, B – 25, B – 26, B – 29 a C – 47. Veľkosť rádiostanice je 457 x 227 

x 219 mm a jeho hmotnosť bola 20 kg. 



 

 

      SCR – 284  bola ďalšou rádiostanicou, ktoré zasiahli priamo do bojov počas II. sv. 

vojny.  

 

  Vyrábala ich firma Crosley Corporation of Cincinnati v Ohio pod názvom Signal Corps 

Radio (SCR – 284) a bol otestovaný v Afrike počas operácie „Torch“ (baterka) a bol to prvý 

rozhlasový prijímač používaný pre komunikáciu z pláže s flotilou USA pri koordinácii 

námornej delostreleckej paľby. Bolo ich vyrobených viac ako 50 000 kusov. Po ukončení II. 

sv. vojny boli predávané ako armádny prebytok za 15 dolárov za kus. Medzifrekvencia bola 

455 kHz. Výstupný výkon pre AM bol 17 W a pre vysielanie CW 24 W. 

 

   SCR – 536 je rádiostanica 

s BC – 611 „Handy Talkie“, 

ktorá sa vo veľkom 

používala počas II. sv. vojny 

s frekvenčným pokrytím 3,5 

až 6 MHz s jedným 

kanálom s výstupným 

výkonom RF 360 mW. BC – 

611 potrebuje dve batérie . 

Jednu A na žeravenie  s 

napätím 1,5 Volta a 250 mA 

a druhú B pre anódové  

 

  napätie 103,5 voltov a prúdom 24 mA. Tvorcom prenosnej stanice je Donald H. Mitchel z 

Motorola, ktorá bola uvedená 20. 2. 1942, ale jej vývoj sa začal už v roku 1940 a vyrobilo 

sa ich asi 130 000 kusov.  



 

  Na obrázku je sada cievok a 

kryštálov na zmenu pásma. 

Dosah stanice sa pohyboval od 

niekoľko sto metrov do troch 

kilometrov. Hmotnosť BC – 

611 bola 2,3 kg i s batériou. 

  Rádiostanice v Anglicku 
    Wireless Set No. 18   (WS 

18) je rádiostanica, ktorá bola 

vyvinutá v Anglicku v roku 

1940 pre komunikáciu 

krátkeho dosahu asi do 14 km na frekvencii 6 až 9 MHz s výstupným výkonom 0,25 W. 

   Na obrázku je vidieť WS 18 v kovovom ochrannom kryte . 

 

   Celá rádiostanica bola uložená v oceľovej skrinke i so 14 Ah oloveným akumulátorom na 

6 voltov. Rádiostanica bola vybavená i generátorom na 162 voltov pre HT a LT a 2,4 

voltový Nikel – železný akumulátor. Stanica bola osadená elektrónkami AR8, ATP4, 3x 

APP12 a AR8. Veľkosť stanice je: 267 x 445 x 279 mm.  



 

  Rádiostanica pracovala v modulácii AM a CW.  Anódové napätie bolo 150 voltov a na 

žeravenie 3 volty. 

 

 

    Na obrázku je generátor na napätie 162 voltov, ktorý sa rozkrútil ručne. 

 

  WS 58  MK 1 (Kanada) z roku 1943 je jeden z 

niekoľkých rádiostaníc, ktoré sa vyvinuli počas II. 

sv. vojny na príjem a vysielanie na kratšie 

vzdialenosti a všetky sú založené z pôvodnej 

britskej WS 18. V Austrálii vyrábali 108 MK2 a v 

USA produkovali WS 48. Na obrázku je stanica, 

ktorá sa vyrábala v Kanade s frekvenčným 

rozsahom 6 až 9 MHz. Prijímač je superheterodyn s 

medzifrekvenciou IF 456 kHz. Vysielač má výkon 

0,3 W. Dosah vysielania je do 5 km s prútovou 

anténou dĺžky 1,8 m, do 7 km s anténou dĺžky 3,5m  

Vo vysielači sú elektrónky: 2x 1299 a 1S5 a v 

prijímači sú 1T4 v RF zosilňovači, 1R5 v  

 

 



  oscilátory a v zmiešavači, 1T4,  1T4 v IF modulácii,  1S5 v detektory AVC/ AMP a 

výstupná 1S5. Stanica môže byť napájaná i cez menič SC – 999F, ktorý sa pripojí na 2 

voltový akumulátor. Napájanie je na batériu 180/90 voltov HT,  1,5 Volta LT a 21 voltov na 

napájanie mriežky. Súprava má hmotnosť 10 kg.  

   Armádne vysielače väčšieho výkonu  

    Keď vstúpila americká armáda do bojov s Japonskom, hľadala vysokovýkonný rádiový 

vysielač schopný prenášať hlasovú komunikáciu na vzdialenosť viac ako 160 km a aby bol 

dostatočne robustný pre použitie v teréne v ťažkých bojových podmienkach s možnosťou 

veľkého frekvenčného rozsahu. BC – 

610 je výrobok založený na Hallicrafters 

HT – 4, ktorý bol pôvodne navrhnutý pre 

rádioamatérske použitie ako stacionárne 

zariadenie s výkonom 325 W pre 

telegrafiu a 450 pre CW vysielanie a 

ponúkal sa za 700 dolárov. Skupina 

technikov v US Army vo Fort 

Monmouth urobili po úpravách známy 

vysielač BC – 610, ktorý tvoril časť 

súpravy SCR – 299, ktorú je vidieť i na 

obrázku. AM vyžadovala mikrofónový 

zosilňovač, ktorý je postavený na 

vysielači. Produkcia vysielačov začala v 

roku 1942 a vyrobilo sa ich viac ako  

25 000 kusov. Frekvenčný rozsah bol: 

 1,5 až 18 MHz v modulácii AM a CW. 

Výstupný výkon bol 400 W s koncovými 

elektrónkami Eimac 250. Hmotnosť 

vysielača bola 177 kg. 

 

    V Nemecku vyvinula firma 

Telefunken vysielač S 521 Bs s výkonom 1 kW v roku 1935 a Wehrmacht ho používal pod 

označením „1 kW – Kurzwellensender  1000 WSB“.  

  Pracoval na 

frekvencii 1090 až 

6700 kHz na 

štyroch rozsahoch. 

Napájaný bol 220 

voltovým AC 

motor – 

generátorom, ktorý 

dodával prúd 26 

ampérov. V zálohe 

bol pripojený 

spaľovací motor s 

výkonom 26 koní 

na gazolín alebo 

petrolej s 15 kVA 

generátorom. 



  Vysielač obsahoval elektrónky: RS 282 v oscilátory,  2x RS 282 v zosilňovači a boli 

zapojené paralelne, 2x RS 329  v PA, 2x RS 282 AF modulátor, 2x RE 084 K v tlačiarni, 2x 

RS 282a 3x RGN 2004 napájanie. Veľkosť vysielača je : 185 x 102 x 158 cm a váži 740 kg. 

 

          Na obrázku je vidieť elektrónky RS 329 vo výkonovom stupni v činnosti. 

 

  Telefunken vyvinul i 1,5 kW vysielač na dlhé vlny pod označením S 366 Ba, ktoré 

používal Wehrmacht pod označením „1,5 – Langwellensender 1500 WSA“. Vysielač 

pracoval v rozsahu 100 až 600 kHz so štyrmi rozsahmi s moduláciou A1 pre telegrafiu, A2 

pre modulovanú telegrafiu a A3 pre telefóniu s AM moduláciou. K prevádzke používal 8 

kW motor – generátor na 220 alebo 380 voltov. Vysielač obsahoval elektrónky v oscilátory 

RS 282, koncový 

stupeň 2x RS 

282 v paralelnom 

zapojení, PA 2x 

RS 329 v 

paralelnom 

zapojení, AF 

modulátor 2x RS 

282 a 2x RE 084 

K tlačiareň,  2x 

RS 282 , 3x 

RGN 2004 

napájanie.  

Rozmery 

vysielača 185 x 

102 x 158 cm a 

jeho hmotnosť 

655 kg. 



 

  Vysielače mohli byť inštalované na vozidlá Kfz. 72 (Kraftfahrzeug), ktoré boli vyrábané v 

rokoch 1934 až 1942 s nosnosťou 3 tony na troch nápravách typu 33 do terénu. Auto 

poháňal benzínový šesťvalcový motor D1 33, ktoré vidieť na obrázku. 

 
   

   V tabuľke je dosah niektorých vysielačov, ktoré používal Wehrmacht počas II. sv. vojny. 

  Rádio reléový prenos 
   Rádio reléový DMG 4aK (Michael II) UHF  bol vyvinutý v roku 1936 / 1937 a zariadenie 

nieslo pomenovanie „Dezimetergerat 4a Klein“ určený pre Luftwaffe, ktoré bolo známe ako 

„Michael II“. Tento systém vysielač – prijímač pracuje s vlnovou dĺžkou 5,4 až 6 

decimetrov, odkiaľ pochádza i názov. Vlnová dĺžka zodpovedá frekvencii 500 až 560 MHz. 

Na toto zariadenie boli používané vysoko smerové anténne systémy. 

  Komunikačný kanál mohol byť použitý pre jedno telefóne alebo rozhlasové vysielanie 

alebo až tri telegrafné alebo ďalekopisné kanály. Výkon vysielača bol asi 0,3W. Jednalo sa o 

prvý UHF smerový rádiový spojovací systém, v ktorom vysielač – prijímač a časť AF 

systému nemajú rovnakú anténu. 



 

  Miesto toho boli implementované ako moduly na stojane, ktoré sa nachádzali až 50 m od 

antény spojené koaxiálnym káblom. Odporúčaná vzdialenosť medzi vysielačom a 

prijímačom s priamou líniou bez prekážok bola maximálne 60 km. 

   Nemecké rádiostanice pre armádu 
  Nemecko ešte pred vypuknutím II. sv. vojny vybavilo armádu viacerými rádiostanicami s 

menším výkonom, ktoré boli vyrábané so samostatným zameraním v jednotlivých 

jednotkách. Rádiostanica Hagenuk Ha 5K 39 bola krátkovlnná, vyvinutá a postavená firmou 

Hanseatische Apparatebau Gesellschaft ehemals Neufeldt und Kuhnke GmbH v Kiel v roku 

1939 pre služby Kriegsmarine. Tu ho používali na menších lodiach i na pobrežných 

rádiostaniciach. Ku koncu II. sv. vojny, bol tiež používaný na obchodných lodiach.  

 

  Vo firme Radion vo Viedni postavili na základe licencie podobné rádiostanice 

(transceivery). Jedná sa o pomerne kompaktný stolový prístroj s rozmermi 52x35x24 cm a s 

hmotnosťou 22 kg. Všetky verzie Ha 5K 39 podporujú štandardné režimy A1 s výkonom do 

5 W,  A2 a A3 s výkonom 1,5 W. Model 39 a 39c pokrýva frekvenčný rozsah 3 až 6 MHz a 

model 39b pracoval v pásme 2 až 5 MHz. Všetky používané elektrónky sú typu RV 12P 

2000 s výnimkou RL 12P 10, ktorá sa používa v koncovom stupni zosilňovača a GR 150/A 

sa používala v stabilizátory napätia.  

 

  Telefunken ponúkol 15WSEb transceiver (rádiostanicu) čo znamená Sende Empfänger 

(vysielač a prijímač) verzia b. Táto stanica je tiež označovaná ako „FUG 19 SE15“. Bola 

používaná u pechoty a mohla byť nainštalovaná v obrnených vozidlách. Frekvenčný rozsah 

stanice bol 3 až 7,5 MHz v dvoch pásmach a obsahovala deväť elektrónok typu RV 2,4P 700 

a tri typu RL 4,8P 15. Stanica 15WSEb bola vyrobená Telefunken VEF v továrni v Rige 

(Valsts Elektrotehniska Fabrik) a s výrobou sa začalo v lete 1941. 

  Táto rádiostanica má vlastný konektor, ktorý má označenie FF Schreiber, ktorý sa 

nachádza na ľavom dolnom rohu čelného panela. Tento konektor je určený pre prenos Feld -  

Hellschreiber signálov. 



 

 

  Rádiostanica je umiestnená v „Tornister“ v plastovom kufri, ktorý má rozmery 34x42x22 

cm a jej hmotnosť je 19,5 kg. Vzdialené vysielanie pomocou Morse kľúča „Tast zusatz“ je 

zariadenie, ktoré je medzi výstupom z Feld – Hell a vysielačom 15WSEb. 

 

  Lorenz Lo 70 KL 40 označovaný ako „Marine  - Kleinfunkgerät“ alebo „Námorný Gustáv“ 

bol používaný pre komunikáciu z lode na loď alebo z lode na pevninu.  

 

  Rádiostanica pracovala na dlhých vlnách 300 až 600 kHz a na krátkych vlnách 1,5 až 7,5 

MHz, ktoré boli rozdelené do troch pásiem. Zostava je zložená z vysielača a prijímača, ktoré 

sú v samostatných moduloch a anténovú väzbovú jednotku.  

 



 

  Prijímač je sedemokruhový s desiatimi elektrónkami RV 12P 2000. K dispozícii je 

samostatný IF na dlhých vlnách a krátkych vlnách. Vysielač obsahuje tri elektrónky typu LS 

50. Výstupný výkon pre moduláciu A1 je 70W alebo pre moduláciu A2 a A3 40W. Veľkosť 

zostavy je 81x44x36,7 cm a jej hmotnosť je 76 kg. Na prednom panely sú samostatné 

konektory na prenos Hellschreiber a príjem s označením „Typenbild – send“. Rádiostanica 

bola navrhnutá v Carl Lorenz AG, ale vyrábali sa v okupovanom Československu firmou 

Telegrafia, AKC spoločnosť v Pardubiciach, ktorá bola v roku 1946 znárodnená a 

zjednotená pod názvom Tesla národný podnik. Po roku 1945 pokračovala jej výroba pre 

potreby Československej armády pod označením „Jalta“. 

 

    Najsilnejší elektrónkový vysielač počas II. sv. vojny 
 

  Firma Telefunken vyvinula a dohliadala na montáži vysielača „Goliath“, pre dlhé vlny LF s 

výkonom 1 MW. Bol to obrovský vysielač s celosvetovým dosahom. V tej dobe to bol 

najsilnejší elektrónkový vysielač, ktorý pracoval na frekvencii 15 až 60 kHz. 

    

    Na obrázku je riadiaca hala vysielača s vysokonapäťovým zariadením. 

 

    V CW prenose pracoval na frekvencii 15 až 60 kHz 

    Hellschreiber vysielanie na frekvencii 30 až 60 kHz 

    Hlasové a telefónne vysielanie na frekvencii 45 až 60 kHz, ale kvalita hlasu bola nízka. 

 

  CW a Hellschreiber správy mohli byť zaslané v kombinácii s kódovým systémom Enigma. 

Frekvencia 15 až 60 kHz prenikala i do morskej vody s dostatočnou hĺbkou pre ponorené 

ponorky. Hĺbka prieniku závisela od účinnosti vysielača, antény a vlastnosťou morskej vody 

(slanosť, teplota a hustota), ktorá sa pohybuje od 8 do 25 metrov. Ponorky boli vybavené 

prijímačom LF / VLF najme výrobkami Telefunken Langwellen, zameriavacie rádio s BFO, 

model T3PL LA 38 so slučkovou anténou s ručným natáčaním na frekvencii 15 až 33 kHz a 

70 až 1200 kHz. 



 

  Vysielač Goliath (Goliáš), nebol vhodný na hlasový prenos, ale pre Feld – Hell s 

rýchlosťou 5 znakov za sekundu, pri ktorom bol prenos v rovnakej konfigurácii ako pre AM 

moduláciu. Tento prenos bol využívaný častejšie ako v CW režime.  

   Na obrázku je vidieť prívodné potrubie vysokofrekvenčného signálu do jedného z 

hlavných stožiarov, ktorých výška je 204 metrov a priemer stožiara je 1,7 metra izolovaný 

keramickými taniermi. 

 

  Antény Goliath boli umiestnené za mestom Calbe – an – der – Milde. Antény majú v 

podstate tri roztvorené dáždniky vzdialené od seba 800 metrov. 

  Každý dáždnik má šesť rádiových drôtov z hliníka o hrúbke 2,5 cm spevnený oceľovým 

lankom v jadre. Celková dĺžka drôtov je asi 50 km. Každý zo žiaričov má premenlivú 

cievku, ktorá bola vlastne obrovským variometrom s pevnou cievkou priemeru 3,5 metra a 

pohyblivou cievkou s priemerom 3,2 metra. Vysoké boli 5 metrov a ich hmotnosť je 5 ton. 

Tieto cievky boli k sebe uložené s presnosťou 0,1mm. Cievky boli umiestnené v budove, 

ktorej výška bola 22 metrov. 



 
   

  Na obrázku sú hodnoty výkonovej elektrónky od firmy Telefunken z roku 1936. 

 

  Podporných stožiarov bolo pätnásť a každý bol vysoký 170 metrov a mal trojuholníkový 

prierez so stranami 3 metre. Tieto stožiare boli uzemnené a nemali RF funkciu. Kompletný 

anténny systém mal účinnosť 47 % pri frekvencii 15 kHz a 90 % pri frekvencii 60 kHz. 

  Vysielač Goliath sa skladá z modulátora a troj stupňovým výkonovým zosilňovačom. Vo 

vysielači boli použité elektrónky Telefunken. Modulátor mal tri elektrónky RL 12T 15, RL 

12P 35 a RS 384. Výkon modulátora bol 500 až 600 W. Prvá etapa zosilňovača obsahuje 

dve elektrónky RS 217, druhá má šesť elektrónok typu RS 250 z toho dve sú záložné a v 

tretej fáze sú použité elektrónky RS 301 v počte šesť kusov, ktoré sú zapojené paralelne.  

Tieto elektrónky sú vysoké 1,9 metra vodou chladené a hmotnosť je 90 kg. Na chladenie 

potrebujú minimálny prietok 48 m3 vody za hodinu a na chladenie slúžia chladiace veže. 

  Vysielač bol napájaný 1800 kVA AEG generátorom, ktorý poháňal naftový motor MAN s 

výkonom 2110 HP (konských síl). Do antény šiel signál pod napätím 15 kV. 

    Sovietske prenosné rádiostanice počas II. sv. vojny. 
  Sovietsky zväz nemal pri napadnutí Nemeckom vo svojej výbave taký potenciál 

vojenských rádiostaníc ako by sa predpokladalo. Počas bojov sa postupne vyrábali novšie 

kvalitnejšie a vo väčších počtoch rádiostanice s označením RB (Radio Batalijoski). Prvá 

rádiostanica s označením RB bola vyrobená v roku 1938. Jej vysielací výkon bol 1 až 1,5 W 

a pracovala s rádioprijímačom na frekvencii 1,5 až 6 MHz v režime CW (telegrafiou) a AM 

moduláciou s dosahom 3 km. V roku 1939 bola postupne nahradzovaná modernejšou 

rádiostanicou RB – 40, ktorých sa vyrobilo iba 1000 kusov, lebo hliník, z ktorého bolo šasi 

sa stal nedostatkovým materiálom, ktorý sa využíval v leteckom priemysle.  

  V roku 1942 bola vo výrobe rádiostanica RB – M, ktorá pracovala vo frekvenčnom pásme 

1,75 až 6 MHz s výkonom vysielača 1 W. Neskoršie od roku 1943 bol výkon zvýšený na 

5W a rádiostanica niesla označenie RBM – 5. Veľkosť rádiostanice je 345x195x260 mm. 

Rádiostanica používala tyčovú anténu dĺžky 1,8 m a 5 m šikmú drôtovú anténu. 

 



 

   Na obrázku je rádiostanica RB, ktorá bola vyrobená v Juhoslávii ešte v roku 1953. 

 

  Rádiostanica RBM – 5 pracovala s medzifrekvenciou 460 kHz a citlivosť na vstupe pre 

AM je 10 µV a v režime CW  3 µV. Napájaná bola z akumulátora 2NCN – 24 a s anódovou 

batériou BAS – 80 s napätím 240 V. Výdrž prevádzky sa pohybovala od 24 do 36 hodín s  

výstupným výkonom 1 W. 

 

       Na obrázku je vidieť rádiostanicu RBM – 5 bez krytu. 

 



 

  RP – 6 je ďalšia rádiostanica, ktorá vznikla až po napadnutí Nemeckom v obliehanom 

Leningrade, čo sa výrazne prejavilo na použitých materiáloch a celkovom prevedení. 

Konštruktérom bol V. A. Michajlov a vychádzal zo svojej staršej verzie s názvom OMEGA, 

ktorá mala pôvodne slúžiť skupinám geológom na Sibíri. 

 

     Na obrázku je agentúrne prevedenie rádiostanice, ktoré boli popísané v angličtine. 

 

  Rádiostanica bola určená pre malé jednotky, operujúce často v tyle nepriateľa, a preto mala 

malé rozmery a jednoduché zapojenie s výhradným používaním telegrafie. Rádiostanica 

mala rozmery 190 x 140 x 100 mm s hmotnosťou 2 kg. Raritou bola skrinka zhotovená z 

dreva, z lepených dýh, čím vznikla ľahká a veľmi odolná schránka. 

  Prijímač bol v zapojení 1 – V – 1, teda spätnoväzbový audion s aperiodickým vf 

predzosilňovačom a jedným nf stupňom. Prvá elektrónka E1 bola typu 2K2M. Pri prijme 

pracovala ako neladený (aperiodický) vf predzosilňovač. Tým sa výrazne znížilo pôsobenie 

antény na audion a tiež sa potlačilo vyžarovanie audionu do antény pri prijme telegrafie, čo 

sťažovalo možnosť zamerania takejto rádiostanice. Druhá elektrónka E2 typu 2K2M 

pracovala ako spätnoväzbový audion s reguláciou spätnej väzby zmenou napätia na druhej 

mriežke. Na nf stupni bola ako E3 použitá elektrónka SO 257.  

  Pri vysielaní pracovali iba elektrónky E1 a E3. E1 ako kryštálový oscilátor, ak bol kryštál 

zapojený, inak ako plynule ladený s rezonančným obvodom v anóde. Takéto riešenie 

oscilátora bolo v sovietskych konštrukciách dosť časté z toho dôvodu, že kryštály boli 

pomerne vzácne a stanica dokázala pracovať aj v prípade jeho straty alebo zničenia, čo bolo 

v bojových podmienkach dosť časté. 

  Rádiostanica sa napájala zo suchých  batérii. Žeravenie z dvoch kusov článkov so 

vzduchovou depolarizáciou typu 3S a kapacitou 29 Ah, anódy boli napájané štyrmi kusmi 

batérie BAS 80. Táto zostava umožňovala prácu po dobu 30 hodín. 

  Napájanie prijímača bolo 120 V a pracoval na frekvencii 2 až 10 MHz v dvoch rozsahoch. 

Napájanie pri vysielaní bolo 180 V pre oscilátor a 240 V pre koncový stupeň. Vysielač 

pracoval v rozsahu 2,5 až 6 MHz. Ladenie prijímača aj vysielača bolo individuálne podľa 

ciachovaných kriviek. Koncový stupeň s E3 dodával do drôtovej antény s dĺžkou asi 12 m 

výkon 2 W. Protiváha bola delená a skladala sa z troch dielov. Rádiostanica Sever bola 

postavená na jednoduchom plechovom šasi, pripevnenom k prednému panelu. 



 

   Nerovnaké rozsahy prijímača a vysielača neboli na závadu, nakoľko na väčšie 

vzdialenosti, pri spojení s partizánskymi jednotkami sa bežne pracovalo na oddelených 

frekvenciách. Dosah rádiostanice bol pôvodne predpokladaný do 800 km, za predpokladu, 

že základná stanica bude vybavená dobrým prijímačom a výkonným vysielačom. V praxi sa 

však často komunikovalo i na vzdialenosť 1500 km. Podľa dostupných prameňov sa ich 

vyrobilo asi 7000 kusov. Vyskytovali sa dve varianty popisu ovládacích prvkov. Agentúrne 

stanice boli popísané anglicky a armádne a partizánske boli popísane v ruštine. Frekvenčný 

rozsah bol  

                                  na prijímači  /   vysielači 

  verzia Sever – bis  2,22 až 6,66  /  2,56 až 5,77 MHz 

             Sever          3,62 až 12,25/  3,62 až 6,25 MHz 

 

  Sériová výroba bola zahájená v roku 1942 a používala sa i po ukončení II. sv. vojny v 

geologických expedíciách do konca 50. rokov. 

 

   A7b  je vylepšená sovietska rádiostanica A7 a A7a. Pri nasadení počas II. sv. vojny 

spôsobovala problémy nemeckým zameriavačom, lebo používala úzkopásmovú FM 

(frekvenčnú moduláciu), na ktorú Nemci neboli pripravený. Bola konštruovaná ako 

samostatná rádiostanica v plechovej skrinke zabudovaná spolu so zdrojmi a náhradnými 

dielmi. Frekvenčný rozsah stanice bol 24 až 28 MHz rozdelený na 240 až 280 dielov s 

výkonom 1,5 W. Vstupná citlivosť rádioprijímača bola 1,5 µV. Anténa bola tyčová s dĺžkou 

2,7 metra a drôtová 40 metrová s postupnou vlnou. Hmotnosť rádiostanice bola 24,5 kg. 

 

 

   Rádiostanica bola napájaná dvoma akumulátormi 2NKN 10 a dvoma suchými batériami  

 BAS – 80. 



 

   Vojenské rádiostanice vo Švédsku počas II. sv. vojny. 
   Armáda vo Švédsku požiadala o vývoj vlastných rádiostaníc s rôznym výkonom. V roku 

1936 začal vývoj pre novú prenosnú rádiostanicu pre švédsku armádu Ellab v „Rádiových 

vývojových laboratóriách švédskej armády“.  

    Na obrázku je novšia verzia 10W IBR/39 zložená zo štyroch častí. 

 

  Konštrukcia 10W Br m/39 bola vyrobená so silnej ale ľahkej preglejky prípadne 

duralovým obkladom. Rádiostanica bola osadená elektrónkami Philips Kluc 4, KK2, AL1, a 

EK2, EL2, EL3 a EL5. Šasi bolo 

odliate z duralu. Rádiostanica bola 

k dispozícii v roku 1937 a boli 

podrobené rozsiahlym skúškam a 

15 rádiostaníc bolo dodané na 

skúšobnú dobu a školenie do 

Fínska. Táto spolupráca vyústila do 

objednávky ďalších 200 kusov 

rádiostaníc, ktoré boli dodané v 

roku 1939. Novšia verzia 25W Sv 

sa začala vyrábať v rokoch 1939 až 

1940. Vysielač produkoval výkon 

na RF výstupe 5 až 7 W na 

frekvenčnom rozsahu 2,5 až 5 

MHz v štyroch rozsahoch.  Na 

obrázku je vysielač rádiostanice. 

Prijímač bol superheterodyn s frekvenčným rozsahom 1,3 až 6,1 MHz v štyroch rozsahoch s 

BFO, kryštálový kalibrátor. Energia pre prijímač sa získavala zo suchej batérie a 4,8 

voltového NiFe akumulátora. Vysielač bol napájaný ručným generátorom, ktorý bol 

súčasťou výbavy. Celková hmotnosť rádiostanice je 25,3 kg a druhú časť rádiostanice 

tvorilo príslušenstvo a generátor, ktorá mala hmotnosť 18,7 kg. 

  Rádiostanica bola prepracovaná pre pechotu na model 10W IBR m/39, ktorá bola 

rozdelená do štyroch častí a prijímač bolo možné napájať na generátor.  



 

   Na obrázku je prijímač rádiostanice 10W Br m/39 z roku 1937. 

 

  30W Kr m/29  s výstupným výkonom vysielača 30 W je prenosná rádiostanica s 

frekvenčným rozsahom vysielača 1,5 až 3 MHz a frekvenčný rozsah prijímača 0,3 až 3MHz 

s moduláciou A1 / A2.  

 

  75W Tp m/43 bol vysielač typu 100B vyrábaný „Standard Radiofabrik“ prijímač bol typu 

MKL 841 vyrábaný „Svenska Radioaktiebolaget“ v Štokholme. Používala napájanie DC 85 

Ah akumulátor a 1500 W a 50 Hz generátor. 

 

  100W Ft m /38 mala výstupný výkon 100 W a bola neprenosná pevne uložená. 

 

  250W BI m / 40 a 250W T m / 40 s vysielacím výkonom 250 W, pri modulácii A1 a pri 

modulácii A2 dosahoval výkon 110 W a pri modulácii A3 iba 75 W. Vysielač pracoval vo 

frekvenčnom pásme 1,3 až 9 MHz. Rádiostanica bola typu MKL 941 so 6 metrovou 

anténou. 

 

  Najsilnejšou zostavou bola rádiostanica 800W BI m / 43 s výstupným výkonom 800 W. 

Vysielač pracoval na frekvenčnom pásme 2,3 až 9 MHz a prijímač na pásme 0,2 až 10 MHz 

. Vo Feld – Hell režime a CW režime dosahoval vysielač plného výkonu, ale v režime A2 a 

A3 iba 200 W. Rádiostanica dostala neskoršie novší rádioprijímač MKL 940 s frekvenčným 

pásmom 200 až 400 kHz a 540 kHz až 10 MHz. Režim Hell sa začal používať od roku 

1942. 

 

    

 



 

II. sv. vojna a rádioamatéri 
  

   V septembri 1939 Európa vstúpila do vojny. Vo všetkých krajinách Európy bola zastavená 

činnosť amatérov. Niekoľko nemeckých staníc zostalo aktívnych po celý čas, ale boli to 

špionážne stanice, ktoré boli nacistami plánované. V júni 1940, FCC ( americký úrad pre 

rádiotelegrafiu) zakázal americkým amatérom kontaktovať stanice, ktoré operujú vo 

vojnovej zóne. Po napadnutí Pearl Harbor Japoncami 7. decembra 1941, boli zatavené 

všetky amatérske činnosti so vstupom USA do vojny. Jedine amatéri, ktorí boli členmi War 

Emergency Radio Service mali povolenú výnimku. V okupovaných krajinách Nemcami, 

museli rádioamatéri odovzdať na gestape svoje vysielačky. V Japonsku ešte pred 

napadnutím Pearl Harbor bola úplne zakázaná činnosť všetkých súkromných rádio 

komunikácii a amatérom zakázali vysielať.  

  V Československu prišiel zákaz vysielania a zrušenie koncesii s vyhlásením stanného 

práva v septembri a októbri 1938. Vysielacie zariadenie však nemuseli odovzdať. Ukončila 

sa i činnosť ČAV a majetok tohto spolku bol zabavený o rok neskoršie na jeseň 1939. Za 

okupácie vychádzali časopisy Rádioamatér, ktorého vedúcim redaktorom bol Ing. Miroslav 

Pacák a časopis Radio, ktorý uverejňoval návody na zhotovenie prijímačov a meracej 

techniky. Jeho výrobu riadil spočiatku R. Major a neskoršie Ing. K. Ludvík.  

  Hneď od samého začiatku okupácie sa však začali objavovať problémy so surovinami. 

Nebol cín, a preto sa ako náhrada používal atex, ktorý mal vyšší bod tavenia. V januári 1942 

bolo vydané nariadenie, ktoré zakazuje doručovať Židom časopisy, noviny a predávať v 

stánkoch. Postupne sa sprísňovali podmienky držania všetkého, čo by mohlo súvisieť s 

rádio vysielaním. Na každý prijímač musela byť zvláštna koncesia. Dňa 17. 3. 1943 vyšlo 

úradné vyhlásenie, ktorým boli zrušené krátkovlnné rozsahy u rádioprijímačov. Toto 

opatrenie sa prevádzalo postupne na celom území Protektorátu a celá akcia stála okolo 30 

miliónov korún. Porušenie tohto nariadenia sa prísne trestá. Bola vydaná i kniha, ktorá 

obsahovala podrobný návod úpravy rádioprijímačov a takmer na každý model samostatne.  

  Druhá svetová vojna sa skončila 17. augusta 1945 a už o štyri dni neskoršie bolo počuť na 

VKV rádioamatérske vysielače na území USA. V Európe to šlo pomalšie, lebo prvé 

anglické rozhlasové stanice bolo počuť až v roku 1946. V Japonsku bol zákaz príjmu na 

krátkych vlnách aj po roku 1945, ale vysielať sa mohlo. Tento stav trval až do roku 1951, 

kedy sa uzavrela mierová zmluva v San Franciscu. Boli zavedené nové frekvenčné pásma 

na VKV pre rádioamatérov a to na vlnovej dĺžke 6 a 2 m s frekvenciou 50 až 144 MHz. 

  V Československu sa 19. augusta 1945 stretlo vedenie SSKA (Spolok Slovenských 

Krátkovlnných Rádioamatérov) a dohodli sa, že naviažu kontakty s ČAV, ktorý uznáva ako 

vrchný orgán československých rádioamatérov. Dňa 19. októbra 1945 sa stretli na zjazde v 

Prahe v Ústrednej knižnici hlavného mesta zástupcovia Čiech, Moravy a Slovenska, ktorí 

zastupovali 1850 členov. Dňa 5. mája 1946 vydalo ministerstvo pôšt koncesionárske 

podmienky pre rádioamatérsku vysielaciu stanicu.  

  Na valnom zhromaždení rádioamatérov v Liberci 26 a 27 februára 1949 bolo združenie 

SSKR zrušené ako prejav buržoázneho nacionalizmu a do čela ČAV bol vymenovaný 

Miroslav Joachim OK1WI a noví mocipáni začali uťahovať skrutku po svojom. 

  V septembri 1947, Oswald G. „Mike“ Villard so skupinou študentov rádioamatérov na 

Stanfordskej univerzite začal robiť experimenty s SSB (Single Side Band). Prvé pokusy s 

jedným postranným pásmom SSB boli robené v rokoch 1933 a 1934, ale v tej dobe im nik 

nevenoval dostatočnú pozornosť. Aj napriek malému počtu nadšencov AM modulácie, sa 

stane SSB široko používaným komunikačným systémom medzi rádioamatérmi. Podľa  



 

  časopisu QST uspel systém SSB, lebo bol na 

trhu poskytovaný príslušný hardvér vrátane 

SSB 144 MHz budiča. Jeden z prvých 

vysielačov, ktoré používali i režim SSB bol 

Collins KWM – 1 z roku 1955 s výkonom 1 

kW. Koncový stupeň obsahoval dve elektrónky 

4X150, s anódovým napätím 2 kV. 

Maximálneho výkonu bolo možno dosiahnuť 

iba v režime CW. Bežne pracoval s výkonom 

do 625 W a v režime SSB dosahoval 50 % 

výkonu. Na obrázku je vidieť vysielač Collins 

KWM – 1. 

 

  V Japonsku v roku 1951 začali prideľovať 

prvé licencie na základe skúšok, ktoré boli 

prideľované v dvoch typoch: I. trieda a Grande 

II. s telefóniou s vysielacím výkonom max. 100 

W. V roku 1952 obnovil japonsky amatérsky 

zväz svoju činnosť, ale na plné vykonávanie 

rádioamatérskeho vysielania si museli počkať 

do roku 1959 na režim telefónia a CW s max. 

výkonom 10 W. Po tomto roku začal prudko 

narastať počet rádioamatérov v Japonsku. 

  V povojnovom Nemecku boli pridelené 

prefixi DA – DM a rádioamatérske vysielanie 

nebolo oficiálne povolené, ale vysielalo viacero 

vysielačov na rôznych pásmach. Zo západnej časti Berlína a západnej zóny sa ozývalo 

oveľa viac staníc ako z východnej zóny a ešte horšia situácia nastala po októbri 1949, kedy 

bola rádioamatérska činnosť zakázaná. Ale rádioamatéri riskovali a vysielali i naďalej. V 

roku 1949 v západnom Nemecku sa začali udeľovať prvé koncesie pre rádioamatérsku 

prevádzku. V NDR od roku 1953 začali vydávať jednotlivým rádioamatérom alebo 

kolektívnym staniciam licencie s prefixom DM. 

 

        Rozhlas v Nemecku po roku 1945 
 

  V Západnom Nemecku bola v roku 1950 založená ARD (Arbeitsgemeinschaft der 

öffentlich – rechtichen Rundfunkanstalten der Bundesrepublik Deutschland) – konzorcium 

verejnoprávnych staníc v Nemecku. Dnes je ARD najväčšou svetovou verejnoprávnou 

stanicou s rozpočtom 6,5 miliardy euro a s 20 616 zamestnancami. 

  Po skončení II. sv. vojny spojenci usúdili, že nemecké rádiá po vojne nebudú vysielať 

rovnakú propagandu ako za čias Reichs – Rundfunk – Gesellschaft. Zakladajúcimi členmi 

ARD boli Nordwestdeutscher Rundfunk (NWDR), stanica pre bývalú britskú zónu, 

Südwestfunk (SWF), stanica vo francúzskej zóne, a štyri stanice sa nachádzali v bývalom 

americkom sektore, ktorými boli stanice Bayerischer Rundfunk (BR), Süddeutscher 

Rundfunk (SDR), Hessischer Rundfunk (HR) a Radio Bremen (BR). Nový subjekt bol 

financovaný z povinného poplatku, ktorý každý Nemec platil ak mal v domácnosti aspoň 

jeden rádioprijímač. 



 

  V roku sa rozhlasové služby ARD stali hlavným faktorom masového mediálneho systému 

v Západnom Nemecku. Už v roku 1952 malo ARD asi 10 miliónov poslucháčov. V roku 

1955 bol NWDR rozdelený na NDR a WDR, teda rádio vysielanie vo východnom bloku 

NDR bolo osamostatnené.  

 

       Rádio vysielanie po II. sv. vojne v Austrálii 
 

  Po skončení II. sv. vojny rozhlasová sieť ABC revidovala svoju programovú stratégiu. 

Cieľom bolo viesť v národnom a regionálnom vysielaní rôznu formu vysielania. Vážnejšie 

programy by mali vysielať národné vysielače a ľahšiu zábavnú formu s viac miestnym 

obsahom, by mali zabezpečovať regionálne vysielače. Humor sa stal neoddeliteľnou 

súčasťou austrálskeho rádia. V roku 1956 zavedením televíznych služieb v Austrálii 

priniesol obrovské zmeny v rozhlasovej tvorbe. Mnoho rádiostaníc, ktoré vysielali rôzne 

seriály, dramatické hry a rôzne vedomostné hry stratilo svojich poslucháčov, lebo televízia 

im poskytovala v tejto oblasti ďaleko lepšiu formu sledovania. Rozhlas hľadal spôsob ako 

lepšie kontaktovať poslucháčov, a tak sa začalo používať vysielanie s príspevkami 

poslucháčov cez telefón. Ďalšou výhodou rozhlasu bola jeho možnosť prenosnosti i keď 

spočiatku boli prenosné rádioprijímače ešte objemnejšie, ale nástupom tranzistorov rapídne 

klesla ich hmotnosť i veľkosť, ale najmä spotreba energie. V júli 1954 začal projekt s 

produkciou tranzistorových prijímačov a uvedenie týchto prijímačov na predvianočný trh. 

Projektu sa zúčastnili „Texas Instruments“ a IDEA ( Industrial Development Engineering 

Associates). V roku 1960 už boli tranzistorové rádioprijímače rozšírené a priniesli 

populárnu hudbu mladým ľuďom. Autorádio sa stalo štandardom vo vybavení u väčšiny 

automobilov. 

  V Austrálii sa začalo vysielať FM (Frekvenčnou Moduláciou) experimentálne v roku 1947,  

ale až v roku 1974 bola licencovaná stanica s FM, ktorá začala oficiálne vysielať a 

komerčne sa začala využívať táto forma vysielania až v roku 1980.  

  Internet bol spustený v Austrálii v roku 1989 a zaznamenal obrovský úspech, lebo slúžil 

ako zdroj informácii pre vysielanie a ako nové vysielacie médium.  

 

         Rozhlas v Anglicku po II. sv. vojne 
 

  Po ukončení II. sv. vojny bolo rádio masovým médiom spolu s novinami, časopismi a 

filmovou tvorbou. V roku 1946 sa ale do popredia začala tlačiť i televízia, ktorá v sebe 

zahŕňala niektoré rozhlasové programy, ale i tak zostalo rozhlasové vysielanie ako masové 

médium. Na základe ľudského hlasu je rádio unikátnym osobným médiom. Ľahšie než 

akékoľvek iné médium môže rádio uspokojiť poslucháčov v rozhovore a počúvaní hudby na 

pozadí, alebo ich rozhovor skĺzne do reality s polemikou priamo s poznámkami 

poslucháčov. V rádio vysielaní sa používali rôzne zvukové efekty s používaním 

magnetofónov a záznamovým zariadením. V USA začal ako prvý v rozhlasovom vysielaní 

používať magnetofón Big Crosby, ktorý si rôzne zábavné programy nahral na 

magnetofónovú pásku a tak sa pri vysielaní nemusel zúčastniť naživo, ale v tom čase mohol 

vystupovať v inom programe. 

 

         Rádio vysielanie v USA po II. sv. vojne 
 

  Je zaujímavé, že koniec II. sv. vojny spôsobil vážnu ranu rozhlasovému priemyslu v USA. 



 

  Od roku 1939 a ešte výraznejšie po vstupe USA do II. sv. vojny, bol rozhlas 

najdôležitejším komunikačným a zábavným prostriedkom. Vysielacie stanice na podporu 

národných záujmov boli integrované na vlastenecké témy podľa vládnych scenárov a 

autocenzúra bola vykonávaná starostlivo. Ukončením vojny sa na čas vytratilo i rádio, bez 

toho, aby malo určitý smer alebo účel v prípade potreby. Bolo problematické na konci roka 

1945 predpokladať a zistiť, čo bude znamenať v nových podmienkach. 

  Vznikli spory medzi staršími predstaviteľmi humoru a mladšími, ktorí tvrdili, že rozhlas je 

schopný ponúknuť poslucháčovi náročnejšie programy. Komisár FCC Clifford Durr 

vzniesol otázku, či poslucháči majú alebo nemajú o rádio záujem. Výzvou na 

zmysluplnejšie programovanie boli úvodníky v odborných časopisoch v máji 1946. 

Objavuje sa Big Crosby so svojím populárnym programom „Kraft Music Hall“ z januára 

1946, kde sa kladie dôraz na „intoleranciu, kampaň vzdelávania a dobrého vkusu“. V roku 

1948 sa už začína rozširovať i výroba rozhlasových prijímačov pre domácnosti a väčšia časť 

výrobcov elektrotechniky preorientovala výrobu z vojenskej techniky na komerčnú. Začalo 

sa rozširovať skupina mladých poslucháčov, ktorí počúvali boxerské a futbalové zápasy po 

roku 1950. Rádiový ako i filmový priemysel sa dostal pod kontrolu niektorých vládnych 

agentúr. V tomto období ale explodovala popularita nového informačného média „televízie“. 

Prieskum naznačoval, že rozhlasové stanice sa v krátkej dobe finančne zrútia. V 

neuveriteľne krátkom čase sa televízia presadila vysielaním dramatických programov, 

športu, komédiami, westernom a programami pre deti. Národné rádio stratilo svoje 

publikum a zastávalo úlohu sekundárneho zdroja zábavy. 

 

        Rozhlas v ČSR po II. sv. vojne 
 

  Československý rozhlas vznikol v roku 1948 po prevzatí moci v štáte Komunistickou 

stranou. Československými rozhlasovými stanicami boli Praha a Bratislava, z ktorých boli 

riadené krajské štúdiá v Č. Budejoviciach, Plzni, Hradec Králové, Ústi nad Labem, Brno 

Ostrava, Košice a v roku 1957 i Banská Bystrica. Existoval aj „Interprogram Rádio Praha“. 

Šlo o päť hodinový hudobný program, ktorý bol každých 15 minút prerušovaný správami v 

češtine, slovenčine, nemčine, francúzštine a angličtine. Dňa 20. 6. 1948 začal sa vysielať 

spravodajsko – publicistický magazín „ Rozhlasové noviny“ a v roku 1950 vznikol Česko – 

Slovenský okruh „M“. V roku 1952 bol zriadený československý program Bratislava. 

Vysielanie „Rozhlasu po drôte“ začalo 1.8. 1955 a zaniklo v 90. rokoch. Dňom 14. 4. 1962 

sa začala vysielať relácia pre motoristov „Pozor zákruta!“ Dňa 3. 1. 1966 sa začalo 

vysielanie „Dobré ráno“, a tak po dlhom čase i s priamym vstupom občanov. Z Košíc sa 8. 

1. 1966 začal vysielať zábavný program „Maratón“. Pri zásahu vojsk Varšavskej zmluvy 

boli obsadené všetky rozhlasové strediská a vysielanie sa uskutočňovalo iba pomocou 

rádioamatérskych vysielačiek počas prvých dní okupácie. Z bratislavského „Kamzíka“ sa 

začalo 29. 10. 1968 vysielať stereofonicky. 31. 8. 1970 vznikol celoštátny programový 

okruh „Hviezda“. Dňa 1. 2. 1972 sa začalo z Košíc a B. Bystrice vysielať stereofonicky. 

Miesto III. programu začala Bratislava vysielať na okruhu „Devín“. Od 27. 3. 1985 sa 

začalo s pravidelným vysielaním z nového rozhlasového strediska na Mýtnej ulici v 

Bratislave. Obnovenie náboženského vysielania a vznik diskusnej relácie „Nočné dialógy“ 

sa uskutočnilo 26. 2. 1990. Dňa 4. 3. 1991 vzniklo Rock FM Rádio, programový okruh Elán 

a Regína. Prijatím zákona vznikol 24. 5. 1991 Slovenský rozhlas ako verejnoprávna 

inštitúcia pre Slovensko. Rádio Rock FM začalo ako prvé na Slovensku vysielať 24 hodín 

denne. V decembri roku 1992 sa prijal zákon o zrušení Česko – Slovenského rozhlasu. 



 

  Dňom 1. 1. 1993 je Slovenský rozhlas jedinou celoštátnou inštitúciou Slovenskej republiky 

a stal sa členom Európskej únie vysielačov (EBU) a prešiel na 24 hodinové vysielanie. Dňa 

28. 6. 2000 sa začali slovenské relácie šíriť po internete. 

 

       Rádio  vysielanie na VKV 
 

  V roku 1948 sa konala „Rádio konferencia“ v Kodani pre európske štáty, aby určili rôzne 

šírky pásma pre rozhlasové vysielanie. Tejto konferencie sa Nemci nezúčastnili. Frekvenčné 

pásmo VKV (Veľmi krátkych vĺn) nebolo pridelené a bolo neregulované. Nemecké 

rozhlasové stanice sa rozhodli presunúť práve do oblasti VKV.  

  Frekvenčná modulácia bola vynájdená v roku 1933 američanom Edwin Armstrongom a 

dnes sa používa na celom svete, lebo poskytuje Hi – Fi kvalitu zvuku v priebehu vysielania. 

Prvé multiplexové experimentálne vysielanie sa uskutočnilo zo stanice W2XDG v New 

Yorku na 81. poschodí State Building na frekvencii 41 MHz a v novembri 1934 začalo FM 

multiplexové vysielanie, ktoré bolo predchodcom stereofonicky vysielaného FM vysielania. 

V apríli boli pomocné nosné vlny AM nahradené FM subcarriers s oveľa lepšími 

výsledkami. Prvé FM subnosné prenosy pochádzajú od Armstronga zo stanice KE2XCC v 

Alpine v New Yorku, ktorému došlo v roku 1948 na frekvencii 27,5 MHz. V roku 1941 bolo 

FM medzinárodne schválené. V roku 1948 to bolo ešte stále málo používané na vysielanie. 

Nemeckí inžinieri si uvedomili, že FM vysielanie funguje oveľa lepšie vo veľmi krátkych 

vlnách, ako na krátkych vlnách. Frekvenčná modulácia poskytovala ďaleko lepšiu kvalitu 

zvuku ako AM. Zatiaľ čo zvyšok sveta sa držal AM pre svoje schopnosti dlhého dosahu, 

Nemecko prijalo FM z nutnosti, no čoskoro sa stalo priekopníkom v tejto oblasti. FM 

vysielanie sa pohybuje v pásme 42 až 50 MHz a 87,5 až 108 MHz. V bývalom ZSSR a 

krajinách východného bloku sa používalo pásmo 65 až 74 MHz s označením OIRT. V 

Japonsku sa používalo pásmo 76 až 95 MHz. V 50. rokoch už malo FM vysielanie 14 

zástancov na stereofonické FM vysielanie. V roku 1961 bolo formálne schválené úradom 

FCC vysielanie FM stereo ako štandard vysielania v USA a neskôr bol prijatý vo väčšine 

ostatných krajín. Nemecko začalo rozvíjať sieť vysielacích staníc VKV FM v roku 1955. V 

roku 1952 začala vysielať stanica Praha a Bratislava na stredných a VKV vlnách. V rokoch 

1970 až 1980 klesol predaj AM rádioprijímačov v dôsledku lepšej kvality zvuku FM 

prijímačov a najmä v autorádiách sa prejavila lepšia odolnosť voči rušeniu.  

 

     Vojenská rádiotechnika v ČSR po II. sv. vojne 
 

  Po ukončení II. sv. vojny na území ČSR zostalo množstvo komunikačnej a vojenskej 

elektrotechniky po Wehrmachtu a Luftwaffe. Do novo budovanej armády sa dostalo na 80 

typov rádiostaníc a iných komunikačných zariadení od firiem Lorenz, Telefunken a ďalších 

výrobcov vojenskej rádiotechniky. Podiel sovietskych a angloamerických výrobkov tvoril 

iba malú časť výzbroje. Pri inventarizácii v roku 1949 bolo zaznamenané u pozemného 

vojska asi 5800 kusov rôznych rádiových zariadení, z ktorých asi 10 % pripadalo na 

sovietske a angloamerické prístroje. Nová nemecká technológia a konštrukčná škola 

zavedená okupantmi odštartovala rozvoj v národných závodoch spojovacích zariadení. Prvé 

konštrukcie uzreli svetlo sveta už v roku 1946 v bývalom Ostmarkwerke, pôvodné Vojenské 

telegrafné dielne (VTD) v Kbeloch. Výsledkom ich snaženia bola krátkovlnná max.10 W 

rádiostanica RM 31 s univerzálnym použitím s frekvenčným rozsahom 2 až 5,995 MHz s 

800 pevne nastavenými kanálmi po 5 kHz. Jedinou slabinou rádiostanice bolo americké  



 

  oktalové batériové elektrónky, ktoré neboli dostatočne mechanicky odolné. Technické 

hodnoty rádiostanice sú: výkon vysielača 6 W pri prevádzke A1 (nemodulovanej), a 1,5 W 

pri modulovanej telegrafii A2 pri frekvencii 1 kHz a amplitúdovo modulovanej telefónii A3. 

Veľkosť jednotlivých dielov je : I. 350 x 230 x 300 mm a hmotnosť 18 kg,  II. 365 x 440 x 

170 mm a hmotnosť 22 kg a III. 230 x 540 x 260 mm a hmotnosť 21,5 kg. 

 

  Na obrázku je v ľavo anténny diel a akumulátor a v pravo je rádiostanica RM 31- P. 

 

  Rádiostanica používala prútovú anténu 1,8 m, tyčovú anténu 4,8 m a drôtový dipól 2x2 + 

7m s dosahom minimálne 30 km. Rádiostanicu obsluhovali traja členovia posádky. 

  V rokoch 1945 až 1955 bola prevažná časť vojenskej techniky deponovaná vo Vojenskom 

historickom ústave AČR. Stanica RDM 61, vyrobená okolo roku 1947 bola vyrobená ešte z 

inkurentných súčiastok. V 50. rokoch prichádzajú k útvarom rádiostanice RO 21, RO 22 a 

RDM 31. Rádiostanica RM 31 bola montovaná do terénneho automobilu Tatra 805. Po 

vzniku Varšavskej zmluvy v roku 1955 sa ukončil národný vývoj v obore vojenskej 

techniky. Všetka vojenská technika je podriadená unifikácii. Zo ZSSR prichádza rada 

rádiostaníc, z ktorých je i R 103 s výkonom 80 W, ktorá sa vyrábala v Minsku a bola 

vybavená špičkovým prijímačom Amur. Na vývoji sa podieľali i technici z firiem Lorenz a 

Telefunken. Celá rádiostanica bola montovaná na automobile ZIL 158, ale od roku 1963 sa 

montovali na podvozku Praga V3S. Po ukončení výroby licenčného A7, začala Tesla 

Pardubice v roku 1958 produkovať rádiostanicu R 105 pre všetky armády Varšavskej 

zmluvy. Vyrábali tu i R 4 a rádio automobil Třinec. Začiatkom 70. rokov sa začali niektoré 

rádiostanice nahradzovať novšími ako boli RM 31 – T nahradili rádiostanice R 113 a R 123. 

  Rádiostanica R 118 BM (Sobol) je dvojkanálová stredného výkonu, ktorá bola montovaná 

na automobile ZIS 151. Jej výroba sa začalo v polovici 50. rokov a k súprave patril prijímač 

Molybdén R 154 a pomocný prijímač R – 253 Alfa, ktorý bol neskoršie nahradený R – 311. 

Rádiostanica bola napájaná v teréne elektrocentrálou AB 2 – 0/230 s výkonom 3 kW. 

Hmotnosť stanice bola 1800 kg. Vysielač pracoval v pásme 1 až 7,5 MHz s výkonom 400 W 

v režime A1 a v režime A3 100 W. Rádiostanica pracovala v A1, A3, F1 a F6 v simplex i v 

duplex na dvoch kanáloch. Pomocný prijímač mal frekvenčné pásmo v šírke 1,5 až 12,5 

MHz. Ako antény sa používali 4 m dlhý prút, 4 m tyč, šikmý lúč z dĺžkou 15 m a dipól 2x 

20 m. Dosah rádiostanice bol zaručený do 600 km. 



 

 

    Na obrázku je rádiostanica R 118 BM v ľavo vysielač v strede R 253 a v pravo R 154. 

 

  Začiatkoch 70. rokov sa začala armáda modernizovať rádiostanicami R 140 P. 

Rádiostanicu vyrábali v ZSSR a u nás bola montovaná do skriňovej Praga V3S. V teréne 

bola napájaná 6 kW elektrocentrálou CSAB 6 – 3 – 400.  

 Stanica sa skladala z 

vysielača R 140, 

hlavného prijímača R 

155, pomocného 

prijímača R 4 a 

kódovacím ďalekopisom 

Dalibor. K výbave patrili 

aj prenosné rádiostanice 

R 105D a R 107 v 

kabíne vodiča. Celú 

stanicu bolo možno 

pomocou telefónnej 

linky ovládať zo 

vzdialenosti 1000 m. Za 

jazdy sa používala 

tyčová 4 m anténa s 

dosahom 150 až 300 km. 

Z pevného stanovišťa sa 

vysielalo 10 m teleskopickou anténou alebo anténou v tvare „V“ Magirus 2 x 40 m alebo 2 

x 11 m pre vysokofrekvenčný výkon 1 kW s dosahom 2000 km. Frekvenčný rozsah 

vysielača je od 1,5 do 30 MHz.  



  Nastavenie kmitočtu je po 100 Hz pomocou prepínačov, z ktorých je možno osem  vopred  

nastaviť a počas vysielania prelaďovať. Prijímač mal rovnaké ladenie a prevádzka je možná 

simplex, duplex v A1A, F1A (telegraf – ďalekopis), B, W ( duplexná prevádzka), AM SBB, 

CW , B8E s možnosťou pripojenia utajovača hovoru.  

 

  Rádiostanica R 105D bola vyvinutá na začiatku 50. rokov na základe ukoristených 

rádiostaníc Wehrmachtu. Táto rádiostanica tvorila radu spolu s R 108D a R 109D, ktoré sa 

vyrábali v ZSSR ale i v Československu v rokoch 1956 až 1960. V 70. rokoch boli 

modernizované a premenované 

na R 105M. R 108M a R 109M. 

Vo výzbroji sa udržali do konca 

80. rokov. Rádiostanica bola 

vybavená prútovou 1,5 metra s 

dosahom 6 km, tyčovou 2,7 m s 

dosahom 8 km a smerovou 

drôtovou anténou dĺžky 40 m s 

dosahom 15 až 25 km s 

výstupným výkonom 1,2 W. 

Rádiostanica bola napájaná 2 x 

2,4V  dvoma akumulátormi 

2NKP – 24 a k výbave boli 

slúchadlá s mikrofónom, antény a 

taška radistu. Rádiostanica mala 

frekvenčný rozsah 36 až 46,1 

MHz rozdelený do 203 kanálov. 

Rozmery rádiostanice sú: 310 x 

170 x 325 mm a jej hmotnosť je 20,5 kg. Konštrukcia rádiostanice dovoľovala nasadenie i 

pri veľkých teplotných rozdielov – 40 až + 50 °C, ale nad – 10 °C sa doporučovalo využiť 

možnosť kmitočtovej korekcie. Rádiostanica je osadená elektrónkami 2Ž27L, 4Ž1L, 4P1L. 

 

       Špionážne rádiostanice  
 

  Špionážne rádiostanice tvorili v histórii rádia samostatnú kapitolu, lebo sa stavali na 

špeciálne účely. Boli k dispozícii tajným službám, ktoré sa nachádzali na nepriateľskom 

území a museli byť dobre utajené. 

  BP – 3 Anglicko. Bola to rádiostanica, ktorá bola vyvinutá ešte počas II. sv. vojny 

Poliakom Tadeusz Heftman v roku 1943 a 

bola určená pre agentov.  

  Pracovný rozsah rádiostanice bol 2 až 8 

MHz a bola osadená šiestimi elektrónkami s 

napájaním na 12 V jednosmerných pomocou 

rotačného generátora, ale bolo ju možno 

pripojiť i na striedavú sieť 120 alebo 220 V 

pomocou päť kolikovej zásuvky. Veľkosť 

rádiostanice je 28 x 21 x 11 cm a jej 

hmotnosť je 6 kg. Rádiostanica používa 

dipólovú alebo drôtovú anténu. Sieťový 

napájací zdroj PSU (Power Supply Unit) má  



  veľkosť 9,5 x 21 x 28,5 cm a jeho hmotnosť je 10 kg. Vysielač produkuje v režime CW 

výkon 50 W. Pôvodné poľské rádiostanice boli spočiatku lepšie ako britské. BP – 3 bola 

neskoršie nahradená rádiostanicou BP – 4, ktorá mala frekvenčný rozsah 4 až 16 MHz a v 

roku 1944 bola uvedená BP – 5, ktorej rozsah bol 2 až 8 MHz, ale mala zabudovanú AM 

moduláciu. Frekvenčný rozsah bol rozdelený do dvoch pásiem 2 až 5 MHz  a 5 až 8 MHz.  

  Na obrázku je BP – 3 z pohľadu na súčiastky.  

 

  Prijímač je osadený štyrmi elektrónkami: v zmiešavači a oscilátory je 6K8, 

medzifrekvenčný zosilňovač 6SK7, detektor a AF zosilňovač 6SQ7 a Beat Frequency 

Oscillator (BFO) v kombinácii s koncovým stupňom AF je osadená 6SC7. 

 

  Vysielač má dve elektrónky 6V6 pre oscilátor a 829 dvojitú tetrodu pre výkonový 

zosilňovač. Každá sekcia má svoj ladiaci obvod, ktorý môže byť nastavený na maximálny 

výkon s ovládaním na prednom panely. Dve neónové lampy a jedna žiarovka sa používajú 

ako indikátory pre maximálny výkon. Anódové napätie pre vysielač je + 500 V a pre 

prijímač + 300 V a 12 V pre žeravenie vlákien katódy. 



 

   A  Mk. III  (A3)  je špionážna rádiostanica vyrobená firmou Marconi v roku 1944. Bola 

určená pre tajné operácie na 

okupovanom území a bola ako 

náhrada za Type 3Mk.I (B2) známu aj 

ako SOE Type 21 Mk. III.  

  Type A Mk. III je oveľa menšie 

zariadenie, ktoré sa ľahko zmestí do 

detského kufra. Jedným z jeho 

typických znakom je palcom ovládané 

ladiace koliesko na pravej strane. 

Jednotka má zabudovanú napájaciu 

časť, ktorá umožňovala napojenie 

priamo na striedavú sieť 100 až 130 

voltov alebo 200 až 250 voltov s frekvenciou 40 až 60 Hz. 

 

 

 



  Náhradné zapojenie je na 6 voltovú batériu s odberom 4,7 A. Prijímač pracoval na 

frekvencii 3 až 9 MHz rozdelený do dvoch rozsahov. Vysielač mal maximálny výstupný 

výkon 5 W. Skrinka je z perforovaného plechu pre lepšie chladenie pri prevádzke. 

Rádiostanica 

používa 

elektrónky: 7Q7 a 

2x 7H7 v 

prijímači a vo 

vysielači sú 7H7 

a 7C5. 

Rádiostanica 

pracovala v 

režime v CW a 

AM  R / T.  

 

     Mk. 119  je 

špionážna 

rádiostanica 

uvedená na konci 

40. rokov od 

GCHQ v 

Hanslope Park v 

Anglicku a bola 

určená pre špeciálne jednotky Special Forces (SF). 

 

  Rádiostanica sa skladá z troch nezávislých modulov: vysielača, prijímača a napájacieho 

 modulu. Náhradné diely sú uložené na pravej strane vedľa modulov. Rádiostanica Mk. 

119A na obrázku bola postavená pre armádu a uložená v drevenom puzdre, kde veko pôsobí 

ako písací stôl s Morse kľúčom.  

  Horná jednotka je vysielač, stredná prijímač so širokým päť pásmovým ciferníkom. V 

spodnej časti je PSU, ktorý umožňuje napojenie na ľubovoľný sieťový zdroj 110 až 220 V 

alebo na 6 voltovú batériu.  

  Vysielač pracuje na frekvencii 1,5 až 20 MHz, ktoré sú rozdelené na šesť pásiem, ktoré sa 

nastavujú pomocou otočného prepínača v strede. Anténa sa pripája na ľavej strane a externý 

Morse kľúč môže byť pripojený do 6,3 mm konektora uprostred dolu. Vysielač je napájaný 

anódovým napätím 380 V a 92 mA a 6,3 V a 1,5 A pre žeravenie, pri ktorom produkuje 

výkon 17 W. Vysielač je osadený dvoma elektrónkami EF 91 a 2E26. Malá elektrónka NE 

48 sa používa na vyladenie. 

  Prijímač je vhodný na všetky frekvencie v rozsahu 0,5 až 20 MHz, rozdelených do päť 

pásiem s možnosťou voľby pomocou prepínača. Superhet obsahuje šesť elektrónok a 

pracuje v režime CW i v príjme telefónie podľa voľby na prepínači. Vysokofrekvenčný 

zosilňovač je osadený elektrónkou EF 92, detektor a AVC germániovým kryštálom a BFO 

obsahuje EF 91. Medzifrekvencia je 455 kHz. Vstupná citlivosť je 90 µV pre frekvenciu od 

0,5 až 2,3 MHz a pri frekvencii 2,3 až 20 MHz je vstupná citlivosť 20 µV. 

 

   SP – 15  Nemecko  je špionážna rádiostanica vyvinutá v Nemecku na začiatku roka 1960 

Wandel & Goltermann a H. Pfitzner pre nemeckú spravodajskú agentúru. 

 



 

 

  Rádiostanica SP – 15 bola známa aj pod označením FSS – 7. Rádiostanica pozostávala z  

  prijímača FE – 8, vysielača FS – 7 a burst enkoder RT – 3 alebo GRA – 71, napájací zdroj 

AC. Pre používanie agentmi bola obyčajne uložená v koženom kufríku.  

  Vysielač FS – 7 (BN – 22) bol vyvinutý H. Pfitznerom a osadený dvoma elektrónkami v 

oscilátory EL 95 a vo výkonovom zosilňovači EL 81. Vysielač obsahoval aj jeden tranzistor 

OC 450. Vysielač bol vhodný iba pre režim CW s výkonom 10 W alebo 20 W podľa 

prepínača výkonu. Frekvenčný rozsah vysielača bol 2,5 až 24 MHz rozdelený v šiestich 

pásmach.  

 

   Na obrázku je prijímač FE – 8. 

 

  Prijímač FE – 8 (BN – 58) bol vyvinutý Wandel & Golterman v Nemecku v roku 1958 a 

môže byť použitý i samostatne. Môže byť napojený na internú batériu alebo externe DC 

zdrojom. Prijímač má dva rozsahy 2 až 5,1 MHz a 5,1 až 9 MHz s lineárnou stupnicou. 

Prijímač bol používaný i v neskorších rádiostaniciach SP – 20.   

 

   Pluto (TI – 462) Československo. Počas studenej vojny bolo Československo súčasťou 

Varšavskej zmluvy a ŠTB ( Štátna Bezpečnosť) mala úzke prepojenie s KGB.  

  Rádiostanica Pluto (TI – 462) bola modulárna rádiostanica určená pre špionáž a uvedená v 

roku 1956. Stanica sa skladá z troch častí: prijímača, vysielača a modulu s príslušenstvom. 

Vysielač bol kryštálový  s frekvenčným rozsahom 3 až 12 MHz s výstupným 

vysokofrekvenčným výkonom 12 W s dosahom do 1000 km v režime CW pomocou Morse 

kľúča. Anténa mala impedanciu 60 až 5000 ohm. Obsahoval jednu elektrónku UL 84. 

Spotreba elektrickej energie bola 50 W. Rozmery vysielača sú: 19 x 10 x 4,5 cm. 

  Prijímač (TI – 462) pracoval i samostatne na frekvencii 2 až 8 MHz. Prijímač bol 



pripojený na vysielač cez šesť kolikový DIN 270 konektor. Prijímač bol elektrónkový  

 

  kompaktný ľahký a obsahuje jedenásť elektrónok Tesla, Valvo a Raxtheon. 

  Veľkosť prijímača je: 19 x 10 x 5 cm a jeho hmotnosť 1,27 kg. 

  Na obrázku je prijímač Pluto (TI 

– 462) vyvinutý v roku 1956. 

  Na obrázku je vysielač Pluto (TI 

– 462) 

 

 

 

       R – 350 (Orol) Sovietsky 

zväz. Bol to špionážna rozhlasová 

stanica osadená elektrónkami 

2ZH27L, ktorá bola vyvinutá v 

roku 1955 ako nástupca 

povojnového prijímača Elektrón 

RC súprava. Elektrón mal 

výstupný výkon 50 W a bol 

vhodný pre frekvenčný rozsah s 

vlnovou dĺžkou až do 3000 km. 

Bol to jeden z prvých ozajstných 

špionážnych rádiostaníc, ktoré 

používali burst encoder, aby sa 

minimalizovalo riziko 

odpočúvania a zamerania 

nepriateľom. R – 350 bol 



vyvinutý KGB.  

  V porovnaní s Elektrónom bola R – 350 robustnejšia a preto vhodnejšia pre použitie v 

ozbrojených silách a v špeciálnych jednotkách. Všetky elektrónky sú prístupné priamo na 

prednom panely a uchytením za čiernu čiapočku ťahom sa dajú vytiahnuť. Náhradné 

elektrónky sú uložené vo vnútri horného veka. R – 350 bola navrhnutá  aj ako samostatný 

vysielač s výstupným výkonom VF 6 W. Zostava sa skladala z vysielača v pravo, prijímača 

v ľavo a napájacieho zdroja uloženého za vysielačom a prijímačom. V roku 1957 bola 

rádiostanica nahradená novšou verziou R – 350M a v polovici 60. rokov bola i táto 

nahradená novším modelom R – 354. 

 

    RS – 1  USA,   je špionážna elektrónková rádiostanica, ktorá bola vyvinutá v USA CIA 

na začiatku studenej vojny v roku 1948. Prvé sa objavili v teréne v roku 1950 agentmi CIA. 

V americkej armáde slúžila pod označením GRC – 109 od roku 1961. Rádiostanica RS – 1 

sa skladá zo samostatných modulov, ktoré sú každý umiestnený do vodotesnej skrinky, lebo 

sú stavané pre drsné podmienky na dlhšiu dobu. Súprava sa skladá z vysielača T – 784, 

prijímača R – 1004 a napájacieho zdroja PP – 2684 alebo PP – 2685.  

  CIA používala RS – 1 v mnohých krajinách po celom svete. Výrobu RS – 1 ukončili v 

roku 1964 a používala sa do roku 1970. 

  Prijímač RR – 2 (R – 1004) je superheterodyn so šiestimi elektrónkami: vysokofrekvenčný 

predzosilňovač bol osadený elektrónkou 1T4, oscilátor 1L6, medzifrekvenčný zosilňovač 2x  

1T4, koncový stupeň AF 1U5 a BFO 1T4. Medzifrekvencia je 455 kHz. 

 

 

 

   

   

    Na obrázku je rádiostanica RS – 1 z roku 1948. 

 

  Prvé pásmo : 3 až 6 MHz,  druhé pásmo : 6 až 12 MHz a tretie pásmo: 12 až 24 MHz. 

 

   Vysielač RT – 3 (T – 784) bol vhodný iba na režim CW a pracoval na frekvencii 3 až 22 

MHz, rozdelených do štyroch pásiem. Obsahuje iba dve elektrónky 6AC7 pre oscilátor a 

2E26 pre koncový stupeň RF s výstupným výkonom 12 až 15 W pre rozsah  

 3 až 15 MHz a výkon 10 až 12 W pre rozsah 15 až 22 MHz. Na obrázku je vysielač. 

 



  Napájacia jednotka RP – 1 (PP – 2684) je silnejšia z dvoch napájacích zdrojov a môže byť 

pripojená na ľubovoľnú sieť vo svete. Zabudovaný invertor sa napája na zdroj 6V DC z 

autobatérie alebo na ručný generátor SSP – 11. 

  Na obrázku je prijímač RR – 2 (R – 1004). 

 

  RS – 6 z USA je taktiež špionážna 

rádiostanica, ktorá bola zhotovená v roku 

1951 v USA Central Intelligence Agency 

(CIA) a vyrábala ju firma Motorola. 

Konštrukcia je založená na staršej RS – 1, ale 

RS – 6 je oveľa menšia a to vďaka použitiu 

miniatúrnych elektrónok a ľahkých kovových 

obalov. Kompletná rádiostanica sa skladá zo 

štyroch jednotiek.  

  Vysielač je kryštálom ladený s frekvenčným rozsahom 3 až 16 MHz rozdelený na dve 

pásma 3 až 7 MHz a 7 až 16 MHz s maximálnym výkonom 10 W. Má zabudované burst  

 

  enkoder, ktorý umožňuje vyslať až 40 slov za minútu. Elektrónky sú priamo žeravenou 

katódou. Prijímač RR – 6 pracoval na rovnakej frekvencii ako vysielač. Veľký číselník sa 

používa na hrubé ladenie a malým kolieskom v pravo sa jemne ladenie. 

 

  Na obrázku je na ľavej strane napájací zdroj, ktorý je vhodný pre celý rad sieťového 

napätia. V strede je prijímač, ktorý má pomerne veľkú stupnicu v dvoch frekvenčných 

pásmach. Vysielač je na pravej strane so zaťahovacím Morse kľúčom. Pod nimi v strede je 

filter a príslušenstvo RA – 6 Filter Unit. 

 

       Výroba komerčných rádioprijímačov po roku 1945 
 

  Po skončení II. sv. vojny nastal problém vo fabrikách, ktoré boli nútené zanechať výrobu 

pre civilné potreby a pretvoriť výrobu pre potreby armády a vyrábali vo veľkom vojenskú 



rádiotechniku ako prijímače, vysielače, rádiostanice s súčiastky do týchto zariadení. Vládne 

zákazky náhle zanikli, veľké množstvo materiálu a súčiastok zrazu prestalo mať svoje 

využitie. Z takým prudkým poklesom sa mnohé firmy iba ťažko vyrovnávali a mnohé 

zanikli a veľké množstvo pracovníkov sa ocitlo na ulici a museli zmeniť zamestnanie. V 

roku 1946 sa začali firmy preorientovávať na komerčnú výrobu rádioprijímačov a iných 

zariadení domácej potreby. Po ukončení vojny sa začali zavádzať do bežnej výroby nové 

materiály akými boli nylon, umelé hmoty a polystyrén, ktoré sa počas vojny využívali vo 

vojenských zariadeniach. Nastala i revolúcia v dizajne vo výrobe komunikačných zariadení 

a od roku 1959 sa začali vyrábať rádiostanice a Transceivery pre rádioamatérov. Firma 

Philco vyrábala komerčné rádioprijímače ešte pred II. sv. vojnou, ale počas vojnového 

konfliktu prešla na vojenskú výrobu. Po vojne i ona musela reagovať na danú situáciu, ktorá 

vznikla a začala na výrobných linkách vyrábať typy rádioprijímačov, ktoré boli pripravené 

pre výrobu ešte pred rokom 1942. V roku 1946 uviedla na trh niekoľko modelov, z ktorých 

si niekoľko predstavíme. Podobný problém postihol v USA i RCA, Emerson, Motorola, 

Western Electric, Westinghouse a iné. V Anglicku to boli najmä Marconi a Ferguson. 

Najhoršie boli na tom nemecké firmy Lorenz a Telefunken, ktoré boli zameraní iba na 

vojenské zariadenia. Výrobu komerčnej elektroniky prevzali firmy Grundig, Blaupunkt, 

 

  Te – Ka – De, Metz, Loewe  a neskoršie sa pridala i firma Telefunken. 

 

   Philco Model 46 – 131. Niekoľko mesiacov po ukončení II. sv. vojny sa Philco vrátil k 

výrobe domácich a civilných rádioprijímačov. Firma pôvodne plánovala väčšie množstvo 

nových rozhlasových modelov, ale mnohé z navrhovaných modelov sa nikdy do výroby 

nedostalo. Vyrábalo sa v Philadelphia Stg. Batt. Co. 

  Rádioprijímač bol uložený v úplne novej bakelitovej skrinke. Obsahuje štyri elektrónky a 

prijem bol iba pre AM moduláciu. Predával sa za 27,60 dolárov a vyrobilo sa ich 46 539 

kusov. Tento model patrí do „Poľnohospodárskej rady“ s napojením na batériu. 



Rádioprijímač bol uvedený v roku 1946. 

 

 

  Rádioprijímač bol osadený elektrónkami: 1LA6, 1LN5, 1LH4 a 1A5GT. Je to 

superheterodyn s medzifrekvenciou 455 kHz. Rádioprijímač je napájaný na suché batérie 

1,5 Volta na žeravenie a 90 voltov anódové napätie. Obsahuje reproduktor s permanentným 

magnetom dynamický o priemere 12,7 cm s výkonom 0,1 W. Bakelitová skrinka má 

rozmery 394 x 241 x 203 mm. 

 

     Philco 46 – 350 Code 121 bolo prenosné a dobre predávaným modelom s napájaním na 

striedavú i jednosmernú sieť 115 voltov a na batériu 9 a 90 voltov.  Rádio bolo vyrobené v 

roku 1946 ako superheterodyn sedemokruhový pre AM na stredných vlnách s 

medzifrekvenciou 265 kHz. Jeho pôvodná 

cena bola 22, 35 dolára a vyrobilo sa ich 149 

757 kusov. 

 

 

  Rádioprijímač obsahoval reproduktor 

Dynamics (Pdyn) eliptický 10,2 cm. Skrinka 

je z plastu potiahnutá kožou a plátnom s 

rozmermi 315 x 245 x 140 mm a hmotnosťou 

3,6 kg. Rádioprijímač bol osadený 

elektrónkami: 2x 1T4, 1R5, 3Q5, 117Z3, 

1U5. Rádioprijímač mal zabudovanú rámovú 

anténu na frekvenciu 

540 až 1600 kHz. 

 

   Philco Model 46 – 

1201 rádiogramofón 

používal konektory 

„Bing Crosby 

Special“. Jednalo sa o 



veľmi obľúbený model na tú dobu a to natoľko, že zostal vo výrobe až do roku 1948. 

Pôvodne bol ponúkaný za 59,95 dolára a neskoršie jeho cena stúpla  

 

  na 100 dolárov. Vyrobilo sa ich 238 723 kusov. Rádioprijímač pracoval na frekvencii 550 

až 1600 kHz s medzifrekvenciou 455 kHz. Bol to AM päť okruhový superheterodyn. 

Gramofón pracoval so 78 otáčkami za minútu s platňami o priemere 25 až 30 cm. 

Gramofónový motor bol na 117 voltov a 60 Hz s výkonom 6 W. Rádiogramofón sa napájal 

na sieť 105 až 120 voltov s frekvenciou 60 Hz s príkonom 55 W.  

 

 

  Rádiogramofón bol osadený elektrónkami 7A8, 7B7, 7C6, 35L6GT / G, 50Y6GT / 6 ale 

boli použité i elektrónky 50A5 alebo 50X6. Rádiogramofón obsahoval elektrodynamický 

reproduktor s priemerom 12 cm a s výkonom 3 W. Veľkosť drevenej skrine je 41x 29x37cm 

a váži 10 kg. 

 

      Motorola model 53R bol vyrobený firmou Motorola v 

roku 1953. Toto rádio je uložené v bakelitovej skrinke 

červenej farby s čiernymi gombíkmi. Skrinka je veľkosti 

25,4 cm široký, 12,7 cm hlboký a 15 cm vysoký. Rádio je 

osadené piatimi elektrónkami. 

 

 

     Emerson model 713A. Tento rádioprijímač bol 

vyrobený firmou Emerson Radio & Phonograph Corp. V New York v roku 1953 ako 

superheterodyn s medzifrekvenciou 455 kHz s vlnovým rozsahom na stredných vlnách. 



   

  Rádio je osadené elektrónkami: 12BE6,  12BA6, 12AT6,  50C5,  35W4. V rádioprijímači 

je zabudovaný reproduktor s permanentným magnetom dynamický s priemerom 10 cm. 

Napájanie je na striedavú i jednosmernú sieť s napätím 105 až 125 voltov. Rádio je v 

drevenej skrinke moderného tvaru o rozmeroch 130 x 170 x 120 mm. 

 

      RCA Victor 8 – X – 5D „The Lyons“ je 

rádioprijímač vyrobený firmou RCA Victor 

Corp. Inc. v New Yorku v roku 1957 ako 

superheterodyn s medzifrekvenciou 455 kHz. 

Je päť okruhový pre AM s frekvenciou 540 

až 1600 kHz. Prijímač je osadený 

elektrónkami: 12BE6, 12BA6, 12AV6, 50C5, 

35W4. Napájanie je na striedavú a 

jednosmernú sieť s napätím 105 až 125 

voltov s výstupným výkonom 1 W.  

 

  Rádioprijímač je uložený v bakelitovej skrinke o rozmeroch: 241 x 165 x 140 mm a jeho 

hmotnosť je 2 kg. 

 



     TeKaDe  GW 46  bol vyrobený vo firme TKD Nürberg v roku 1947 ako spätnoväzbový 

prijímač s jedným okruhom pre AM na príjem stredných vĺn. 

 

  Napájanie je na striedavú a jednosmernú sieť s napätím 110 až 220 voltov. Rádioprijímač 

obsahuje magnetický reproduktor dobrej kvality. Rádioprijímač má osadené iba dve 

elektrónky RV 12P 2000. Uložený je v drevenej skrinke o rozmeroch 335x220x138 mm a 

jeho hmotnosť je 2,7 kg. Na obrázku je pohľad na súčiastky. 

 

 

        TeKaDe Melodie W 387  Toto pekné rádio bolo vyrobené v roku 1954. Rádioprijímač z 

tohto obdobia už mali tri pásma pre AM a jedno pre FM moduláciu s ovládajúcimi prvkami 



pre hĺbky a výšky, otočnú vnútornú feritovú anténu, dvojstupňové medzifrekvenčné 

zosilnenie.  

 

  Rádio obsahuje osem elektrónok sedem a deväť kolíkové, rimlock: 2x EC92, ECH81,  

 2x EF 41, EABC 80, EL 41, EM 34. V sieťovej časti už používa selénový usmerňovač 

B250C 75. Väčšina elektrónok je značky TeKaDe.  

  Rádioprijímač je 

vyrobený ako 

superheterodyn s 

osem okruhový pre 

AM a jedenásť 

okruhový pre FM 

moduláciu s 

medzifrekvenciou 

472 kHz pre AM a 

10,7 MHz pre FM.  

  Napájanie bolo na 

striedavú sieť 110 

až 240 voltov. V 

prijímači je 

zabudovaný 

reproduktor s 

permanentným 

magnetom 

 

  Dynamic (Pdyn) eliptický. Rádio je uložené v drevenej skrinke o rozmeroch 60x38,5x28,5 

cm a hmotnosťou 12 kg. 

 

       Saba Meersburg W II je rádioprijímač, ktorý vyrobila firma Saba v roku 1952 ako 

superheterodyn s medzifrekvenciou 472 kHz pre AM s deviatimi okruhmi a 10,7 MHz pre 

FM s deviatimi okruhmi. Napájanie rádioprijímača je na striedavú sieť 110, 125, 150, 220 a 

240 voltov. Rádioprijímač obsahuje dva reproduktory s výstupným výkonom 7,5 W. 



  Rádioprijímač je uložený v drevenej skrini farby mahagónu o veľkosti 63x40x31 cm a jeho 

hmotnosť je 17,8 kg. Rádioprijímač obsahuje päť článkový ekvalizér, vstupný filter pre 

stredné a dlhé vlny. V predaji bol za 498 DM. 

  Rádioprijímač bol osadený elektrónkami: EF 80, EC 92, ECH 81, EF 85, EM 71, 

EABC80, a EL 34. Na pravej strane sú dva koaxiálne ladiace gombíky. Menší slúži na 

pohyb ukazovateľa na stupnici FM a druhý na krátkych vlnách funguje ako lupa.  

 

 

  Dve tlačítka sú určené k výberu priepustného pásma. Koncový stupeň je osadený 

elektrónkou EL 34, ktorá sa v koncových stupňoch zosilňovačov používa do dnes. V 

napájacej časti bola použitá ďalšia novinka, selénový usmerňovač B 250C 110. 

 

     Saba Freudenstadt 100 je rádioprijímač vo firme Saba vo Villingen v rokoch 1959 až 60 

ako superheterodyn z medzifrekvenciou 460 kHz so siedmimi okruhmi pre AM a desať 

okruhov pre FM.    



  Napájanie rádioprijímača je na striedavú sieť 110 až 220 voltov. Prijímač obsahuje štyri 

reproduktory v drevenej skrini s rozmermi 62x38x28,5 cm a s hmotnosťou 15 kg. 

Rádioprijímač obsahuje dve diódy RL 232 a vstupnej sieťovej časti selénový usmerňovač  

 B 250C 100 a v predaji bol za 429 DM.  

 

 

  Rádioprijímač má stereo výstup na dva eliptické veľké reproduktory usporiadané 

asymetricky na prednom panely a dva kužeľové výškové po bokoch. Rádioprijímač má tri 

AM pásma a FM pásmo s dvoma samostatnými stupnicami, ladenými jedným gombíkom 

pomocou dvoj spojky a ovládanie tónového registra. Feritová anténa je ovládaná z predného 

panela. Rádioprijímač je osadený elektrónkami: 2x EC 92, ECH 81, EBF 89, ECC 83,  

 EM 84 a 2x EL 95. 

 

      Grundig 4040W je to pekné s FM vyrobené v roku 1953. Rádioprijímač je uložený v 

drevenej skrini mahagónovej farby s pozlátenými rámikmi. Rádioprijímač má štyri rozsahy 

v AM a jeden s FM moduláciou od 87 do 100 MHz.  



   

 

 

  Rádioprijímač má vnútornú nastaviteľnú feritovú anténu ovládanú na prednom panely. 

Gombík ladenia ovláda dve stupnice. Jednu pre AM moduláciu a druhú pre FM moduláciu 

pomocou systému spojok s tlačidlami. Regulácia výšok je na ľavej strane i AM šírku pásma, 

ktoré neustále mení spojenie dvoch medzifrekvenčných transformátorov. Koncový stupeň je 

osadený pentódou EL 11, ktorá je schopná dodávať výkon až 8 W. Rádioprijímač má dva 

reproduktory. Veľký eliptický 35 x 25 cm a elektrostatický výškový. Rádioprijímač je 

osadený elektrónkami: EC 92, EF 85, ECH 81, EAF 42, EABC 80, EL 12, EM 34 a 

vstupnej napájacej časti je selénový usmerňovač AEC B 250C 140. Rádioprijímač vyrábala 

firma Grundig Radio Sales RVF Radiowerke ako superheterodyn s medzifrekvenciou 468 

kHz pre AM a 10,7 MHz pre FM. Napájanie bolo na striedavú sieť 110, 125, 160 a 220 

voltov. Veľkosť drevenej skrine je 625 šírka, 427 hĺbka podľa katalógu, ale reálne namerané 

rozmery sú 705 x 445 mm a jeho hmotnosť je 18,5 kg. V predaji bol za 495 DM. 

 



      Grundig 3055W / 3D Klang, je rádioprijímač vyrobený v roku 1955 a musel to byť 

špičkový rádioprijímač veľkých rozmerov. Drevená skriňa bola mahagónovej farby so 

zlatým rámovaním. Rádio má tri AM pásma DV, SV a KV a dva FM rozsahy s troma  

 

  ladiacimi stupnicami s toho dve sú pre FM rozsahy s jedným ladiacim gombíkom, 

systémom, ktorý umožňuje mať predvolené tri stanice. Feritová anténa je ovládaná z 

predného panela a smer antény je vyznačený na osvetlenom meradle. K dispozícii sú 

samostatné ovládacie prvky basov a výšok s možnosťou dvoch medzifrekvenčných 

transformátorov s možnosťou plynule meniť priepustné pásmo. 

 

  I keď výkon je obmedzený na 4 W jeho maximálny 

výkon je 5,5 W s piatimi reproduktormi a to veľkým 

eliptickým, dva elektrostatické výškové na prednej 

stene a dva reproduktory po stranách. Rádioprijímač 

je osadený elektrónkami: ECC 85, ECH 81, EF 89, 

EBF 80, EABC 80, EM 34 je magické oko pre 

ladenie, EL 84 koncová výkonová a v sieťovej 

napájacej časti bol selénový usmerňovač B 250C 

100. Na obrázku je diaľkové ovládanie 

rádioprijímača. Prijímač vyrábala firma Grundig 

Radio – Vertrieb, RVF v Radiowerke v roku 1955 a 

1956 ako superheterodyn s medzifrekvenciou 468 

kHz pre AM a 10,7 MHz pre FM. Rádioprijímač má 

osem okruhov pre AM a dvanásť okruhov pre FM. 

Napájanie zo siete je na 110, 125, 160 a 220 voltov. 

Rozmery rádioprijímača je 665 x 427 x 294 mm a 

jeho hmotnosť je 18,3 kg a predával sa za 425 DM. 



      Graetz Super 154 W je vyrobený rádioprijímač ako superheterodyn firmou Graetz 

Altena vo Westfalsku v roku 1950 a 1951. Pracuje na medzi frekvencii 472 kHz pre AM a 

10,7 MHz pre FM.  

  Pre AM je sedem 

obvodový a pre FM 

deväť okruhový. 

Napájanie je na 

striedavú sieť 10, 

125, 150, 220 a 240 

voltov. Používa 

elektromagnetický 

dynamický 

reproduktor s 

priemerom 21,5 cm 

s výkonom 4 W. 

Rádioprijímač je 

uložený v drevenej 

skrini o rozmeroch 

580x370x295 cm a 

jeho hmotnosť je 

16 kg. Používa tri pásma pre AM a FM pásmo s frekvenčným rozsahom 87 až 102 MHz. 

Rádioprijímač sa predával za 398 DM. 

 

     Na obrázku je rádioprijímač Graetz Super 154 W pohľad zo zadu. 

 

      Graetz Spitzer Super W 176  je krásne veľké rádio, postavené v roku 1953. Je to 

elegantný kus nábytku z orechovej dyhy so zlatým orámovaním. Rádio štyri rozsahy, tri pre 

AM, a to DV, SV,KV a jeden pre FM (VKV).  

 

  Má dve stupnice ovládané jedným gombíkom, a to prostredníctvom systému spojok 

pripojených k tlačidlám. 

 

  K dispozícii sú ovládacie prvky pre hĺbky a výšky. Koncový stupeň je stereofonicky a 

napája tri reproduktory s výkonom 15 W. Je tu i funkcia pre úsporu energie. 



  Pri stisnutí gombíka hlasitosti sa pritom zníži i anódové napätie. Rádioprijímač je osadený 

elektrónkami: 2x EC 92, 2x EF 41, ECH 81, EABC 80, EM 34, 2x EL 84. V napájacej 

sieťovej časti je zapojený selénový usmerňovač B 250C 140. 

 

  Tento superheterodyn je deväť obvodový pre AM a dvanásť obvodový pre FM s 

medzifrekvenciou 464 kHz pre AM a 10,7 MHz pre FM. Napájanie na striedavú sieť 110, 

127, 150, 220 a 240 voltov. Rozmery rádioprijímača sú 660 x 400 x 310 mm s hmotnosťou 

17 kg. Rádioprijímač obsahoval jeden väčší oválny reproduktor 21 x 32 cm stredotónový a 

dva oválne 18 x 26 cm dynamické reproduktory. Predával sa za 528 DM. 

 

    Blaupunkt Minden 5W648M bolo vyrobené vo firme Blaupunkt Ideal – Radiotelephon – 

und App – fabrika Ideal – Werke AG v Berlíne v rokoch 1947 až 1949, ako superheterodyn s 

medzifrekvenciou 473 kHz so šiestimi okruhmi AM s príjmom na dlhé vlny 750 až 2000 m, 

a stredné vlny 200 až 580 m.  



 

  Napájanie rádioprijímača je na striedavú sieť 110, 125, 150, 220 a 240 voltov. 

Rádioprijímač obsahuje elektro magnetický dynamický LS reproduktor. Rádioprijímač je 

uložený v drevenej skrini o rozmeroch 540 x 315 x 230 mm s hmotnosťou 12 kg.  

  Rádioprijímač je osadený elektrónkami: ECH 11, EBF 11, ECL 11, EM a AZ 11 ako 

usmerňovač v napájacej časti prijímača. 

 

 

     Blaupunkt Riviera 3D Super Hi – Fi 2540, exportovaný do USA, predstavuje vyššiu 

triedu z ponuky Blaupunkt, vyrobený v roku 1958 ako superheterodyn s príjmom na AM pre 

dlhé a stredné, krátke vlny a pre FM na VKV.  

 

  K dispozícii sú dve stupnice. Jedna pre osem okruhovú AM moduláciu a jedenásť 

okruhovú FM moduláciu ladenú koaxiálnymi gombíkmi. Rádioprijímač je vyrobený na 

striedavú sieť 105 až 120 voltov.  

  Rádioprijímač má tri 

reproduktory, z ktorých dva sú 

menšie po bokoch. Rádioprijímač 

je osadený elektrónkami: ECC 85, 

2x EF 89, ECH 81, EABC 80, 

ECC 82, 2x EL 95 a EM 84. V 

sieťovej časti je selénový 

usmerňovač B 250C 100. 

Výstupný výkon je 6 W. 

Rádioprijímač je uložený v 

drevenej skrini o rozmeroch. 620 

x 388 x 283 mm a predával sa za 

420 DM. 

 

 

     AEG 4750 – 3D Super Raumklang je krásny rádioprijímač vyrobený v rokoch 1955 až 

1956 so zaoblenými rohmi a zlatým orámovaním, aby bolo jasné, že ide o vyššiu triedu. 



Rádioprijímač 3D Raumklang má trojpriestorové šírenie zvuku, ktoré zabezpečovali tri 

reproduktory. Jeden veľký eliptický a dva po stranách. 

 

 

  Rádioprijímač má štyri frekvenčné rozsahy: dva pre dlhé vlny, stredné a krátke vlny a FM 

moduláciu. Mal dve stupnice a každá sa ladila osobitne dvoma koaxiálnymi gombíkmi na 

pravej strane. Na krátkych vlnách je k dispozícii lupa. Rádioprijímač má dva ovládacie 

gombíky na ovládanie výšok a basov. Rádioprijímač má vnútornú feritovú anténu ovládanú 

z predného panela. Na zadnej strane sú konektory pre pripojenie gramofónu, magnetofónu a 

externé reproduktory. Rádioprijímač je osadený elektrónkami: ECC 85, ECH 81, 2x EF 89, 

EABC 80, EL 84 a EM 80. Vstupnej sieťovej časti je selénový usmerňovač AEC B250C 75. 

 

     Marconiphone T 19A  Je to jednoduchý rádioprijímač vyrobený v roku 1948 firmou 

Marconi´s Wireless 

Telegraph Co. Ltd., 

ako superheterodyn s 

medzifrekvenciou 465 

kHz na príjem DV a 

SV. Napájanie 

rádioprijímača je 

striedavú sieť 195 až 

255 voltov. 

Reproduktor je s 

permanentným alebo 

elektrodynamickým 

magnetom s výkonom  

5 W. Prijímač je 

jednoduchý, osadený 

piatimi elektrónkami. 

 

 

   Elektrónky sú: X 143, 2x W 143, DN 143, U 143. Rádioprijímač je uložený v drevenej 

skrini. 

 

  Rádioprijímač mal dobre osvetlenú ladiacu stupnicu. 

 

       Telefunken Jubilee Export AM / FM je rádioprijímač z roku 1956. Vyrobili ho vo firme 

Telefunken, ktorá sa 

musela vysporiadať so 

stratou výrobných 

priestorov, ktoré boli 

takmer všetky zničené a s 

novou výrobnou náplňou, 

lebo pred a počas II. sv. 

vojny firma vyrábala 

výlučne pre armádu rôzne 

vysielače, špeciálne 

prijímače, rádiostanice 



rôznych výkonov. Rádioprijímač bol menších rozmerov klasického dizajnu na toto obdobie. 

Rádioprijímač je v drevenej dyhovanej  skrini s jemne zaoblenými tvarmi. FM pásmo bolo 

až 

 

 

  do frekvencie 108 MHz. Rádioprijímač je osadený elektrónkami: ECC 85 pre 

vysokofrekvenčný zosilňovač, ECH 81 medzifrekvenčný zosilňovač a AM zmiešavač,  

EF 89 Medzifrekvenčný zosilňovač pre Am i FM, EABC 80 prvý stupeň zosilňovača  a 

AVC, EL 41 výkonová elektrónka. Rádioprijímač má zabudovanú vnútornú feritovú anténu 

pre príjem DV a SV a má dva samostatné ladiace obvody. 

 

 

     V ZSSR po roku 1946 sa objavila na trhu s elektronikou veľká séria rádioprijímačov 

vyrobených domácimi výrobcami, ktoré boli pod jednou značkou produkované rôznymi 

výrobcami rozmanitou konštrukciou a vzhľadom. Medzi značkami vynikli rádioprijímače 

„Moskvič a Rekord“ pre svoju jednoduchosť a dostupnú cenu a medzi nákladnejšie a 

luxusnejšie patrili rádioprijímače „Leningrad a Maršal“. Kvalita a konštrukčné riešenie sa 

zlepšilo i vďaka multi elektrónkam vyrábaných v tých rokoch. 

 

      Rekord – 47 model z roku 1947 bol vyrobený v Alexandrovom rádio závode ako 

superheterodyn s medzifrekvenciou 110 kHz. Rádioprijímač bol vyrobený na príjem dlhých 

vĺn (DV) na frekvencii 150 až 410 kHz s vlnovou dĺžkou 2000 až 722 m, stredných vlnách 

(SV) na frekvencii 520 až 1600 kHz s vlnovou dĺžkou 577 až 187,5 m a na krátkych vlnách  

(KV) s frekvenciou 4,28 až 12,1 MHz. Vstupná citlivosť je na DV 100 mV, ns SV 80 mV a 

na KV 140 mV. Selektivita pri frekvenčnej tolerancii ± 10 kHz nie je menšia ako 20 dB. 

Potlačenie rušenia vedľajších kanálov nie je menšia ako 26 dB pri príjme na DV, 

 

  pri príjme na SV je nie menej ako 20 dB a pri príjme na KV je 5 dB. Spotreba elektrickej 

energie je 60 W z napojenia na sieť 220 a na pripojenie na sieť 127 je spotreba 95 W. 

  Rádioprijímač bol osadený elektrónkami : 6A7, 6K7, 6G7, 30P1S, 30Z1M. 

  Na obrázku je rádioprijímač Rekord vyrobený v roku 1947. 

 

 

 

 

      Irkutsk Rekord – 53 je rádioprijímač vyrobený v závode Irkutsk Rádio výroba v roku 

1953. V roku 1950 začal aj v ZSSR zlatý vek elektrónkových rádioprijímačov. Bolo to 

dosiahnuté určitou hranicou medzi kvalitou rádioprijímača a jeho cenou. Postupne sa 

znižovala i hmotnosť rádioprijímačov. Výrobcovia vytvárali rôzne tvary skriniek, vybavenie 

samotných zariadení v rádioprijímačoch. Superheterodyn s medzifrekvenčným kmitočtom 

465 kHz pre príjem AM na DV 150 až 415 

kHz, SV 520 až 1600 kHz a KV 3,95 až 

12,1 MHz. Vstupná citlivosť je na DV a SV 

300 µV a na KV 500 µV. Výstupný výkon 

je 0,5 W a spotreba elektrickej energie je 40 

W. Frekvenčný rozsah reproduktora je 150 

až 3500 Hz. Rádioprijímač je osadený 

piatimi elektrónkami: 6A7, 6K3, 6G2, 6P6S 



a 6Z5S.  Napájanie je na striedavú sieť 110 a 220 voltov. Pre zberateľov je to vzácnejší 

rádioprijímač i keď jeho vyhotovenie nie je zrovná ukážkové. Rádioprijímač  

  má nezvyčajne elegantnú stupnicu ladenia. N a zadnej strane je konektor na pripojenie 

gramofónu. Skriňa je vyrobená z masívneho borovicového dreva. 

 

     Moskvič – B model 1946 bol vyrobený v Sarapoul v závode Orjonikidze. Rádioprijímač 

bol vyrobený ako superheterodyn s 

medzifrekvenciou 465 kHz, pre frekvenčný rozsah 

na dlhé vlny (DV) s stredné vlny (SV). Selektivita 

pri frekvenčnej tolerancii ± 10 kHz nie je menšia 

ako 20 dB. Reproduktor má frekvenčný rozsah  

 200 až 3000 Hz. Výstupný výkon koncového 

stupňa je 0,5 W a spotreba elektrickej energie je  

 35 W. Rádioprijímač je osadený elektrónkami : 

 6A7, 6B8S, 6P6S a selénový usmerňovač alebo 

6Z5S usmerňovaciu diódu. 

 

 

  V roku 1950 začal aj v ZSSR zlatý vek elektrónkových rádioprijímačov. Bolo to 

dosiahnuté určitou hranicou medzi cenou rádioprijímača a jeho kvalitou. Postupne sa 

znižovala i hmotnosť a rozmanitosť tvorov skríň i samotné vybavenie rádioprijímačov. 

 

     Bielorusko model 1950 vyrobený v Minsku v rádio závode ako superheterodyn s 

medzifrekvenciou 465 kHz pre príjem DV, SV, KV I, KV II, KV III a KV  IV. Rádioprijímač 

má i predvoľbu naladených staníc. 

 Tlačidlo 1 – st 168 až 208 kHz 

               2 – nd 228 až 285 kHz 

               3 – rd 528 až 635 kHz 

               4 – th 630 až 775 kHz 

               5 – th 765 až 965 kHz 

              6 – ty 955 až 1180 kHz 

 

  Vstupná citlivosť je 50 µV. Selektivita s frekvenčnou toleranciou ± 10 kHz nie je menej 

ako 35 dB. Potlačenie rušenia susedných kanálov nie je menej ako 50 dB pre DV a SV a 26 

dB pre KV. Frekvenčný rozsah reproduktora je 60 až 6500 Hz. Výstupný výkon koncového 

stupňa je 4 W pri 5 % skreslení. Rádioprijímač je osadený elektrónkami : 3x 6K7, 6A7, 2x 

6G7, 2x 6P3S, 6E5S, 2x 5Z4S. 

 

      Ural – 53 rádiogramofón model 1953 bol vyrobený v Sarapoul v rádio závode 

Orjonikidze. Rádioprijímač bol vyrobený na príjem DV, SV a KV I 3,95 až 7,5 MHz, KV II 

9,5 až 12,1 MHz s medzifrekvenciou 465 kHz.  

  Na obrázku je vidieť detail gramofónu uloženého na 

hornej časti rádioprijímača Vstupná citlivosť nie je 

menšia ako 200 µV pre DV a SV a 300 µV pre KV. 

Selektivita s frekvenčnou diferenciou ± 10 kHz nie je 

menej ako 26 dB. Potlačenie rušenia vedľajších 

kanálov je pre DV 36 dB, pre SV 32 dB a pre KV 12 

dB. Výstupný výkon koncového stupňa je 1,5 W. 



Reproduktor má frekvenčný rozsah 100 až 4000 Hz. Spotreba elektrickej energie je 80 W a 

v režime gramofón 110 W. Veľkosť skrine je 549 x 393 x 310 mm a jeho hmotnosť 24 kg. 

Rádiogramofón má v zapojení elektrónky: 6A7, 6K3, 6G2, 6P3S, 6E5S a 5Z4S.  

 

    Roky 60. boli v ZSSR poznačené zjednodušením systémov a návrhu prijímačov, ktoré 

bolo možno úspornými technológiami zlacnieť výrobu. Skončila výroba rádioprijímačov 

  s menej ako piatimi elektrónkami a prišla FM. Najzaujímavejšia sada z týchto rokov bol 

rádioprijímač „Festival“, ktorý mal diaľkové ovládanie hlasitosti, nastavenia a výber pásma 

pomocou kábla. Tieto roky zaznamenali úpadok predaja a výroby hudobných skríň a blížila 

sa éra tranzistorov. 

 

      EFIR rádiogramofón model 1963 bol vyrobený ako superheterodyn na príjem pásma  

             DV – 105 až 408 kHz     (2000 až 735 m) 

             SV – 525 až 1605 kHz    (577 až 187m) 

             KV I  9,4 až 12,1 MHz    (31,9 až 24,8 m) 

             KV II 5,2 až 7,5 MHz     (57,7 až 40 m) 

             KV III 3,95 až 5,4 MHz  (75,9 až 55,5 m) 

   

  Na obrázku je prvý celotranzistorový rádiogramofón EFIR. 

  Vstupná citlivosť je menšia ako 150 µV . Selektivita s frekvenčnou toleranciou ± 10 kHz 

nie je menšia ako 26 dB. Frekvenčný rozsah reproduktora je 100 až 7000 Hz. Spotreba 

energie v režime prijímač je 0,5 W a v režime gramofón 1,2 W. Napojením na sieť je 

celková spotreba 12 W a z deväť voltovej batérie je odber 15 mA. Veľkosť skrine  je 500 x 

280 x 330 mm a jeho hmotnosť 15 kg. Rádiogramofón je osadený tranzistormi : 4 x P 402,  

 6x P13A a diódami 2x D7A a D2E. 

 

      Philips Adagio (BA 511U) Tento 

superheterodyn sa vyrábal v Rakúsku 

závode Österreich v roku 1951 a 1952 

s medzifrekvenciou 452 kHz a na 

príjem dlhých vĺn DV a KV I, KV II. 

Rádioprijímač je osadený 

elektrónkami: UCH 42, UAF 42, UBC 

41, UL 41, UM 4 a UY 41. Napájanie 

je na striedavú i jednosmernú sieť 110, 

150 a 220 voltov. Rádioprijímač 

obsahuje reproduktor s permanentným 

magnetom Dynamic (Pdyn) s 

priemerom 17 cm. Skrinka je 

vyrobená z dreva  

 

  s rozmermi : 485 x 360 x 215 mm a s hmotnosťou 9 kg. Vo výrobe boli použité i iné 

elektrónky : ECH 42, EAF 42, EBC 41, EL 41, EM 34, a AZ 41. 



    Na obrázku je Philips Adagio 52 bez zadného krytu. 

 

      Philips B2G81U  sa vyrábal v Anglicku v závode Philips Electrical, Lamps, Industrial 

Miniwatt v Londýne. Tento superheterodyn mal medzifrekvenciu 470 kHz bol šesť 

okruhový pre AM na príjem DV a SV.  

 

   Rádioprijímač bol osadený elektrónkami: UCH 81, UBF 89, UCL 82 a UY 85. Napájanie 

rádioprijímača bola na striedavú i jednosmernú sieť 200 až 250 voltov. V rádioprijímači je 

reproduktor s permanentným magnetom Dynamic o priemere 11,5 cm. Skrinka bola 

vyrobená z plastu o rozmeroch 318 x 178 x 152 mm a jeho hmotnosť je 2,5 kg. 

 

     Na obrázku je usporiadanie súčiastok rádioprijímača Philips B2G81U. 

 

         Polovodičové súčiastky 
 

   V tomto období sa už začali postupne presadzovať polovodičové súčiastky, ktoré sa 

vyznačovali nízkou náročnosťou na energiu a zvýšenú spoľahlivosť, ale ich hromadnému 

nasadeniu bránila ich vysoká cena. Polovodiče boli známe už dávnejšie. V roku 1874 

nemecký vedec Karl Ferdinand Braun objavil „jednosmerné vedenie prúdu“ cez kryštál. 

Selén bol známy tým, že bol citlivý na svetlo a jeho fotoelektrické vlastnosti. V roku 1886 

bol z neho vyrobený usmerňovač elektrického prúdu. Žiaľ selén patrí medzi zložité 

polovodiče, a preto musel prepustiť miesto jednoduchším polovodičom. Indický vedec 

Jagadish Chandra Bose, bol prvým kto použil kryštál na detekciu rádiových vĺn v roku 1894 

Do praktickej podoby doviedol toto zariadenie Greenleaf Whittier Pickard, ktorý zostrojil 



kremíkový detektor v roku 1903. Vo výrobe sa najčastejšie používal Galenit i keď nebol 

najlepším vhodným materiálom, ale jeho veľkou výhodou bola jeho dostupnosť a cena. 

Kryštálový detektor bol montovaný do rádioprijímačov, ktoré sa ľudovo nazývali 

„kryštálky“. Detektor sa skladal z kryštálu, ku ktorému bol bodovo nastaviteľný drôtový 

kontakt, ktorý bol často vyrobený zo zlata alebo platiny a pretože bol tenký a troch 

skrútený,  

 

  hovorilo sa mu „mačací fúz“.  Na obrázku je jeden z 

kryštálových detektorov. V ďalšom období sa začali dostávať 

do popredia vákuové diódy ako detektory rádiových vĺn, ktoré 

boli spoľahlivejšie a citlivejšie na príjem týchto vĺn. O niečo 

neskoršie sa objavila elektrónka trióda, ktorá dokázala signál 

detekovať i zosilniť. Elektrónky ovládli rádiotechniku na celé 

desaťročia, ale po ukončení II. svetovej vojny sa objavili prvé 

hrotové germániové diódy vyrobené firmou Sylvania 1N34, 

ktoré už v roku 1950 vyrábalo viacej spoločností ako RCA, 

CBS – Hytron a Raytheon pod označením CK 705. Na 

obrázku sú germániové hrotové diódy 1N34 z roku 1946 a 1N66 z roku 1950. 

  Princíp tranzistora objavili v decembri 1947 Bardeen a Brattain, keď zhotovili hrotový 

tranzistor, ktorý vidieť na obrázku. Oficiálne bol uvedený až v roku 1948. Názov Transistor 

pochádza z anglických slov TRANSfer resISTOR, ktoré naznačujú podstatu funkcie 

tranzistorov, lebo transformujú odpor zo vstupu na výstup. Bell Labs v roku 1954 uvoľnil 

patent bipolárneho tranzistora všetkým záujemcom licencie za poplatok 25 000 dolárov. V 

roku 1949 uviedol Shockley plošný tranzistor, ktorý sa začal ďalej rozvíjať, lebo hrotové 

tranzistory vykazovali nestabilitu a nedosahovali takého výkonu ako plošný tranzistor. 

Licenciu si odkúpili spoločnosti RCA, Texas Instruments, General Electric, Raytheon, 

Philips, Siemens a Telefunken, ktoré začali v roku 1954 až 1955 produkovať svoje prvé 

série tranzistorov. Na obrázku je prototyp plošného tranzistora typu PNP zhotoveného v Bell 

Labs v roku 1952. Z hľadiska delenia tranzistorov sa začínajú deliť už od samého začiatku 

podľa typu spoja, na Metal – Semiconductor transistor (hrotový tranzistor), ktoré sa vyrábali 

od roku 1948 a Semiconductor Junction transistor (plošný tranzistor), ktoré sa začali 

vyrábať od roku 1952. Prvé tranzistory boli používané najmä v armáde a na ďalší výskum. 

V spoločnosti Philco vyvinuli o niečo neskoršie v roku 1948 hrotový tranzistor s 

povrchovou bariérou. Tieto tranzistory boli rýchlo nahradené plošnými tranzistormi. 

 

  Prvé varianty plošných tranzistorov sa delili podľa typu spojenia, v ktorých boli jednotlivé 

kryštáli germánia a neskôr kremíka ťahané z taveniny s cieľom dosiahnuť prechod PN. 

Tieto varianty sa delili na: Double Doping ( dvojitá dotácia), Rate Growing (rýchlim 

narastaním), Meltback a Grown diffused ( driftový rast). Z hľadiska lepšieho využitia 

tranzistora sa začali doštičky dotovaním deliť 

na P alebo N polovodič a tak riadeným 

spôsobom výroby vznikli tranzistory NPN a 

PNP.  

  Na obrázku je germániový ingot ťahaný 

rôznymi rýchlosťami, pri ktorých vznikali P 

alebo N polovodiče. Touto technológiou sa 

vyrábali Alloy Junction Transistors (zliatinové 

plošné tranzistory), Diffusion Transistors 



(difúzne tranzistory), Drift Transistors ( driftové tranzistory) a Planar Technologies 

(planárnou technológiou). Zliatinový plošný tranzistor sa dobre hodil pre hromadnú výrobu 

a stal sa preferovanou metódou u výrobcov tranzistorov, ale mal horšie frekvenčné hodnoty 

a nebol vhodný pre rádioprijímače vstupných vysokofrekvenčných obvodoch.  

  Na obrázku je Rate Growing proces výroby tranzistorov, ktorý výrazne zlepšil výkon, ale 

boli mimoriadne drahé a tak sa vyrábali iba na vojenské účely. 

 

  Difúzna metóda vylepšila problém prenášať vyššie frekvencie a umožnila lepšiu kontrolu 

nad veľkosťou prechodovej časti tranzistora a k nájdeniu driftového tranzistora, v ktorom sa 

zvýšila rýchlosť pohybu z emitora a tým i frekvenčná odozva. 

  Zliatinový plošný tranzistor bol vynájdený súčasne dvoma výskumníkmi. John Saby z 

General Electric a Jacques Pankov z RCA. Autorstvo bolo súdom priznané RCA, ktorá  

  podala Pankov patent o jeden deň skôr v júni 1952. Boli to spočiatku tranzistory PNP a 

výroba plátku začínala germánium typ – N dotovaného antimónom, ktorá bola základom. 

Tranzistorová základňa je dotovaná do mono 

– kryštalického germánia s odporom 2 až 5 

ohmov na centimeter a N – typ pre PNP 

tranzistor. Kryštál je nakrájaný na plátky a 

potom leptaný kyselinou za účelom 

odstránenia povrchových chýb. Naleštená 

doštička je hrubá 0,08 až 0,15 mm. Kvapky 

India sú naparované na 0,38 mm hrubý 

emitor a na 2 mm hrubý kolektor. 

Kolektorové naparovanie sa robí ako prvé pri 

teplote 250 °C po dobu jednej minúty. Emitor 

sa naparuje pri teplote 400 až 500 °C po 

dobu 10 ž 20 minút. Tento proces 

vypaľovania stačí na roztavenie India, ktorý 

sa zleje s germániom. Táto zliatina má nižší 

bod tavenia ako čisté germánium. Po ochladení germániová zliatina rekryštalizuje a pretvorí 

sa jedného kryštálu. Indium je akceptor typu – P oblasti, a body india vytvárajú štruktúru 

PNP. 

   

 

  Na obrázku sú hrotové tranzistory vyrobené v roku 1948 až 1951 rôznymi výrobcami. 

 

  Prvým plošným germániovým tranzistorom bol 

M – 1752 typu NPN vyrobený v Bell Labs 

septembri 1951 experimentálne uložený v 

čiernom epoxide o rozmeroch 9,5 mm široký, 4 



mm široký a 5,5 mm vysoký. Na obrázku sú tvorcovia prvého hrotového tranzistora v Bell 

Labs, Shockley, Bardeen a Brattain v roku 1947.   

  Spoločnosť RCA uviedla v apríli 1952 svoj prvý plošný tranzistor TA – 153, ktorý je v 

katalógu označovaný ako 2N34 typ PNP. Bol to prototyp vyrobený viac menej na ďalší 

výskum a to spolu tranzistorom TA – 154 uvedený ako 2N35 typu NPN. Týchto prototypov 

sa vyrobilo asi 100 až 200 kusov. V júni 1952 začali produkovať PNP a NPN tranzistory s 

prierazným napätím 100 V a výkonom 1 W pre vlastnú spotrebu a armádu. 

 

  V máji 1953 RCA oznámil, že štyri tranzistory sú komerčne dostupné, z ktorých dva sú 

hrotové : nízkofrekvenčný zosilňovací do 1,5 MHz  2N 32 a vysokofrekvenčný 50 MHz 

2N33. Druhou skupinou boli plošné tranzistory 2N34 typ PNP  a  2N35 typ NPN 

nízkofrekvenčné. Na obrázku sú tri 2N34 od rôznych výrobcov: RCA, Sylvania a ETCO. 

Nezastupiteľné miesto v histórii tranzistorov má i tranzistor CK 722 typu PNP od 

spoločnosti Raytheon, ktorý bol predstavený vo februári 1953. Bol to jeden z prvých 

plošných tranzistorov, ktorý bol k dispozícii pre verejnosť.  

  Na obrázku je vidieť CK 722 v strede. Bol to okamžitý úspech, lebo boli k nemu 

uverejnené i návody na stavbu rôznych elektronických zariadení , ktoré si každý záujemca 

mohol postaviť sám doma podľa návodu.  

  Tranzistor Sylvania 2N35 typ NPN vyrobený z germánia v roku 1953 ako nízkofrekvenčný 

zosilňovač, vhodný na experimentovanie. V predaji bol v čiernej a neskoršie i v striebornej 

farbe. Na rozdiel od väčšiny lacnejších tranzistorov je 2N35 vhodný do viacerých obvodov s 

inými PNP tranzistormi od Raytheon CK 722 a od General Electric 2N107. V katalógu 

tranzistorov Lafayette sa uvádza 2N35 za cenu 4,30 dolára. Bol použitý i v prvej verzii 

rádioprijímača Zenith Royal 500, celotranzistorový, ktorého výroba bola začatá v roku 

1955. Tranzistor je 6 mm dlhý,  

         3 mm široký a 6 mm vysoký, uložený v puzdre To 22. Tranzistor disponuje výkonom 

0,05 W, napätie UCB 40 V, medzi emitorom a kolektorom 25 V, na báze a emitorom 10 V. 

Maximálny kolektorový prúd je 0,1 A, max. teplota 85 °C. Tranzistor pracuje spoľahlivo do 

frekvencie 0,4 MHz a zosilnenie má 25 krát. 

 

           IDEA – Regency 
 

  V septembri 1945 

dvaja zamestnanci 

RCA Joseph B. 

Weaver a John Pies 

založili vlastnú 

firmu zameranú na 

poradenstvo pod 

názvom IDEA pre 

Engineering 

Associates v 

Indianopolis. V 

roku 1946 doplnili firmu Ed Tudor, ktorý sa stal prezidentom IDEA a rádiovým  

 

  konštruktérom Georgom Fathauer. Dňa 18. júla 1947 sa stala IDEA oficiálnou 

spoločnosťou. Začala predávať svoje vlastné výrobky akými boli napäťové stabilizátory, 

odpory a televízory. Po dobudovaní desiateho televízneho prijímača v roku 1950 bol projekt 



zrušený a zamerali sa na výrobu televíznych predzosilňovačov pre oblasti so slabším 

signálom. Úspech produkovaných predzosilňovačov podporil otázku výroby 

Sears´Silvertone a na začiatku roka 1950 postavili „Monitoradio Dvision“, ktoré malo 

zabudované núdzové frekvenčné pásmo FM, VHF a UHF. Ich predajnosť bola dobrá, lebo 

do roku 1980 sa ich predalo viac ako za 50 miliónov dolárov.  

 

    

 

  Firma na podnet Ed Tudor zmenila názov na „Regency“. Keď v Bell Labs v roku 1947 

zhotovili prvý tranzistor, tak v elektronickom priemysle kraľovali elektrónky. Texas 

Instruments začal vyrábať svoje prvé plošné germániové tranzistory 

NPN pod označením TI 200 a 201 v novembri 1953 a predstavené 

verejnosti v marci 1954. Zvládli 30 V na kolektore, a 5 mA a 

kolektorový výkon 50 mW s pracovnou teplotou do 50 °C. Tieto 

tranzistory potreboval dostať na trh, ale zabehnutá výroba RCA, 

Sylvania a Philco nemali záujem o tranzistory. Regency mal dostatočnú 

odbornú základňu a víziu rozhlasových rádioprijímačov s tranzistormi 

od Texas Instruments. Texas Instruments vyvinuli a postavili svoj prvý 

experimentálny tranzistorový rádioprijímač, ktorý obsahoval osem 

tranzistorov. Konštrukčný tím viedol Roger Webster s Edom Jackson a 

Mark Campbell. Rozhodli sa svoj superheterodyn založiť na vyrábanom 

rádioprijímači Emerson 747, ktorý obsahoval štyri miniatúrne  

 

elektrónky. Medzifrekvencia bola stanovená na hodnotu 262 kHz miesto bežnej 455 kHz.   

Experimentálny rádioprijímač obsahoval osem tranzistorov a mal prijateľný výkon. Na 

začiatku júna 1954 urobili dohodu TI a Regency na vývoj tranzistorového rádioprijímača 

TR – 1 so štyrmi tranzistormi. Na vstupe bol použitý TI 223, v medzifrekvenčných 

obvodoch dva TI 222 a v nízkofrekvenčnom zosilňovači TI 210. Prototyp spotreboval viac 

financií pri nákupe obvodov od TI, pričom použitie tranzistora bolo stále nejasné. Hlavný 

inžinier, Dick Koch, vypracoval hlavné obvody  rádioprijímača, ktorý mal byť určený na 

trh. K montáži bola použitá technika plošných spojov. Rádioprijímač bol napájaný 22,5 V 

batériou, s ktorou bol spojený paralelne elektrolytický kondenzátor pre lepšiu stabilitu, ale 

pri zmene polarity sa mohol rýchlo poškodiť. Odber z batérie bol 4 mA, čo zabezpečilo 

rádioprijímač v prevádzke na 20 až 30 hodín. Veľkosť rádioprijímača je: 7,5 x 12,7 x 3 cm a 

vážil 770 gramov. Hlavný vypínač bol spojený s regulátorom hlasitosti. Dizajn prijímača 

navrhli Teaque a Petertil. Regency patentoval dizajn rádioprijímača TR – 1 v roku 1955 a 

vydaný bol patentovým úradom v roku 1959. Na Vianoce 1954 bolo rádio TR- 1 ponúkané 

za 49,95 dolára. Táto cena iba tesne pokryla náklady na výrobu. Význam TR – 1 pri 

stimulácii dopytu po tranzistoroch bol obzvlášť jasný. Šlo o prvé tranzistorové rádio 

vyrábané vo väčšom množstve. Ako príklad môže poslúžiť príklad. Thomas J. Watson z 

IBM odkúpil viac ako sto týchto rádioprijímačov. Rozdal ich manažérom IBM, ale on sám 

ho často používal na provokovanie vývojárov IBM. Watson nariadil, aby v IBM prestali 

stavať počítače na základe elektrónok od 1. júna 1958 a keď sa inžinieri sťažovali na toto 

rozhodnutie, tak Watson im jednoducho strčil do rúk rádioprijímač TR – 1. K rádioprijímaču 

si bolo možné zakúpiť i slúchadlá za cenu 7,50 dolára. 

 

        Raytheon 8 TP – 1 
 



  Toto tranzistorové rádio bolo predstavené vo februári 1955 a vyrábané v Raytheon Mfg. 

Co. Cambridge v USA ako superheterodyn s medzifrekvenciou 455 kHz s piatimi okruhmi 

pre AM na príjem strených vĺn na frekvencii 530 až 1620 kHz.  

  Rádioprijímač bol 

osadený tranzistormi 

2x CK 761 na 

oscilátor a 

zmiešavač, 3x CK 

760 na detektor a 

medzifrekvenčné 

obvody a 3x CK 722 

ako nízkofrekvenčný 

zosilňovač. 

Napájanie je na 6 

voltov z batérie s 

odberom 17 až 30 

mA. Vstupná 

citlivosť je 300 µV a 

výstupný výkon 100 

až 250 mW. 

Rádioprijímač je uložený v krabičke z plastu o rozmeroch 235 x 178 x 70 mm a na trhu sa 

predával za 79,95 dolárov.  

 
  

 

       Sony TR – 55 

   

 

V septembri 1955 prišla japonská firma s tranzistorovým rádioprijímačom pod názvom 

 „piknik rádio“ (pienic portable radio) TR – 55. Táto firma sa neskôr premenovala na 

SONY. 

  Rádioprijímač bol vyrobený ako superheterodyn s piatimi okruhmi pre AM na príjem 

stredných vĺn. Osadený bol tranzistormi 2T51 pre oscilátor, 2x 2T52 medzifrekvenčné 

obvody, 2T53 medzifrekvenčný zosilňovač a 2T12 ako nízkofrekvenčný zosilňovač. 

Napájaný bol 4 x 1,5 voltovými batériami. Na zhotovenie použili dosku plošných spojov, čo 

bolo v tom čase ojedinelé riešenie. Reproduktor mal permanentný magnet dynamický a jeho 

priemer je 6,4 cm s výkonom 0,05 W. Rádioprijímač bol uložený v krabičke z plastu o 

rozmeroch 89 x 140 x 38 mm a jeho hmotnosť je 560 gramov. 
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49) Telefunken E376 SII  https://www.nonstopsystems.com>radio>hellschreiber-receivers 

50) Telefunken DNB  E38  https://www.nonstopsystems.com>radio>hellschreiber-receivers 

51) Minerva 499 SH  https://www.kriegsfunker.com>radios>minerva_499_sh,  

rádiomuseum.org_499_sh.html 

52) Motorola BC-312  https://www.radiomilitari.com>scr193 

53) Rádiostanica SCR-399 https://www.radionerds.com>index.php>SCR-399 

54)  Motorola BC-611 „Handy Talkie“  

https://www.californiahistoricalradio.com>CHRSHandyTalkieBC611 

55) Rádiostanica Wireless Set No.18  

https://www.vmarsmanuals.co.uk>archive>65_WS18_working_Insk 

56) Vysielač BC-610  https://en.wikipedia.org>wiki>BC-610 

57) Hagenuk Ha 5K 39  https://www.la6nca.net>tysk>ha5k39b 

58) Telefunken 15WSEb (FUG 19 SE15)  https://www.kriegsfunker.com>radios>15wseb 

59) Lorenz Lo 70KL40  https://www.kriegsfunker.com>radios>Lo70KL40 

60) Telefunken vysielač „Goliath“  1MW  

https://www.nonstopsystems.com>radio>hellschreiber-mil-tx-rx 

61) Rádiostanica RM31 https://www.csla.cz>vývoj>spojovaciporastredky>rm31_1 

62) Rádiostanica R118 BM  https://www.valka.cz>...>SSSR/Nástupnické staty SSSR (SOV) 

63) Rádiostanica R140 P  https://www.valka.cz>...>SSSR/Nástupnické staty SSSR (SOV) 

64) Rádiostanica R 105D  https://www.csla.cz>vyzbroj>spojovaciprostredky>r105 

65) Špionážne rádiostanice  BP-3 https://www.cryptomuseum.com>spy>bp3 

66) Marconi Mk.III. (A3) https://www.cryptomuseum.com>spy>a3 

67) Pluto (TI-462)  https://www.cryptomuseum.com>spy>pluto 

68) R-350 (orol) https://www.csla.cz>vyzbroj>spojovaciprostredky>r350 

69) Philco Model 46-131  https://philcoradio.com>galery2 

70) Emerson Model 713A  https://www.radiomuseum.org>emerson_713a713 

71) RCA Victor 8-X-5D  https:www.radiomuseum.org>rca_8_x_58x_ch_rc_1178rc117 

72) TeKaDe GW46 Model Melodie W387 

https://www.radiomuseum.org>tekade_melodie_w387 

73) Saba Meersburg WII https://luxuryradios.com>saba-meersburg-w2-enhanced-en 

74) Saba Freudenstadt 100  https://www.ro-1.de>radios>saba>freudenstadt_100>freud_100 

75) Grundig 4040W https://luxuryradios.com>grundig-4040w-3d-en 

76) Grundig 3055W/3D Klang  https://www.radiomuseum.org>grundig_3055w3d 

77) Graetz Super 154W  https://www.radiomuseum.org>graetz_154w_154_w 

78) Graetz Spitzer Super W176  https://www.radiomuseum.org>graetz_176w 

79) Blaupunkt Minden 5W648M  

https://www.radiomuseum.org>blaupunkt_minden_5w678_5 

80) Blaupunkt Riviera 3D Super Hi-Fi 2540  

https://www.radiomuseum.org>blaupunkt_riviera_3d_super_hi_fi 

81)Marconiphone T19A  https://www.radiomuseum.org>marconi_t19a_19 

82) Telefunken Jubilee Export AM/FM  https://antiqueradio.org>TelefunkenJubilee 

83) Irkutsk Rekord-53  https://www.radiomuseum.org>irkutsk_rekord_53 

84) Moskvič-B model1946  https://oldradio.onego.ru 

https://oldradio.onego.ru/


85) Philips Adagio (BA511U)  

https://www.radiomuseum.org>philips_adagio_52_ba511u_ba_ 

86) Philips B2G81U  https://www.radiomuseum.org>philips_b2g81ub_2_g_81 

87) Polovodičové súčiastky  https://en.wikipedia.org>wiki>Semiconductor_device 

88) IDEA-Regency TR-1  https://en.wikipedia.org>wiki>Regency_TR-1 

89) Raytheon 8 TP-1  https://www.radiomuseum.org>raytheon_tramsistor_radio_8tp1_ 

90) Sony TR-55  https:en.wikipedia.org>wiki>TR-55 

 

 

 

 

 

   

 

   

 

   

 

 

   

 


